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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  
 
 
 
 
 
Στη παρούσα εργασία παρουσιάζεται η υφιστάµενη κατάσταση των Χώρων 
Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων στην Ελλάδα καθώς και τα προβλήµατα 
που αντιµετωπίζουν σύµφωνα µε το σχεδιασµό, την λειτουργία και την 
κατασκευή τους κάτω από το κάτοπτρο της Ελληνικής και Ευρωπαϊκής 
νοµοθεσίας. 
Από τα στοιχεία που παρουσιάζονται προκύπτουν σηµαντικά συµπεράσµατα σε 
σχέση µε το σηµερινό θεσµικό πλαίσιο καθώς και η αναγκαιότητα σοβαρών 
αναπροσαρµογών στην αντίληψη που διέπει το σύνολο των εργασιών 
προετοιµασίας και υλοποίησης έργων Χώρων Υγειονοµικής Ταφής 
Απορριµµάτων. 
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LICENSING GARBAGE DISPOSAL CHOROTHETISIS COUNTRY - LAW & 
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ABSTRACT 
 
 
 
 
 
 
 
In this paper we present the current status of landfill sites in Greece and the 
problems faced in the design, operation and construction under the mirror of 
Greek and European legislation. 
From the data presented important conclusions in relation to the current 
institutional framework and the need of serious adjustments to the concept 
underlying all the work of preparing and implementing projects landfills. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η ανάδειξη των προβληµάτων που 
υπάρχουν στους χώρους υγειονοµικής ταφής απορριµµάτων λόγο κακού 
σχεδιασµού, λειτουργίας και κατασκευής τους καθώς και τη µη συµµόρφωση 
αυτών στην Ελληνική και Ευρωπαϊκή σύγχρονη νοµοθεσία. 
Η επιτήρηση της παρούσας εργασίας καθώς και η εισαγωγή του θέµατος έγινε 
από τον ∆ρ. Παντελή Σουπιό ο οποίος βοήθησε σε απόλυτο βαθµό στην 
υλοποίηση της. 
Στα πρώτα κεφάλαια της εργασίας αναλύονται διάφορα θέµατα που έχουν να 
κάνουν µε την συνολική εικόνα των γνωστών αδειοδοτηµένων Χώρων 
Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων σε όλη την Ελλάδα.  
Σε επόµενα κεφάλαια θα αναλυθούν θέµατα που προκύπτουν από τους παράνοµα 
εγκατεστηµένους Χώρους Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων στην Ελλάδα. 
Έπειτα παραθέτονται τα θεσµικά πλαίσια της Ελληνικής και Ευρωπαϊκής 
νοµοθεσίας για τους Χώρους Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων. 
Τέλος αναλύονται τα συµπεράσµατα  που προκύπτουν από την συµµόρφωση ή 
την µη των Χώρων Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων στα δύο θεσµικά 
πλαίσια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 - ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
1.1 Εισαγωγή 
 
Ως περιβάλλον ορίζεται το σύνολο των φυσικών και ανθρωπογενών παραγόντων 
και στοιχείων που βρίσκονται σε αλληλεπίδραση και επηρεάζουν την οικολογική 
ισορροπία, την ποιότητα της ζωής, την υγεία των κατοίκων την ιστορική και 
πολιτιστική παράδοση και τις αισθητικές αξίες. Έντονη µοιάζει να είναι η 
ανάγκη της σύγχρονης κοινωνίας, µε τα τόσα περιβαλλοντικά προβλήµατα, για 
να ικανοποιεί τις ανάγκες των σηµερινών γενεών, χωρίς να διακυβεύει τη 
δυνατότητα των µελλοντικών γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές τους ανάγκες. 
Ένας από τους παράγοντες, που αποτελούν σηµαντική επιβάρυνση για το 
περιβάλλον, είναι τα απορρίµµατα. Ως απορρίµµατα ή απόβλητα ορίζονται 
υπολείµµατα τροφών και αντικείµενα τα οποία έχουν παύσει να εξυπηρετούν τον 
σκοπό για τον οποίο έχουν κατασκευαστεί. Τα απορρίµµατα διακρίνονται σε 
στερεά απόβλητα και υγρά απόβλητα (ή λύµατα). 
Τα αστικά στερεά απόβλητα περιλαµβάνουν την ετερογενή µάζα των στερεών 
αποβλήτων από τις αστικές περιοχές, καθώς επίσης και την οµοιογενή µάζα 
γεωργικών και βιοµηχανικών αποβλήτων, αλλά και των µπαζών. ∆ηλαδή, 
πρόκειται για τα στερεά απόβλητα που παράγονται από τα νοικοκυριά, τα 
εµπορικά καταστήµατα, των καθαρισµών οδών και άλλων δηµόσιων χώρων, 
αλλά και εκείνα που παράγονται από πάσης φύσεως επιχειρήσεις και µπορούν 
από τη φύση τους να εξοµοιωθούν µε τα στερεά απόβλητα των νοικοκυριών 
(Παναγιωτακόπουλος, 2002). 
Συγκεκριµένα, στη κατηγορία των αστικών στερεών αποβλήτων 
περιλαµβάνονται όλα τα απόβλητα, εκτός από αυτά που βρίσκονται σε υγρή 
φάση, χωρίς να έχουν αξιόλογο ποσοστό αιωρούµενων ρύπων (δηλαδή υγρών 
αποβλήτων) και αέριων ρύπων (http://aix.meng.auth.gr ). 
Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών,  δεδοµένου ότι ο πληθυσµός του 
κόσµου αυξάνεται, παρατηρείται µια τεράστια διόγκωση των δηµοτικών 
αποβλήτων, µε αποτέλεσµα η διαχείριση τους να αποτελεί όχι µόνο 
περιβαλλοντικό πρόβληµα για τις αρχές της τοπικής κυβέρνησης, αλλά και 
ζήτηµα εθνικής και παγκόσµιας σπουδαιότητας. Ταυτόχρονα, όµως, αυξάνεται 
και η ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης και γίνεται ολοένα και πιο έντονη η 
απαίτηση των πολιτών, για την ορθή διαχείρισή τους.  
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Η ανησυχία σχετικά µε τη σύντοµη και µακροπρόθεσµη διαχείριση των 
περιοχών εναπόθεσης απορριµµάτων, καθώς  και η καθιέρωση νέων περιοχών, 
αλλά και το κόστος της διάθεσης αποβλήτων, έχει οδηγήσει στην ανάπτυξη των 
τεχνολογιών που µετατρέπουν τα απόβλητα σε ενέργεια ή χρήσιµα υποπροϊόντα. 
Η αναερόβια αποσύνθεση των οργανικών απορριµµάτων που συγκεντρώνονται 
στις χωµατερές, οδηγεί στην παραγωγή του βιοαερίου το οποίο αποτελείται 
κυρίως από µεθάνιο και διοξείδιο του άνθρακα, µαζί µε υδρατµούς και µικρές 
ποσότητες οργανικών ενώσεων. Η σηµαντική ποσότητα του µεθανίου στο 
βιοαέριο το καθιστά κατάλληλο να χρησιµοποιηθεί ως καύσιµο για παραγωγή 
ηλεκτρικής και θερµικής ενέργειας.  
Μια άλλη µέθοδος επεξεργασίας απορριµµάτων είναι η καύση,  σε ειδικές 
κλειστές εγκαταστάσεις.  Στερεά κατάλοιπα της καύσης είναι τέφρα και σκουριά 
που έχουν µικρό όγκο σε σχέση µε τα αρχικά απορρίµµατα, και είναι 
αποστειρωµένα. Η καύση επιτυγχάνει µείωση του όγκου των απορριµµάτων 
κατά 90% περίπου και του βάρους τους κατά 70%.  Κατά την καύση παράγεται 
ενέργεια µε τη µορφή θερµότητας η οποία µπορεί να αξιοποιηθεί.   
Η κοινοτική νοµοθεσία απαγορεύει πλέον την καύση των απορριµµάτων χωρίς 
ανάκτηση ενέργειας και έχει εισάγει µια σειρά αυστηρών περιβαλλοντικών 
απαιτήσεων για τις εγκαταστάσεις καύσης .Ως αποτέλεσµα το κόστος 
κατασκευής και λειτουργίας αυξήθηκε και τα τελευταία χρόνια έχει εµφανιστεί 
µια κάµψη στις εγκαταστάσεις καύσης στην Ευρώπη.  
Την τελευταία µέθοδο επεξεργασίας απορριµµάτων αποτελεί ο χωρισµός στην 
πηγή ή ανακύκλωση. Με αυτή τη διαδικασία µπορεί να επιτευχθεί η επαναφορά 
χρήσιµων υλικών στο φυσικό και οικονοµικό κύκλο και περιέχει όλα τα µέτρα 
που σκοπό έχουν την ανάκτηση υλικών για την παρασκευή νέων προϊόντων. Οι 
βασικές µέθοδοι ανάκτησης υλικών είναι η διαλογή στην πηγή, η µηχανική 
διαλογή και η ανάκτηση ενέργειας. 
Φρόνιµο είναι λοιπόν να υπάρχει µια σειρά προτεραιότητας κατά τη σχεδίαση 
των συστηµάτων εναλλακτικής διαχείρισης των απορριµµάτων τα οποία είναι η 
ελαχιστοποίηση της παραγωγής απορριµµάτων, µε ενθάρρυνση της µείωσης 
δηµιουργίας, η επαναχρησιµοποίηση των υλικών, η ανακύκλωση των υλικών και 
η ανάκτηση ενέργειας, σε ειδικές εγκαταστάσεις µε παραγωγή ηλεκτρικής και 
θερµικής ενέργειας.  
Παρατηρούµε λοιπόν, ότι εφαρµόζοντας τις παραπάνω αρχές στη διαχείρισης 
των απορριµµάτων, τα τελευταία, όχι µόνο δεν θα αποτελούν επιβάρυνση για το 
περιβάλλον, αλλά θα µπορούν να θεωρηθούν ως µια πολύ σηµαντική πηγή 
ενέργειας και µάλιστα σε µια εποχή όπου οι φυσικοί πόροι εξαντλούνται. Έτσι, 
δίνεται λύση στην εύρεση νέων πηγών ενέργειας, καθώς µπορούν να 
χρησιµοποιούνται και τα απορρίµµατα, σε συνδυασµό µε τις Ανανεώσιµες Πηγές 
Ενέργειας (αιολική, ηλιακή), για την παραγωγή ενέργειας. 
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Τέλος, πρέπει να τονιστεί ότι καθετί που συµπεριλαµβάνεται στα αστικά στερεά 
απόβλητα είναι θέµα σύµβασης που συνάπτει η εκάστοτε χώρα. ∆ηλαδή µέχρι 
τώρα, τα κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν ακολουθούσαν τους ίδιους 
ορισµούς για τους εθνικούς καταλόγους τους. Για το λόγο αυτό, κρίθηκε σκόπιµο 
να διαµορφωθεί ένα ενιαίο πλαίσιο αναφοράς για όλα τα κράτη µέλη, ώστε να 
γίνονται συγκρίσεις και έγκυρες προβλέψεις της υπάρχουσας κατάστασης που 
επικρατεί στην εκάστοτε χώρα (Παναγιωτακόπουλος, 2002). 
 
 
 
 
 
 
1.2 Κατηγορίες αστικών στερεών αποβλήτων 
 
Τα αστικά στερεά απόβλητα µπορούν να καταταχθούν σε δύο µεγάλες 
κατηγορίες: 
 
Αστικά απόβλητα 
Στη κατηγορία αυτή ανήκουν όλα τα οικιακά απορρίµµατα. 
Επίσης, όλα εκείνα που µοιάζουν περίπου στη σύσταση και στη µορφολογία µε 
τα απόβλητα που παράγονται από διάφορα εµπορικά καταστήµατα, ιδρύµατα, 
βιοτεχνίες και εργασίες οδοκαθαρισµού. Πρέπει να σηµειωθεί ότι εδώ δεν 
ανήκουν τα απόβλητα των εκσκαφών, των οικοδοµικών κατεδαφίσεων, καθώς 
και τα κατεστραµµένα αυτοκίνητα. 

Πιο αναλυτικά, µια περισσότερο δόκιµη κατηγοριοποίηση των 
απορριµµάτων 
περιλαµβάνει τις εξής οµάδες (κλάσµατα) υλικών: 
1. Ζυµώσιµα: αυτή η οµάδα περιλαµβάνει τα υπολείµµατα της κουζίνας και του 
κήπου. 
2. Χαρτί: περιλαµβάνονται όλα τα είδη χαρτιών και χαρτονιών που προέρχονται 
κυρίως από συσκευασµένα προϊόντα και έντυπο υλικό. 
3. Μέταλλα: περιλαµβάνονται όλα τα µεταλλικά υλικά που καταλήγουν στο κάδο 
των απορριµµάτων. ∆ιαχωρίζονται στα σιδηρούχα, τα οποία έχουν µαγνητικές 
ικανότητες και στα µη σιδηρούχα µέταλλα, όπου κύριος αντιπρόσωπός τους 
είναι το αλουµίνιο. 
4. Γυαλί: όσον αφορά την ανακύκλωση, διαχωρίζεται σε λευκό, καφέ και 
πράσινο γυαλί. Σηµειώνεται ότι η παραγωγή καφέ και λευκού γυαλιού, απαιτεί 
υαλότριµµα µόνο του ίδιου χρώµατος. 
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5. Πλαστικό: χαρακτηριστικό αυτής της οµάδας αποτελεί η έντονη 
ανοµοιογένεια που τη διακατέχει, εξαιτίας των πολλών χρησιµοποιούµενων 
πολυµερών (π.χ. ΡVC, ΡΕΤ, ΑΒS). Τα τελευταία χρόνια φαίνεται να διευρύνεται 
συνεχώς η κατηγορία αυτή, αφού οι καταναλωτές προτιµούν να αγοράζουν 
συσκευασµένα προϊόντα. 
6. ∆έρµα –Ξύλο –Λάστιχο -Ύφασµα: Η οµάδα αυτή χαρακτηρίζετε ως λοιπά 
καύσιµα. 
7. Αδρανή: στην οµάδα αυτή περιλαµβάνονται τα χηµικά ανενεργά υλικά που 
καταλήγουν στα οικιακά απορρίµµατα (π.χ. χώµατα, πέτρες) και τα ακίνδυνα 
απόβλητα που δεν υφίστανται σχεδόν καµία φυσική, χηµική ή βιολογική 
µετατροπή. Τα αδρανή απόβλητα δε διαλύονται, δε συµµετέχουν σε άλλες 
φυσικές ή χηµικές αντιδράσεις, δε βιοδιασπώνται και τέλος, δεν επιδρούν 
δυσµενώς στη ρύπανση του περιβάλλοντος αλλά και στην υγεία του ανθρώπου 
(http://www.europa.eu.int ). 
8. Λοιπά: Στο κλάσµα αυτό καταλήγουν εκείνα τα απορρίµµατα που δε µπορούν 
να κατανεµηθούν σε καµιά από τις παραπάνω κατηγορίες 
(http://aix.meng.auth.gr ). 
 
 
Ειδικά απόβλητα 
 
1. Επικίνδυνα απόβλητα: µε τον όρο αυτό νοείται κάθε στερεό απόβλητο ή 
οποιοσδήποτε συνδυασµός αυτών, που λόγω της ποιότητας, της συγκέντρωσης 
των συστατικών τους ή και των φυσικών, χηµικών ή µεταδοτικών 
χαρακτηριστικών που έχουν, µπορούν να δηµιουργήσουν προβληµατικές 
καταστάσεις. Ορισµένα από τα προβλήµατα που προκαλούν, είναι οι ασθένειες 
που µπορούν να οδηγήσουν µέχρι και στο θάνατο και η ανεπανόρθωτη µόλυνση 
του περιβάλλοντος, η οποία µπορεί να καταστρέψει τη χλωρίδα και τη πανίδα. 
Προέρχονται από βιοµηχανίες όπως βυρσοδεψία, µονάδες επιφανειακής επεξερ- 
γασίας µετάλλων, κλωστοϋφαντουργία, φινιριστήρια και µονάδες παραγωγής 
γεωργικών φαρµάκων. Στη κατηγορία αυτή, εντάσσονται και τα 
πολυχλωριωµένα διφαινύλια (ΡCΒ's), τα οποία χρησιµοποιούνται ακόµη σε 
µεγάλο βαθµό στους µετασχηµατιστές της ∆ΕΗ. Επίσης, επικίνδυνα απόβλητα 
παράγονται και από τα ναυπηγεία. 
Τα τοξικά και επικίνδυνα απόβλητα που παράγονται στην Ελλάδα ετησίως, 
ανέρχονται σε 280.000 τόνους. Ωστόσο, στις ποσότητες αυτές δε περιλαµβάνονται 
τα απόβλητα που χρησιµοποιούνται για το µπάζωµα των δρόµων ή ως 
πρόσθετα υλικά σε τσιµέντα (http://www.greenpeace.gr ). 
2. Μη επικίνδυνα απόβλητα: στην οµάδα αυτή ανήκουν όλα τα ειδικά απόβλητα 
που δεν είναι επικίνδυνα για το περιβάλλον και τον 
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άνθρωπο(http://aix.meng.auth.gr ). 
3. Ιατρικά απόβλητα: περιλαµβάνονται τα απόβλητα όλων των φαρµακευτικών 
βιοµηχανιών καθώς και εκείνα που προέρχονται από τη περίθαλψη των ασθενών 
εντός της οικίας τους. Γενικότερα, περιλαµβάνονται τα απόβλητα ανατοµικής, 
παθολογικής, µολυσµατικής και επικίνδυνης φύσεως αλλά και τα µη επικίνδυνα 
απόβλητα που διακρίνονται στις εξής υποκατηγορίες: 
Νοσοκοµειακά απόβλητα: διακρίνονται σε τρεις βασικές υποοµάδες ανάλογα 
µε τη προέλευση τους: 
- οικιακού τύπου: θεωρούνται τα απόβλητα των νοσοκοµείων που προέρχονται 
από τα µαγειρεία, τα εστιατόρια, τις καφετέριες, τα γύψινα εκµαγεία και τα 
απορρίµµατα γραφείων. 
- ειδικά: χαρακτηρίζονται τα στερεά απόβλητα που περιέχουν τόσο τοξικές όσο 
και ραδιενεργές ουσίες, για αυτό το λόγο κρίνεται αναγκαίο να εισαχθούν στο 
νοµαρχιακό σχεδιασµό διαχείρισης στερεών αποβλήτων, ώστε να ακολουθούν τη 
προβλεπόµενη πορεία διαχείρισης µαζί µε τα άλλα επικίνδυνα βιοµηχανικά 
απόβλητα. 
- µολυσµατικά: χαρακτηρίζονται εκείνα τα οποία είναι λοιµογόνα ή δυνητικά 
λοιµογόνα, όπως για παράδειγµα τα προϊόντα χειρουργείων, τα προϊόντα των 
µικροβιολογικών και αιµατολογικών εργαστηρίων και εκείνα που προκύπτουν 
από την εξυπηρέτηση των ασθενών (http://www.e-telescope.gr ). 
Λοιπά ιατρικά και φαρµακευτικά απόβλητα. 
4. Ειδικά - βιοµηχανικά στερεά απόβλητα: στην οµάδα αυτή περιλαµβάνονται οι 
εξής επιµέρους κατηγορίες: 
Αδρανή απόβλητα κατασκευαστικών δραστηριοτήτων: προέρχονται 
από ανεγέρσεις οικοδοµών, κατεδαφίσεις και εκσκαφές. Τα απόβλητα που 
παράγονται από αυτές τις δραστηριότητες, είναι κατά κύριο λόγο αδρανή και 
ογκώδη, όπως το χώµα, η άµµος, το χαλίκι, το σκυρόδεµα, οι πέτρες και τα 
τούβλα, αλλά ακόµη και υλικά όπως το ξύλο, τα µέταλλα, το γυαλί, τα πλαστικά, 
το χαρτί και το ύφασµα. 
Τα απόβλητα αυτά διαφέρουν ανάλογα µε το τύπο της κατασκευής και τη 
τοποθεσία. 
Στερεά απόβλητα οχηµάτων: στη κατηγορία αυτή εντάσσονται τα ελαστικά 
επίσωτρα, οι µεταχειρισµένοι καταλύτες αλλά και τα οχήµατα που δε 
χρησιµοποιούνται πλέον. Τα ελαστικά επίσωτρα συσσωρεύονται συνήθως στα 
βουλκανιζατέρ και έχουν υψηλή θερµογόνο δύναµη, επειδή αποτελούνται κυρίως 
από λάστιχο. Η διαχείριση των ελαστικών αποτελεί ένα δυσεπίλυτο πρόβληµα 
στην Ελλάδα επειδή έχουν µεγάλο όγκο αλλά και επειδή είναι επικίνδυνα για τη 
δηµόσια υγεία.  
Αυτοκίνητα: η µέση ηλικία κατά µέσο όρο των καταλυτικών επιβατικών 
αυτοκινήτων εκτιµάται περίπου στα 4,5 έτη ενώ για τα συµβατικά στα 13,2 έτη. 
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καταλύτες: έχουν συνήθως όριο ζωής τα 100.000 χιλιόµετρα. Πέρα από το 
όριο αυτό, θεωρούνται τοξικοί και επικίνδυνοι για τη δηµόσια υγεία και 
χρειάζονται ειδική µεταχείριση. Περιέχουν όµως πολύτιµα µέταλλα, όπως η 
πλατίνα, τα οποία µπορούν να επανεργοποιηθούν µε διάφορες µεθόδους. 
ιλείς: κατά την επεξεργασία καθαρισµού που υφίστανται τα απόβλητα, 
παράγονται ταυτόχρονα και ορισµένα παραπροϊόντα, όπως για παράδειγµα, τα 
σχαρίσµατα, η άµµος, τα ξαφρίσµατα και η λάσπη. Από τα παραπροϊόντα αυτά, 
το σηµαντικότερο είναι η λάσπη (ιλύς), η οποία είναι ουσιαστικά ένα 
παχύρρευστο υγρό, που περιέχει σαράντα περίπου φορές περισσότερες στερεές 
ουσίες, από ό,τι τα αστικά λύµατα και έχει µεγάλη περιεκτικότητα σε υγρασία. 
στερεά βιοµηχανικά απόβλητα: πρόκειται για τα πάσης φύσεως στερεά 
απόβλητα που παράγονται από τις βιοµηχανικές δραστηριότητες. Στην Ελλάδα 
δραστηριοποιείται ένας σηµαντικός αριθµός βιοµηχανικών µονάδων από τη 
παραγωγική διαδικασία που παράγει ακίνδυνα στερεά απόβλητα 
(http://aix.meng.auth.gr ). 
 
 
 
 
1.2.1. Κατηγορίες αποβλήτων Q1-Q16 
 
Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Οδηγία 91/156/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 18.3.1991, 
η οποία τροποποιεί την Οδηγία 75/442/ΕΟΚ περί των στερεών αποβλήτων, 
καταγράφονται οι παρακάτω ορισµοί αποβλήτων που είναι κοινοί για όλα τα 
κράτη –µέλη µε σκοπό να επιτευχθεί η µέγιστη αποτελεσµατική διαχείρισή τους: 
(http://www.europa.eu.int) 
 
Q1: Υπολείµµατα παραγωγής ή κατανάλωσης που δε διευκρινίζονται παρακάτω. 
Q2: Προϊόντα µη σύµφωνα µε τα πρότυπα. 
Q3: Προϊόντα που έχουν υπερβεί το όριο διατήρησης τους. 
Q4: Ύλες που έχουν κατά τύχη εκχυθεί, απολεσθεί ή έχουν ρυπάνει εξοπλισµό. 
Q5: Ύλες που έχουν µολυνθεί ή ρυπανθεί ύστερα από ηθεληµένες 
δραστηριότητες. 
Q6: Μη χρησιµοποιηµένα στοιχεία (π.χ. άδειες ηλεκτρικές στήλες, εξαντληµένοι 
καταλύτες). 
Q7: Ουσίες που έχουν γίνει ακατάλληλες προς χρήση. 
Q8: Υπολείµµατα βιοµηχανικών µεθόδων. 
Q9: Υπολείµµατα µεθόδων για τη καταπολέµηση της ρύπανσης (π.χ. ιλύς 
πλυσίµατος αερίων). 
Q10: Υπολείµµατα κατεργασίας µετάλλων. 
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Q11: Υπολείµµατα εξόρυξης και προετοιµασίας πρώτων υλών. 
Q12: Ρυπασµένη ύλη. 
Q13: Κάθε ύλη, ουσία ή προϊόν του οποίου η χρήση απαγορεύεται από το νόµο. 
Q14: Προϊόντα που δε µπορούν να χρησιµεύσουν στο κάτοχο τους. 
Q15: Ρυπασµένες ύλες, ουσίες ή προϊόντα που προέρχονται από εργασίες 
αποκατάστασης. 
Q16: Κάθε ουσία, ύλη ή προϊόν τα οποία δε καλύπτονται από τις 
προαναφερόµενες κατηγορίες (http://www2.ekke.gr). 
 
 
1.2.2. Κατηγορίες επικίνδυνων αποβλήτων Η1-Η14 
 
Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία, ‘επικίνδυνο απόβλητο’ είναι κάθε 
στερεό απόβλητο ή οποιοσδήποτε συνδυασµός αυτών, που λόγω της ποιότητας, 
της συγκέντρωσης των συστατικών τους ή των φυσικών, χηµικών και 
µεταδοτικών χαρακτηριστικών που έχουν, µπορούν να δηµιουργήσουν 
προβλήµατα στον άνθρωπο και το περιβάλλον. 
Τα αστικά στερεά απόβλητα, είναι δυνατόν να περιέχουν ορισµένες ποσότητες 
επικίνδυνων υλικών, τα οποία λόγω της χηµικής ή βιολογικής τους φύσης, δεν 
µπορούν να διατεθούν τελικώς και µε ασφάλεια για την ανθρώπινη υγεία. Η 
ποικιλία των επικίνδυνων αυτών υλικών, αυξάνεται µε συνεχείς ρυθµούς, 
επηρεάζοντας τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των προϊόντων που προκύπτουν από 
τις διάφορες διεργασίες των αποβλήτων (Παναγιωτακόπουλος, 2002). 
Για να επιτευχθεί ασφαλέστερη αποθήκευση, επεξεργασία και τελική διάθεση 
των επικίνδυνων στερεών αποβλήτων διεθνώς, τα κράτη-µέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, έκριναν απαραίτητο να υιοθετήσουν µια κοινή ορολογία, η 
οποία παρουσιάζεται παρακάτω: 
• Η1 Εκρηκτικό: είναι ουσίες ή και παρασκευάσµατα που µπορούν να εκραγούν 
σε µια τυχαία ή εσκεµµένη επαφή τους µε φλόγα. 
• Η2 Οξειδωτικό: είναι ουσίες και παρασκευάσµατα που όταν έλθουν σε επαφή 
µε εύφλεκτες ουσίες, παρουσιάζουν ισχυρή εξώθερµη αντίδραση. 
• Η3α Πολύ Εύφλεκτο: είναι ουσίες που µπορούν να θερµανθούν και να 
αναφλέγουν στον αέρα υπό κανονική θερµοκρασία και χωρίς τη βοήθεια 
ενέργειας. 
• Η3β Εύφλεκτο: είναι ουσίες που βρίσκονται σε στερεά κατάσταση και µπορούν 
να αναφλέγουν εύκολα και σύντοµα µε την επενέργεια µιας πηγής ανάφλεξης. 
• Η4 Ερεθιστικό: πρόκειται για µη διαβρωτικές ουσίες και παρασκευάσµατα που 
µπορούν να προκαλέσουν φλεγµονή µε άµεση, παρατεταµένη ή επανειληµµένη 
επαφή µε το δέρµα ή τους βλεννογόνους. 
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• Η5 Επιβλαβές: είναι ουσίες και παρασκευάσµατα των οποίων η εισπνοή, 
κατάποση ή εισχώρηση στο δέρµα µπορεί να δηµιουργήσει περιορισµένους 
κινδύνους. 
• Η6 Τοξικό: είναι ουσίες και παρασκευάσµατα των οποίων η εισπνοή, κατάποση 
ή εισχώρηση στο δέρµα προκαλεί σοβαρούς κινδύνους παροδικού ή χρόνιου 
χαρακτήρα, ή ακόµη και θάνατο. 
• Η7 Καρκινογόνο: είναι ουσίες ή παρασκευάσµατα οι οποίες, µε εισπνοή, 
κατάποση ή εισχώρηση στο δέρµα, προκαλούν ή αυξάνουν τη συχνότητα του 
καρκίνου. 
• Η8 ∆ιαβρωτικό: είναι ουσίες και παρασκευάσµατα οι οποίες, σε επαφή µε 
ιστούς, µπορούν να τους καταστρέψουν. 
• Η9 Μολυσµατικό: είναι ουσίες που περιέχουν ανθεκτικούς µικροοργανισµούς ή 
τις 
τοξίνες τους και ενδέχεται να προκαλούν ασθένειες σε κάθε ζωντανό οργανισµό. 
• Η10 Τερατογόνο: είναι ουσίες ή παρασκευάσµατα οι οποίες, µε εισπνοή, 
κατάποση ή εισχώρηση στο δέρµα, µπορούν να δηµιουργήσουν δυσµορφίες ή να 
αυξήσουν τη συχνότητα τους, χωρίς να κληρονοµούνται σε απογόνους. 
• Η11 Μεταλλαξιογόνο: είναι ουσίες ή παρασκευάσµατα που µε εισπνοή, 
κατάποση ή εισχώρηση στο δέρµα, µπορούν να προκαλέσουν κληρονοµικές 
γενετικά δυσµορφίες ή να αυξήσουν τη συχνότητα τους. 
• Η12 Τοξικό µετά από επαφή µε άλλη ουσία: είναι ουσίες ή παρασκευάσµατα 
που όταν έλθουν σε επαφή µε το νερό, τον αέρα ή µε ένα οξύ, εκλύουν τοξικό 
αέριο. 
• Η13 Μετά από διάθεση να δηµιουργεί µια από τις πιο πάνω ουσίες: είναι ουσίες 
ή παρασκευάσµατα που µετά από διάθεση, µπορούν να δηµιουργήσουν µε 
οποιοδήποτε µέσο, µια άλλη ουσία. 
• Η14 Οικοτοξικό: είναι ουσίες και παρασκευάσµατα που παρουσιάζουν ή µπορεί 
να παρουσιάσουν πιθανόν άµεσο ή και µελλοντικό κίνδυνο σε τοµείς του 
περιβάλλοντος (http://ucm.org.cy/gr ). 
Επικίνδυνες ουσίες εµπεριέχονται επίσης, σε πολλά προϊόντα που 
χρησιµοποιούνται καθηµερινά για οικιακή χρήση. Οι κυριότερες κατηγορίες 
αυτών των προϊόντων, είναι τα προϊόντα καθαρισµού για το σπίτι, για το 
αυτοκίνητο, καθώς και προϊόντα προσωπικής φροντίδας. 
 
1.3. Ποιοτική ανάλυση των στερεών απορριµµάτων 
Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των στερεών αστικών απορριµµάτων, µπορούν να 
διαχωριστούν σε τέσσερις κατηγορίες: 

• Φυσικά χαρακτηριστικά: πρόκειται για τη φυσική σύσταση κατά βάρος 
κάποιω ευδιάκριτων υλικών, όπως το χαρτί, το γυαλί, το πλαστικό, τα 
µέταλλα, τα ζυµώσιµα και λοιπά συστατικά, που εκφράζεται σε 
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ποσοστιαίες µονάδες, το ειδικό βάρος τους, το µέγεθος- κατανοµή των 
µεγεθών και τέλος, τη διαπερατότητά τους. 

 
• Χηµικά χαρακτηριστικά: προκύπτουν αναλογικά µε τη χηµική σύσταση 

των απορριµµάτων. Τα απόβλητα συνήθως αποτελούνται από υγρασία, 
περιέχουν πτητικά και ανόργανα συστατικά, καθώς και µικρά ποσοστά 
χηµικών στοιχείων. Στα χηµικά χαρακτηριστικά, ανήκει και η 
θερµογόνος δύναµη των απορριµµάτων καθώς και η περιεκ τικότητα που 
έχουν σε επικίνδυνα συστατικά. 

 
• Μικροβιολογικά χαρακτηριστικά: ορίζονται από το ποσοστό των 

µολυσµατικών αποβλήτων που βρίσκονται στην συνολική παραγόµενη 
ποσότητα απορριµµάτων. 

 
• Βιολογικά χαρακτηριστικά: χαρακτηριστικό του οργανικού κλάσµατος 

των στερεών απορριµµάτων, αποτελεί η δυνατότητα που έχουν να 
µετασχηµατίζονται µέσω βιολογικών διεργασιών, σε αέρια, αδρανή 
οργανικά και αέρια στερεά συστατικά. Από τις διαδικασίες σήψης των 
οργανικών συστατικών και ιδιαίτερα των υπολειµµάτων των τροφών, 
είναι δυνατό να εκλύονται οσµές και να προσελκύονται διάφορα έντοµα 
(http://aix.meng.auth.gr ). Παρακάτω, περιγράφονται αναλυτικότερα τα 
χαρακτηριστικά των απορριµµάτων που αναφέρθηκαν. 

 
1.3.1. Φυσικά χαρακτηριστικά 
 
α. Φυσική σύσταση: Ο προσδιορισµός της φυσικής σύστασης των 
απορριµµάτων αποτελείται από τα ακόλουθα τρία βασικά στάδια: 
• ∆ειγµατοληψία 
• Προεπεξεργασία δείγµατος 
• Ανάλυση (http://aix.meng.auth.gr ) 
β. Ειδικό βάρος (πυκνότητα): Το ειδικό βάρος ή η πυκνότητα των στερεών 
απορριµµάτων µεταβάλλεται ανάλογα µε τη φάση διαχείρισής τους. 
Υπολογίζεται είτε στη µορφή που βρίσκονται αυτά µέσα στους κάδους, είτε σε 
συµπιεσµένη µορφή. Ο βαθµός συµπίεσης εξαρτάται κατά κύριο λόγο από το 
υλικό (Παναγιωτακόπουλος, 2002). Οι τιµές του ειδικού βάρους εξαρτώνται από 
τη γεωγραφική θέση της περιοχής που εξετάζεται, την εποχή του έτους και το 
χρόνο παραµονής των απορριµµάτων στους κάδους. Η πυκνότητα των 
απορριµµάτων πρέπει να είναι γνωστή, διότι κρίνεται απαραίτητη για το 
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προσδιορισµό της συνολικής µάζας των απορριµµάτων και του όγκου του νερού 
που περιέχουν, ο οποίος επηρεάζει σηµαντικά τη 
διαχείρισή τους (http://aix.meng.auth.gr). 
γ. υγρασία: Η υγρασία των απορριµµάτων εξαρτάται από τη σύστασή τους, την 
εποχή, τις κλιµατολογικές συνθήκες και από πολλούς άλλους παράγοντες. 
Αποτελεί καθοριστική παράµετρο για τη λιπασµατοποίηση και τη καύση . Έχει 
παρατηρηθεί ότι προσθέτει βάρος στα αστικά στερεά απόβλητα, µε αποτέλεσµα 
να αυξάνεται το κόστος µεταφοράς τους. Επίσης, µειώνει τη θερµογόνο δύναµη 
των απορριµµάτων και έτσι δυσκολεύεται κατά πολύ η θερµική τους 
επεξεργασία. (Παναγιωτακόπουλος,2002). 
 δ. Μέγεθος και κατανοµή µεγεθών: ∆ίνεται βαρύτητα στο µέγεθος των στερεών 
απορριµµάτων, ιδιαίτερα όταν πρόκειται να εφαρµοστεί κάποιο πρόγραµµα 
ανάκτησης υλικών µε µηχανικά µέσα. Το µέγεθος των απορριµµάτων 
εκφράζεται σε συνάρτηση µιας, δύο ή τριών διαστάσεων και παίζει καθοριστικό 
ρόλο στην καύση, τη συµπίεση, την µηχανική διαλογή και την ανάκτηση υλικών. 
ε. υδραυλική αγωγιµότητα: Η υδραυλική αγωγιµότητα ή υδατοπερατότητα των 
στερεών απορριµµάτων, είναι ουσιαστικά το µέτρο που δείχνει την ευκολία που 
έχει το νερό και τα άλλα ρευστά να διαπερνούν µέσα από τα απορρίµµατα. 
Η ειδική διαπερατότητα εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά των απορριµµάτων, 
το πορώδες, τη κατανοµή και πολυπλοκότητα των πόρων, καθώς και από τη 
κοκκοµετρία. Μετράται µε µονάδες ταχύτητας (m/s2) (http://aix.meng.auth.gr ). 
στ. υδροαπορροφητικότητα: είναι η µέγιστη υγρασία που µπορεί να συγκρατηθεί 
υπό την επήρεια βαρύτητας. Από την υδροαπορροφητικότητα, εξαρτάται η 
δηµιουργία στραγγισµάτων στο Χ.Υ.Τ.Α.  Ως φυσικό φαινόµενο, εξαρτάται από 
τη σύνθεση των αστικών στερών απορριµµάτων, το βαθµό συµπίεσης και το 
βαθµό βιοαποδόµησης (Παναγιωτακόπουλος, 2002). 
 
1.3.2. Χηµικά χαρακτηριστικά 
 
α. στοιχειακή ανάλυση: η στοιχειακή ανάλυση των απορριµµάτων, λαµβάνει 
χώρα στο εργαστήριο µε καύση -των προς εξέταση δειγµάτων- σε αρκετά υψηλή 
θερµοκρασία. Αυτό γίνεται µε σκοπό να κατακρατηθούν τα παραγόµενα οξείδια 
του άνθρακα, του υδρογόνου, του αζώτου και του θείου, σε ειδικές στήλες για να 
αναλυθούν και να καθορίσουν τα χηµικά στοιχεία και την ποσοστιαία τους 
περιεκτικότητα στα αστικά στερεά απόβλητα. 
β. θερµογόνος δύναµη: η θερµογόνος δύναµη των οικιακών απορριµµάτων είναι 
η ποσότητα της θερµότητας που εκλύεται από την πλήρη καύση τους και 
εκφράζεται σε χιλιοθερµίδες ανά κιλό απορριµµάτων (kcal/kg). Η θερµογόνος 
δύναµη των απορριµµάτων ή των συστατικών αυτών, υπολογίζεται µε τη 
βοήθεια θερµιδόµετρου στο εργαστήριο (http://aix.meng.auth.gr). Η τυπική τιµή 
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της θερµογόνου δύναµης των αστικών στερεών απορριµµάτων κυµαίνεται 
περίπου στις 2.500 kcal/gr (βλ. Παράρτηµα B, πίνακα 3, σελ ΙX). Η κυτταρίνη 
θεωρείται βασική πηγή της θερµογόνου δύναµης (Ελληνικό Πανεπιστήµιο, 
2000). 
γ. ανάλυση καταλληλότητας για καύση: πρόκειται για το προσδιορισµό των 
ακολούθων χαρακτηριστικών, που έχουν καθοριστική σηµασία για τη 
καταλληλότητα προς καύση των αστικών στερών αποβλήτων: 
1. υγρασία: τα απορρίµµατα θερµαίνονται για περίπου µία ώρα στους 105οC, 
ώστε να απαλλαγούν από αυτήν αλλά και από το πρόσθετο βάρος που τους δίνει. 
2. τέφρα: είναι το υπόλειµµα της καύσης των συστατικών των αποβλήτων που δε 
καίγονται. Τα απόβλητα θερµαίνονται στους 550ο C, για να απαλλαχθούν από το 
πρόσθετο βάρος. 
3. πτητική καύσιµη ύλη: θεωρείται ότι είναι το επί τοις % βάρος των 
απορριµµάτων, το οποίο µετατρέπεται σε αέρια µορφή, στους 550ο C. 
4. µη πτητικός άνθρακας: είναι ο άνθρακας που αποµένει µετά από την καύση 
στους 550ο C . Θεωρείται ότι και αυτός είναι καύσιµη ύλη, αλλά σε µεγαλύτερες 
των 550ο C θερµοκρασίες. 
δ. οµαδοποίηση χηµικών ενώσεων: ουσιαστικά γίνεται διαχωρισµός στις χηµικές 
ενώσεις που αποτελούν τα απορρίµµατα, οι οποίες είναι: 
 

• τα λιπίδια που έχουν αρκετά υψηλή θερµογόνο δύναµη, 
• οι υδατάνθρακες που έχουν µεγάλη διαλυτότητα στο νερό, 
• οι φυσικές και τεχνητές ίνες (πχ τα δερµάτινα είδη), 
• οι πρωτεΐνες, 
• τα συνθετικά οργανικά υλικά (πχ τα πλαστικά είδη που θεωρούνται µη 

βιοαποδοµήσιµα) 
• τα ανόργανα υλικά (πχ γυαλί, µέταλλα, κεραµικά) (Παναγιωτακόπουλος, 

2002). 
 
1.3.3. Βιολογικά χαρακτηριστικά 
Τα αστικά στερεά απόβλητα έχουν ορισµένες βιολογικές ιδιότητες, οι οποίες 
επηρεάζουν σε σηµαντικό βαθµό την αποτελεσµατικότητα της βιοαποδόµησης 
της οργανικής τους ύλης. Αναφέρονται αναλυτικά οι κυριότερες βιολογικές 
ιδιότητες παρακάτω: 
α. βιοαποδοµησιµότητα: ως κύριο βιολογικό χαρακτηριστικό των αστικών 
στερεών αποβλήτων αναφέρεται η ικανότητα που έχει το οργανικό τους κλάσµα 
να βιοαποδοµείται, δηλαδή να µετατρέπεται µε βιολογικές διεργασίες, σε αδρανή 
οργανικά και ανόργανα στερεά. Οι συγκεκριµένες βιολογικές διεργασίες µπορούν 
να γίνουν κάτω από: 
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1. αναερόβιες συνθήκες, δηλαδή χωρίς τη παρουσία οξυγόνου. Αυτό πρακτικά 
σηµαίνει ότι είναι δυνατή η παραγωγή και ανάπτυξη εντόµων, καθώς και 
δυσάρεστων οσµών. 
2. αερόβιες συνθήκες, δηλαδή µε τη παρουσία οξυγόνου. Έτσι, παράγεται το 
compost, το οποίο είναι ένα πλούσιο σε οργανική ύλη στερεό υλικό και 
χρησιµοποιείται ως εδαφοβελτιωτικό. 

Πρέπει να επισηµανθεί, ότι η βιοαποδόµηση των οργανικών υλικών δε 
γίνεται µε 
τον ίδιο ρυθµό και ότι εκτιµάται µόνο µε εµπειρικό τρόπο. Ανάλογα µε το ρυθµό 
βιοαποδόµησης, τα αστικά στερεά απόβλητα διακρίνονται σε ‘βραδέως 
βιοαποδοµήσιµα’ και ‘ταχέως βιοαποδοµήσιµα’. Ωστόσο, υπάρχουν και κάποια 
υλικά, όπως για παράδειγµα τα πλαστικά είδη, τα οποία σε θεωρητικό επίπεδο, 
βιοαποδοµούνται πολύ αργά, αλλά σε πρακτικό επίπεδο χαρακτηρίζονται ως ‘µη 
βιοαποδοµήσιµα’. 

β. παραγωγή οσµών: οι δυσάρεστες οσµές των αποβλήτων οφείλονται 
στις αναερόβιες συνθήκες που λαµβάνουν χώρα στους κάδους, στους χώρους 
εδαφικής διάθεσης και γενικότερα στους χώρους όπου συσσωρεύονται αυτά. Το 
φαινόµενο αυτό παρατηρείται πιο έντονα τους καλοκαιρινούς µήνες, οι οποίοι 
χαρακτηρίζονται από αρκετά υψηλές θερµοκρασίες. 

γ. ανάπτυξη εντόµων: η κοινή µύγα, από την ώρα που θα παράγει αυγά, 
αναπτύσσεται σε εννέα το πολύ έντεκα µέρες (Παναγιωτακόπουλος, 2002). 

 
 
 

 
 

 
1.4. Ποσοτική ανάλυση των στερεών απορριµµάτων 
 
1.4.1. Σύνθεση και ποσότητες παραγωγής 
 
Τα οικιακά απορρίµµατα αποτελούνται από ένα ιδιαιτέρα ανοµοιογενές ‘µείγµα’ 
υλικών. Για το λόγο αυτό, γίνεται ποιοτική ανάλυση σε αυτά, µε σκοπό να 
προσδιοριστούν οι βασικές ποσοστιαίες κατηγορίες των υλικών που τα 
αποτελούν. Αυτό γίνεται προκειµένου να πραγµατοποιηθούν οι απαραίτητες 
ενέργειες για τη κατάρτιση των σχεδίων διαχείρισης, επεξεργασίας και 
αξιοποίησής τους (http://aix.meng.auth.gr ). 
Οι ποσότητες παραγωγής των αστικών στερεών αποβλήτων, διαφέρουν 
γεωγραφικά, διαχρονικά και από εποχή σε εποχή. Ωστόσο, πρέπει να αναφερθεί 
ότι πολλοί παράγοντες επηρεάζουν τις ποσότητες των αστικών στερεών 
απορριµµάτων που παράγονται σε κάθε γεωγραφικό διαµέρισµα. Οι 
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σηµαντικότεροι από αυτούς αναφέρονται περιληπτικά παρακάτω: 
• το νοικοκυριό: αφορά στοιχεία όπως τις συνήθειες των καταναλωτών και τον 
τρόπο ζωής τους, τον αριθµό των µελών που το απαρτίζουν, καθώς και το 
µορφωτικό και βιοτικό τους επίπεδο. 
• το γεωγραφικό διαµέρισµα και τα χαρακτηριστικά του, δηλαδή τη πολεοδοµία 
του, το µέγεθός του, τη τουριστική κίνηση και τη συχνότητα συλλογής των 
απορριµµάτων. 
• η µακροοικονοµία: αφορά οικονοµικά στοιχεία όπως το Ακαθάριστο Εγχώριο 
Προϊόν, το ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα, την οικονοµική ανάπτυξη και τις 
οικονοµίες κλίµακας που διαµορφώνονται στην εκάστοτε χώρα. 
• τα προϊόντα: περιλαµβάνουν τα υλικά παραγωγής και συσκευασίας τους, τη 
διάρκεια ζωής που έχουν και το χρονικό διάστηµα που είναι κατάλληλα για 
χρήση κλπ (Παναγιωτακόπουλος, 2002). 
Τα στερεά απόβλητα µπορούν να διαχωριστούν σε 970 είδη, εκ των οποίων τα 
406 είδη είναι ιδιαίτερα επικίνδυνα για το περιβάλλον και τη δηµόσια υγεία. 
Σύµφωνα µε το Πανελλήνιο ∆ίκτυο Οικολογικών Οργανώσεων, κάθε χρόνο στην 
Ελλάδα παράγονται περίπου: 
• 4,5 εκατοµµύρια τόνοι αστικών αποβλήτων 
• 20 εκατοµµύρια τόνοι µη επικίνδυνων βιοµηχανικών αποβλήτων 
• 400 χιλιάδες τόνοι επικίνδυνων βιοµηχανικών αποβλήτων 
• 15 χιλιάδες τόνοι µολυσµατικών αποβλήτων. 
Όσον αφορά τα αστικά απόβλητα, έρευνες δείχνουν ότι παράγονται κατά µέσο 
όρο 1,14 κιλά /κάτοικο την ηµέρα, ενώ το 10% των αστικών αποβλήτων 
παράγεται αποκλειστικά από εµπορικές δραστηριότητες. Αξίζει να σηµειωθεί ότι 
οι συσκευασίες αποτελούν το 20% των αστικών αποβλήτων, εκ των οποίων µόνο 
το 21% ανακυκλώνεται, ενώ το 79% καταλήγει στους Χ.Υ.Τ.Α ή στις 
χωµατερές. Τέλος, τα οικιακά απόβλητα αγγίζουν τους 4,5 εκατοµµύρια τονους, 
ενώ το βιοαποδοµήσιµο κλάσµα αποτελεί το 47% των αστικών αποβλήτων 
(http://www2.ekke.gr ). 
Για να εκτιµηθούν σωστά οι ποσότητες των υλικών που αποτελούν τα αστικά 
στερεά απόβλητα, πρέπει να παρθούν δείγµατα και να γίνουν στατιστικές 
αναλύσεις. Ο πιο συνήθης τρόπος, είναι ο διαχωρισµός των υλικών µε 
χειρωνακτικό τρόπο, όπου τα υλικά τοποθετούνται σε χωριστούς κάδους για να 
ζυγιστούν. Για να γίνει µια σωστή εκτίµηση πρέπει να γνωρίζουν οι 
ενδιαφερόµενοι τα είδη των αποβλήτων και τις αναγκαίες µεθόδους της 
Στατιστικής (Παναγιωτακόπουλος, 2002). 
Από στοιχεία πιο πρόσφατων ερευνών, φαίνεται ότι στην Ελλάδα παράγονται 
κάθε χρόνο περίπου 3.900.000 τόνοι αστικών στερεών αποβλήτων. Αυτό 
πρακτικά σηµαίνει ότι ο κάθε πολίτης παράγει περίπου ένα κιλό απορριµµάτων 
την ηµέρα. Από τα αστικά απορρίµµατα που συλλέγονται, µόνο το 9% 
ανακυκλώνεται ενώ το υπόλοιπο διατίθεται σε Χώρους Υγειονοµικής Ταφής 
Απορριµµάτων ή χωµατερές (http://aix.meng.auth.gr ). 
Πιο αναλυτικά, σύµφωνα µε εκτιµήσεις του έτους 2002, τα χωριά που έχουν 
πληθυσµό µικρότερο των 2.000 κατοίκων παράγουν κατά µέσο όρο 0,6 – 0,8 
kg/άτοµο/ ηµέρα, ενώ οι περιοχές όπου κατοικούνται έως 100.000 κατοίκους 
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παράγουν κατά µέσο όρο 0,8 – 0,12 kg/άτοµο/ ηµέρα. Είναι φανερό ότι όσο 
µεγαλώνει ο αριθµός των κατοίκων των πόλεων, µεγαλώνει και η κατά άτοµο 
παραγωγή στερεών απορριµµάτων. Επίσης, παρατηρείται ότι µε τη βελτίωση 
του βιοτικού επιπέδου, αυξήθηκε και η κατά άτοµο παραγωγή αστικών στερεών 
απορριµµάτων, ενώ µειώθηκε σε µέρη όπου οι ευκαιρίες για απασχόληση και 
άνετη επιβίωση είναι σχεδόν µηδαµινές. Σήµερα, γίνονται προσπάθειες να 
µειωθούν τα απόβλητα που παράγουν κυρίως οι ανεπτυγµένες χώρες. Για να γίνει 
κάτι τέτοιο εφικτό, απαιτείται να αλλάξουν τα καταναλωτικά πρότυπα και η 
νοοτροπία των πολιτών και µπορεί να επιτευχθεί, µόνο αν οι εκάστοτε 
κυβερνήσεις ενηµερώνουν σωστά τους πολίτες, τους παρέχουν οικονοµικά 
κίνητρα που θα αλλάξουν την συµπεριφορά τους και καθιερώσουν χρεώσεις 
ανάλογες µε τη ποσότητα αποβλήτων που παράγουν. Όσον αφορά τις φτωχότερες 
χώρες και τους µικρούς οικισµούς, παρατηρείται έντονα το φαινόµενο να 
παράγουν περισσότερα τροφικά υπολείµµατα από τις πόλεις. Αυτό ίσως να 
οφείλεται στην αδυναµία πρόσβασης των κατοίκων σε συσκευασµένες τροφές 
και σε πάσης φύσεως καταναλωτικά αγαθά, πλην αυτών που 
συµπεριλαµβάνονται στα τρόφιµα. Αντίθετα, στις πλούσιες χώρες παρατηρείται 
µεγάλη αύξηση των συσκευών που αλέθουν τα τροφικά υπολείµµατα, τα οποία 
εντέλει καταλήγουν στο σύστηµα αποχέτευσης, σε υγρή µορφή 
(Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
 
1.4.2. Μεγέθη που περιγράφουν τη παραγωγή των απορριµµάτων 
 
Τα πιο χαρακτηριστικά µεγέθη περιγραφής για την παραγωγή απορριµµάτων 
είναι τα ακόλουθα: 
•Η Μοναδιαία Παραγωγή Απορριµµάτων (ΜΠΑ). Το µέγεθος αυτό εκφράζεται 
από το βάρος των απορριµµάτων που παράγει κάθε άτοµο στη διάρκεια µιας 
ηµέρας. Είναι σηµαντικό το γεγονός ότι, όσον αφορά τη ποσότητα των 
απορριµµάτων που παράγεται από κάθε κάτοικο µεµονωµένα, παρουσιάζει 
διαφοροποιήσεις ανάλογα µε τη χώρα και τη περιοχή. Η ποσότητα των 
απορριµµάτων είναι φανερό ότι αυξάνεται στις πλούσιες χώρες και στις πλούσιες 
περιοχές των συγκεκριµένων χωρών. Η τιµή της ΜΠΑ για την ελληνικές 
αγροτικές περιοχές κυµαίνεται από 0,6 κg/cap.day έως 1,4 κg/cap.day για τις 
ελληνικές και οικονοµικά ακµαίες πόλεις (βλ. Παράρτηµα Β, πίνακα 4, σελ ΙΧ) 
(http://aix.meng.auth.gr ). 
•Ο Ρυθµός Παραγωγής Απορριµµάτων (ΡΠΑ). Προκύπτει από το πολλαπλα- 
σιασµό της Μοναδιαίας Παραγωγής Απορριµµάτων (ΜΠΑ) µε το πληθυσµό που 
εξυπηρετεί. Ωστόσο, τον ΡΠΑ επηρεάζουν πολλοί παράγοντες όπως: οι εποχές 
του χρόνου, η συχνότητα συλλογής των απορριµµάτων, η εµπορική/ βιοµηχανική 
δραστηριότητα, η πληθυσµιακή πυκνότητα και οι διακυµάνσεις που 
παρουσιάζει. Στους παράγοντες συγκαταλέγονται επίσης και ανθρώπινα 
χαρακτηριστικά που αφορούν το οικονοµικό, κοινωνικό, πολιτισµικό, το 
ηλικιακό και µορφωτικό επίπεδο, καθώς και τη σωστή ενηµέρωση των πολιτών. 
Για να καθοριστεί το ΡΠΑ µιας περιοχής χρησιµοποιούνται τρεις µέθοδοι: 
1. η απευθείας ζύγιση των συλλεγόµενων απορριµµάτων για µια συγκεκριµένη 
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χρονική περίοδο 
2. η ανάλυση των φορτίων, όπου γίνεται µε τη καταµέτρηση των φορτίων των 
απορριµµατοφόρων σε µια δεδοµένη περίοδο και σε τακτά χρονικά διαστήµατα 
για να επιτευχθούν έγκυρα και αντιπροσωπευτικά αποτελέσµατα. Για να 
χρησιµοποιηθεί σωστά η µέθοδος αυτή, πρέπει να είναι γνωστά η χωρητικότητα 
και ο τύπος των απορριµµατοφόρων, το ειδικό βάρος των απορριµµάτων και η 
πληρότητα των κάδων την στιγµή που εκκενώνονται. Από τα παραπάνω 
προκύπτει βέβαια, ότι η µέθοδος αυτή είναι ιδιαίτερα χρονοβόρα όσον αφορά τη 
συλλογή των απαραίτητων στοιχείων που χρειάζεται. 
 
 
3. η ανάλυση ισοζυγίου υλικών. Στηρίζεται στο ισοζύγιο της µάζας που επικρατεί 
σε ένα σύστηµα όπως για παράδειγµα το νοικοκυριό, ο δήµος, η περιφέρεια και η 
χώρα. Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή, τα υλικά εισέρχονται και παραµένουν στο 
σύστηµα που µελετάται κάθε φορά, ανάλογα µε τη χρησιµότητα που προσφέρουν 
στον κάτοχό τους, µέχρι να απορριφθούν και να αποµακρυνθούν από το εν λόγω 
σύστηµα. Με την ανάλυση του ισοζυγίου των υλικών, είναι δυνατό να µελετηθεί 
ένα προϊόν ή µια οµάδα προϊόντων, να υπολογιστεί µε µεγάλη ακρίβεια ο Ρυθµός 
Παραγωγής Απορριµµάτων και να δοθεί η δυνατότητα µελλοντικής πρόβλεψης 
στη παραγωγή απορριµµάτων. Παρόλα αυτά, για να εφαρµοστεί η µέθοδος 
χρειάζεται ένα πλήθος πολύπλοκων υπολογισµών και δε λαµβάνονται υπόψη η 
ποιοτική και ποσοτική παραγωγή των απορριµµάτων. Επίσης, η µέθοδος αυτή 
εξαρτάται από στοιχεία που αφορούν τη κατανάλωση και τη παραγωγή των 
προϊόντων, τα οποία δεν είναι πάντα διαθέσιµα (http://aix.meng.auth.gr). 
 
1.5. ∆υνατότητες µείωσης της παραγωγής στερεών αποβλήτων 
 
Στις περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες, γίνονται συνεχώς προσπάθειες να µειωθεί 
η ποσότητα παραγωγής των στερεών αποβλήτων, παρόλο που οι πιο πολλές 
χώρες δε διαθέτουν σχεδόν καθόλου τα απαραίτητα µέσα για να κατευθυνθούν 
προς τη προσπάθεια αυτή. Το φαινόµενο αυτό έγκειται στο γεγονός ότι, για να 
ληφθούν τα απαραίτητα µέτρα µείωσης των απορριµµάτων από τις εκάστοτε 
κυβερνήσεις, πρέπει η οικονοµία και η κοινωνία των χωρών αυτών, να 
αντιµετωπίσουν ορισµένες δυσκολίες αλλά και τις επιπτώσεις που εκείνες έχουν. 
Πιο συγκεκριµένα για παράδειγµα, ένα σηµαντικό µέρος των απορριµµάτων 
προέρχεται από τις συσκευασίες. Για να αλλάξει η κατάσταση αυτή, σηµαίνει ότι 
πρέπει να αλλάξουν οι συνήθειες των καταναλωτών αλλά και οι µηχανισµοί µε 
τους οποίους λειτουργεί το εµπόριο. Κάτι ανάλογο συµβαίνει και µε τα υπόλοιπα 
υλικά που αποτελούν τα απόβλητα. 
Για να µειωθεί αποτελεσµατικά η παραγωγή των απορριµµάτων, πρέπει να 
τροποποιηθεί η τιµολογιακή πολιτική και έπειτα να εφαρµοστεί αυστηρά. Μέχρι 
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τώρα, σχεδόν σε ολόκληρη την Ευρώπη, η τοπική αυτοδιοίκηση αναλαµβάνει τη 
δαπάνη διαχείρισης των απορριµµάτων, η οποία επιµερίζεται στους δηµότες 
εντέλει, µε βάση τα τετραγωνικά µέτρα της οικίας τους. Το µέτρο αυτό, όπως 
είναι αναµενόµενο, δεν ενθαρρύνει τους δηµότες να συµβάλλουν στις 
προσπάθειες µείωσης των απορριµµάτων. 
Ένα άλλο µέτρο που είναι γνωστό και εφαρµόζεται στην Ελβετία, είναι η 
τιµολόγηση µε βάση το βάρος των απορριµµάτων. Ωστόσο και το µέτρο αυτό 
µπορεί να επιφέρει προβλήµατα όπως, αδικίες όσον αφορά τον καταµερισµό των 
δαπανών και σοβαρά διαχειριστικά προβλήµατα. Αν και η µείωση της 
παραγωγής των απορριµµάτων είναι ιδιαίτερα επιθυµητή από τις ανεπτυγµένες 
ευρωπαϊκές χώρες, προς το παρόν εφαρµόζεται περιορισµένα, λόγω του υψηλού 
κόστους που απαιτείται για την εφαρµογή της 
(Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 – ΜΕΘΟ∆ΟΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΩΝ 
ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 

 
 
 
2.1. Η Έννοια της ∆ιαχείρισης 
 
 
Με τον όρο «διαχείριση απορριµµάτων» νοείται η συλλογή, η µεταφορά, η 
µεταφόρτωση, η προσωρινή αποθήκευση, η αξιοποίηση και η διάθεση των 
αποβλήτων. Στα παραπάνω συµπεριλαµβάνεται η εποπτεία των εργασιών αυτών, 
αλλά και η µετέπειτα φροντίδα των χώρων διάθεσης (http://www.recatec.gr ). 
Η έννοια της διαχείρισης των απορριµµάτων φαίνεται πως εξελίσσεται 
διαχρονικά. Από παλιά συσχετιζόταν η δηµόσια υγεία µε τις ανεπαρκείς 
µεθόδους διαχείρισης, οι οποίες ευθύνονταν για τις επιδηµίες και τις πάσης 
φύσεως ασθένειες. Άρα είναι φανερό, πως ο πρώτος ιστορικά στόχος της 
διαχείρισης αφορούσε αποκλειστικά τη προστασία της δηµόσιας υγείας. 
Στη δεκαετία του 1970 και έπειτα, άρχισε να αναπτύσσεται έντονη 
ευαισθητοποίηση για θέµατα του περιβάλλοντος αλλά και για προβλήµατα που 
παρουσιάζονταν σε αυτό, οπότε ο αρχικός στόχος εµπλουτίστηκε µε τη 
προστασία του αέρα, του νερού, του εδάφους, καθώς και την αποτροπή 
δυσµενών επιπτώσεων. Επικράτησε διεθνώς η άποψη, ότι τα απορρίµµατα 
αποτελούν άχρηστα προϊόντα που πρέπει όµως να διαχειρίζονται µε κατάλληλες 
µεθόδους, ώστε να εξασφαλίζεται η προστασία της δηµόσιας υγείας αλλά και του 
περιβάλλοντος. Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, η πολιτεία µε εκπρόσωπο τη 
τοπική αυτοδιοίκηση επιφορτίσθηκε µε τη διαχείριση των αποβλήτων, 
επιµερίζοντας στους πολίτες τις ανάλογες δαπάνες. Στη δεκαετία του 1990 σε 
πολλές χώρες της Ευρώπης, προβλήθηκε µε επιτακτικό ύφος η έννοια της 
διαχείρισης, τονίζοντας περισσότερο τη µείωση των παραγόµενων 
απορριµµάτων, αλλά και την αξιοποίησή τους. Επίσης εκείνη τη περίοδο, 
παρουσιάζονται νέες αντιλήψεις σχετικά µε την ευθύνη αλλά και το τρόπο 
οργάνωσης της διαχείρισης των απορριµµάτων. Οι παραγωγοί των αποβλήτων 
έχουν την ευθύνη της διαχείρισής τους, πράγµα που σηµαίνει ότι περιορίζεται 
αισθητά η ευθύνη αλλά και ο ρόλος της πολιτείας. Έτσι, η αντιµετώπιση του 
προβλήµατος των αποβλήτων, αρχίζει να παίρνει παγκόσµιες διαστάσεις 
(Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
Είναι φανερό πως τα έργα ∆ιαχείρισης των Στερών Αποβλήτων, καλούνται να 
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καλύψουν τις ανάγκες που δηµιουργεί συνεχώς το κοινωνικό σύνολο. Τα 
τελευταία χρόνια, η αντιρρυπαντική τεχνολογία και οι περισσότερες τεχνολογίες 
που αφορούν τη διαχείριση, έχουν σηµειώσει σηµαντική ανάπτυξη. Η διαχείριση 
των απορριµµάτων θεωρείται ένα από τα σηµαντικότερα θέµατα του 
περιβάλλοντος, που προκαλεί τεράστιο ενδιαφέρον διεθνώς (http://www.mxd.gr ). 
Η αυξανόµενη συνειδητοποίηση των κυβερνήσεων και των πολιτών για τα 
προβλήµατα του περιβάλλοντος, αποτέλεσε το έναυσµα για αναζήτηση νέων 
τεχνικών και λύσεων που αφορούν µελλοντικά συστήµατα σχετικά µε τη 
διαχείριση των αποβλήτων (http://aix.meng.auth.gr) . 
Έτσι για την επιτυχή διαχείριση τους, καθορίζονται και διεξάγονται σε εθνικό 
επίπεδο ειδικές τεχνικές προδιαγραφές και δραστηριότητες, µε σκοπό να 
ελαττωθούν τα παραγόµενα απόβλητα, να προωθηθεί η προσπάθεια για 
ανακύκλωση και να διεξαχθούν εκστρατείες ευαισθητοποίησης των πολιτών 
(http://www.minenv.gr) . 
Τα τελευταία χρόνια, οι χώρες που χαρακτηρίζονται από έντονη βιοµηχανική 
δραστηριότητα, έχουν λάβει νοµοθετικές πρωτοβουλίες, µε σκοπό αφενός να 
ενθαρρύνουν τους πολίτες να ελαττώσουν τη παραγωγή των απορριµµάτων και 
αφετέρου να προωθήσουν την επαναχρησιµοποίηση αλλά και την ανακύκλωση 
των συστατικών τους (http://aix.meng.auth.gr) . 
Για να είναι αποτελεσµατική και κοινωνικά δίκαιη η διαχείριση των αστικών 
στερεών απορριµµάτων, είναι απαραίτητο να υπάρχουν πληροφορίες σχετικά µε 
τις ποσότητες και τους ρυθµούς παραγωγής των αποβλήτων, τα φυσικοχηµικά 
και βιολογικά χαρακτηριστικά που παρουσιάζουν και τέλος, τη ποσότητα 
παραγωγής τους που αλλάζει ανάλογα µε την εποχή και το τόπο. Ωστόσο , η 
διαχείριση των απορριµµάτων αντιµετωπίζει πολλά προβλήµατα σε 
πολλές περιοχές. Το γεγονός αυτό µπορεί να οφείλεται στους υπάρχοντες ΧΥΤΑ, 
οι οποίοι δέχονται απορρίµµατα µε ραγδαίους ρυθµούς και στις Μονάδες 
Θερµικής Επεξεργασίας (ΜΘΕ), που χρησιµοποιούνται στο όριο της 
δυναµικότητάς τους, ή πιθανόν αντιµετωπίζουν προβλήµατα στη τροφοδοσία και 
στην αποδοχή. 
 
 
2.2. Σχεδιασµός για τη διαχείριση των στερεών απορριµµάτων 
 
Ο σχεδιασµός στη διαχείριση των απορριµµάτων, αποτελεί ουσιαστικά τη 
διαδικασία µέτρησης αλλά και αξιολόγησης των σχετικών αναγκών της 
κοινωνίας. Βασικός σκοπός του σχεδιασµού, είναι να συλλεχθούν, να 
αξιολογηθούν και κατόπιν να παρουσιαστούν τα δεδοµένα που αφορούν κάποιο 
πρόβληµα, το οποίο απαιτεί ειδικές ενέργειες από κάποιον αποφασίζοντα. Για 
έναν επιτυχή και ορθολογικό σχεδιασµό ενός συστήµατος διαχείρισης στερεών 
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αποβλήτων που λαµβάνει χώρα σε ένα συγκεκριµένο γεωγραφικό διαµέρισµα, 
κρίνεται αναγκαίο να διαχωρίζονται οι έννοιες " αστικά" και "µη αστικά" 
απόβλητα, ιδίως όταν πρόκειται για λύσεις κοινής διαχείρισης και διάθεσης 
(Παναγιωτακόπουλος, 2002). 
Για να είναι βιώσιµα τα ευρωπαϊκά κράτη, η νοµοθεσία των περισσότερων 
καταστεί υποχρεωτική και αναγκαία τη διατήρηση των οικονοµικών, υλικών 
και φυσικών πόρων τους. Για την επίτευξη ενός τέτοιου σκοπού όµως, 
απαιτείται µία πιο ολοκληρωµένη προσέγγιση. Κρίνεται λοιπόν αναγκαία η 
δηµιουργία Συστηµάτων Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης Αποβλήτων 
(http://aix.meng.auth.gr). 
 
 
2.2.1. Σχεδιασµός Συστηµάτων Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης 
 
Η βασική αρχή πάνω στην οποία στηρίζεται η δηµιουργία των Συστηµάτων 
Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης Αποβλήτων (ΣΟ∆Α), είναι να εκτραπούν 
µεγαλύτερες ποσότητες απορριµµάτων, από τη τελική διάθεση στο έδαφος, 
λαµβάνοντας υπόψη κάποια οικονοµικά, περιβαλλοντικά, πολιτικά, τεχνολογικά 
και κοινωνικά κριτήρια. Κάθε ΣΟ∆Α περιέχει διαφορετικά προβλήµατα που 
µπορούν να αλληλοσυνδέονται µεταξύ τους, ενώ ταυτόχρονα ανταποκρίνεται 
συχνά σε αντικρουόµενους αντικειµενικούς στόχους. Οι δυνητικές ενέργειες που 
περιλαµβάνονται σε ένα ΣΟ∆Α ακολουθούν µία ιεραρχία, η οποία 
χαρακτηρίζεται διαδοχικά αποκλειστική καθώς: 
• Στο επίπεδο της µεταφόρτωσης, τα απορρίµµατα συµπιέζονται για να µειωθεί ο 
όγκος τους. 
• Στο επίπεδο της επεξεργασίας, του µετασχηµατισµού και της ανάκτησης των 
πόρων σε Μονάδες Ανάκτησης Υλικών Κοµποστοποίησης (ΜΑΥΚ) και Μονάδες 
Θερµικής Επεξεργασίας (Μ.Θ.Ε.), τα απορρίµµατα υπόκεινται σε διεργασίες που 
αποσκοπούν στην εκτροπή τους από το επόµενο επίπεδο. 
• Στο επίπεδο της Τελικής ∆ιάθεσης σε ΧΥΤΑ, αποτίθεται στο έδαφος οτιδήποτε 
δε µπορεί να ανακτηθεί από το προηγούµενο επίπεδο. Οι επιµέρους δυνητικές 
ενέργειες, που µπορούν να συνδυασθούν µεταξύ τους σε ένα ΣΟ∆Α όσον αφορά 
τις εγκαταστάσεις είναι: 
 
1. Σταθµός Μεταφόρτωσης Απορριµµάτων (ΣΜΑ): συµπιέζει τα απορρίµµατα, 
µειώνοντας τον όγκο τους. Το µέγεθος του µπορεί να εκτείνεται από µία πρέσα 
φορητή µέχρι µία πλήρη βιοµηχανική εγκατάσταση. 
2. Μονάδα Θερµικής Επεξεργασίας Απορριµµάτων (ΜΘΕ): η λειτουργία της 
είναι αποδοτική οικονοµικά, παρόλο που συνοδεύονται από υψηλά κόστη 
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επένδυσης. Ωστόσο, για το έδαφος και την ατµόσφαιρα δεν ενδείκνυται, επειδή 
εκπέµπουν επικίνδυνους ρύπους. 
3. Μονάδα Ανάκτησης Υλικών ή/ και Κοµποστοποίησης απορριµµάτων 
(ΜΑΥΚ): συνοδεύονται από µέτρια κόστη επένδυσης, τα οποία δύνανται να 
ελαττωθούν από το προδιαγραφόµενο µικρό µέγεθος της εγκατάστασης. 
4. Χώρος υγειονοµικής ταφής απορριµµάτων (ΧΥΤΑ): η υγειονοµική ταφή 
αποτελεί µια από τις οικονοµικότερες µεθόδους διάθεσης. Ωστόσο, η δηµιουργία 
αυτών των χώρων απαιτεί το κατάλληλο έδαφος που δεν είναι πάντα διαθέσιµο, 
ενώ προκαλεί έντονες κοινωνικές αντιδράσεις.  
Για να δοθεί µία ικανοποιητική λύση σε οποιοδήποτε πρόβληµα της διαχείρισης 
των απορριµµάτων, µπορούν να ληφθούν υπόψη ταυτόχρονα περισσότερες από 
µία εκ των παραπάνω δυνητικών ενεργειών, αφού κάθε µέθοδος διακατέχεται 
από ισχυρά αλλά και από ασθενή σηµεία (http://aix.meng.auth.gr). 
 
 
2.3. Μέθοδοι ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων 
 
2.3.1. Προσωρινή αποθήκευση 
 
Η προσωρινή αποθήκευση αποτελεί το πρώτο στάδιο στη διαχείριση των 
αποβλήτων. Περιλαµβάνει το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί ανάµεσα στη 
παραγωγή των απορριµµάτων και τη τοποθέτησή τους σε συγκεκριµένο και 
κατάλληλο χώρο, µέχρι το χρονικό διάστηµα της 
αποκοµιδή τους ( http://www.recatec.gr) . Πιο αναλυτικά, η προσωρινή 
αποθήκευση διαχωρίζεται σε δύο υποκατηγορίες: 
1)της προσωρινής αποθήκευσης που πραγµατοποιείται µέσα στο σπίτι  
2)της προσωρινής αποθήκευσης που συντελείται στο σηµείο συλλογής. Για να 
υπάρξει ταύτιση των δύο υποκατηγοριών, πρέπει να υπάρχει µόνιµος χώρος 
προσωρινής αποθήκευσης, ώστε να διευκολυνθούν σε µεγάλο βαθµό πολλά 
θέµατα που αφορούν τη διαχείριση των απορριµµάτων (π.χ. να τοποθετηθούν 
κάδοι ανακύκλωσης σε συνοικίες) (http://aix.meng.auth.gr) . 
Προβλήµατα που συνήθως εµφανίζονται στο στάδιο αυτό, είναι η ανάπτυξη 
εντόµων και τρωκτικών, η δηµιουργία δυσάρεστων οσµών και η διασπορά των 
απορριµµάτων από τον αέρα ή από περιπλανούµενα αδέσποτα ζώα. Τα 
παραπάνω προβλήµατα κρίνεται αναγκαίο να επιλυθούν, ωστόσο, θα πρέπει να 
λαµβάνονται υπόψη και κάποιοι παράγοντες που αφορούν την επιλογή ενός 
κατάλληλου συστήµατος προσωρινής αποθήκευσης, όπως το απαιτούµενο 
κόστος επένδυσης και τη διευκόλυνση του έργου της συλλογής  
(Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
Κατά καιρούς, έχουν χρησιµοποιηθεί για τη προσωρινή αποθήκευση των 
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απορριµµάτων, µεταλλικά ή πλαστικά δοχεία µικρού µεγέθους, χάρτινες ή 
πλαστικές σακούλες των super market, µεγάλοι µεταλλικοί ή πλαστικοί κάδοι, 
έχοντας ή όχι συµπίεση. Σήµερα, επικρατεί και εφαρµόζεται κυρίως η µέθοδος 
των κάδων. Οι κάδοι απορριµµάτων µπορούν ταξινοµηθούν σε δύο κατηγορίες: 
 
1. συρόµενοι κάδοι: σύρονται στο σταθµό µεταφόρτωσης ή στο χώρο 
επεξεργασίας/ διάθεσης και αφού εκκενωθούν, οδηγούνται στην αρχική τους 
θέση. Θεωρούνται ιδανικοί για περιοχές, οι οποίες χαρακτηρίζονται ιδιαίτερα 
από υψηλή παραγωγή απορριµµάτων. Μάλιστα, χρησιµοποιούνται συχνά σε 
συνδυασµό µε τη σταθερή πρέσα, ώστε να επιτευχθεί µέγιστη συµπίεση των 
απορριµµάτων. Οι πιο συνηθισµένοι τύποι συρόµενων κάδων που 
χρησιµοποιούνται σήµερα, είναι οι εξής: 
 
• Container- πρέσα µε χωρητικότητα 15-26 m3 . Η εκκένωση συντελείται µε 

αντίθετη κίνηση του εµβόλου. 
• Container ορθογωνικής ανοικτής διατοµής µε χωρητικότητα 40 m3. Το 

άδειασµα γίνεται µε ανατροπή. 
• Container τραπεζοειδούς διατοµής τύπου σκάφης µε χωρητικότητα 10 m3. 

Χρησιµοποιείται κυρίως για µπάζα και άλλα αντικείµενα µεγάλου όγκου. 
 
Οι συρόµενοι κάδοι διαθέτουν µεγάλη ευελιξία ως προς τα µεγέθη και τα είδη 
τους. Στα σηµαντικά πλεονεκτήµατά τους, συγκαταλέγονται η µείωση του 
χρόνου διαχείρισης και προσωπικού αποκοµιδής, το οποίο απαρτίζεται από έναν 
οδηγό απορριµµατοφόρου και δύο βοηθούς συλλέκτες. Ωστόσο, το χειρωνακτικό 
τους γέµισµα καθώς και ο µικρός βαθµός πλήρωσης του κάδου, αποτελούν τα 
βασικότερα µειονεκτήµατα αυτής της κατηγορίας των κάδων. 
Σήµερα, παρατηρείται το φαινόµενο να µη χρησιµοποιούνται οι συρόµενοι κάδοι 
στην Ελλάδα, παρόλο που σε αραιοκατοικηµένες ή αγροτικές περιοχές, η χρήση 
τους σε συνδυασµό µε την αραιότερη συχνότητα συλλογής, αποδεικνύεται 
συµφέρουσα λύση, λόγω του ότι δεν απαιτείται µεγάλος αριθµός κάδων και 
αρχικό κόστος επένδυσης (Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
 
2. στάσιµοι κάδοι: παραµένουν στη θέση τους, και µετακινούνται από το 
πεζοδρόµιο µέχρι το απορριµµατοφόρο, από εργάτες του δήµου. 
Χρησιµοποιούνται για όλα τα είδη απορριµµάτων που υπάρχουν και 
διαχωρίζονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες: 
 
• κυλιόµενοι κάδοι: συναντώνται συχνά στο στάδιο της προσωρινής 

αποθήκευσης και χρησιµοποιούνται σε συνδυασµό µε τη µηχανική συλλογή. 
Κατασκευάζονται συνήθως από επιψευδαργυρωµένο χάλυβα ή πλαστικό και 
τα µεγέθη τους κυµαίνονται από 20 έως 4.000 λίτρα. Συνήθως, στην Ελλάδα 
χρησιµοποιούνται οι κάδοι των 800 και 1.100 λίτρων. Οι κυλιόµενοι κάδοι 
αδειάζονται µε τη βοήθεια ενός ειδικού µηχανισµού και τοποθετούνται σε 
προκαθορισµένες θέσεις, έτσι ώστε τα απορριµµατοφόρα να έχουν εύκολη 
πρόσβαση. Εξασφαλίζουν καλές συνθήκες υγιεινής, διευκολύνουν το έργο του 
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προσωπικού αποκοµιδής και µειώνουν αισθητά το χρόνο που απαιτείται για 
τη συλλογή των απορριµµάτων. Ωστόσο, έχουν υψηλό αρχικό κόστος 
επένδυσης και πολλές φορές δεν είναι εφικτή η ύπαρξη κατάλληλων χώρων 
για τη τοποθέτηση τους, που να εξασφαλίζει καλή πρόσβαση στα 
απορριµµατοφόρα. Τέλος, απαιτείται πρόσθετος εξοπλισµός, όπως το 
σύστηµα ανύψωσης κάδων στα απορριµµατοφόρα και το πλυντήριο κάδων. 

 
• σταθεροί κάδοι: χρησιµοποιούνται σε αστικές περιοχές, οι οποίες έχουν 

χαµηλή πυκνότητα δόµησης ή σε περιοχές όπου δεν είναι εφικτή η διέλευση 
των απορριµµατοφόρων. Οι κάδοι αδειάζονται µε χειρωνακτικό τρόπο και 
είναι αδύνατη η µηχανική πλύση.  

 
 
 

Εκτός από τα είδη των κάδων που αναφέρθηκαν, πρέπει να σηµειωθεί ότι 
υπάρχουν και πιο σύνθετες κατασκευές, οι οποίες µπορούν να επεξεργάζονται και 
να αποθηκεύουν τα απορρίµµατα που δέχονται, ταυτόχρονα. Χρησιµοποιούνται 
συνήθως σε πολυώροφα κτίρια, ξενοδοχεία και νοσοκοµεία, δηλαδή σε κτίρια 
που παράγουν µεγάλες ποσότητες απορριµµάτων, τις οποίες καλούνται να 
αποθηκεύσουν σε µικρό χρονικό διάστηµα και µε όσο το δυνατό µεγαλύτερη 
οικονοµία χώρου (Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000) . 
 
 
2.3.2. Συλλογή 
 
Με τον όρο ‘συλλογή’ νοείται η διαδικασία που περιλαµβάνει τη συγκέντρωση 
των αποβλήτων, το διαχωρισµό τους σε υλικά σύµφωνα πάντα µε τις φυσικές και 
χηµικές ιδιότητές τους και τέλος, την ανάµειξή τους ώστε να µπορέσουν να 
µεταφερθούν (http://www.recatec.gr) . Το στάδιο αυτό αρχίζει από τη στιγµή που 
συλλέγονται τα απορρίµµατα στους κάδους που αποθηκεύονται προσωρινά και 
τελειώνει όταν εισέρχονται στους ειδικούς χώρους επεξεργασίας και διάθεσής 
τους. Η διαδικασία της συλλογής των απορριµµάτων, αποτελεί ένα από τα 
σπουδαιότερα στάδια της διαχείρισης των απορριµµάτων, για πολλούς λόγους. 
Αφενός, απορροφά ένα υψηλό ποσοστό κόστους που αγγίζει το 70-85% του 
συνολικού κόστους που απαιτεί η διαχείριση και αφετέρου επηρεάζει σε 
σηµαντικό βαθµό την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται στους κατοίκους. 
Η οργάνωση ενός συστήµατος συλλογής, απαιτεί την εξέταση κάποιων 
παραµέτρων, όπως: 

• την επιλογή των κατάλληλων σηµείων συλλογής 
• το καθορισµό της συχνότητας συλλογής των απορριµµάτων από τους 

κάδους 
• το καθορισµό των δροµολογίων συλλογής των απορριµµατοφόρων 
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• την επιλογή του µηχανολογικού εξοπλισµού και προσωπικού που 
απαιτείται για τη συλλογή. 

Ο καθορισµός των σηµείων της συλλογής επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό το κόστος 
της, το είδος αλλά και τη ποσότητα του εξοπλισµού που απαιτείται για αυτήν. 
Ωστόσο, υπάρχουν δυνατότητες επιλογής σε κάποια σηµεία, οι οποίες είναι: 
η συλλογή από προκαθορισµένα κεντρικά σηµεία, κυρίως κοντά σε οδικές 
αρτηρίες η συλλογή από ένα ή περισσότερα σηµεία κάθε οικοδοµικού 
τετραγώνου η συλλογή από πόρτα σε πόρτα 
(Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
Στις αστικές περιοχές, η υπηρεσία καθαριότητας του δήµου συλλέγει τα 
απορρίµµατα περίπου τρεις φορές την εβδοµάδα, ενώ στις µη αστικές περιοχές 
περιστασιακά ή και καθόλου (Μποναζούντας,1995) .  
Για λόγους υγείας αλλά και αισθητικής, ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς µήνες, η 
συχνότητα συλλογής δε πρέπει να είναι µικρότερη από µία ή δύο µέρες, ενώ για 
τις αγροτικές περιοχές, υπάρχουν τα περιθώρια η συλλογή να γίνεται µία ή δύο 
φορές την εβδοµάδα. Η συλλογή ογκωδών οικιακών αντικειµένων, δηµιουργεί 
προβλήµατα σε πολλές περιοχές. Για την αντιµετώπιση αυτού του προβλήµατος, 
υπάρχουν τρεις εναλλακτικές µέθοδοι που δύναται να εφαρµοστούν: 
 

1. Τα ογκώδη αντικείµενα να συλλέγονται µαζί µε τα υπόλοιπα 
απορρίµµατα, µέσω απορριµµατοφόρων που διαθέτουν πρέσα. Για να 
είναι κάτι τέτοιο εφικτό, χρειάζονται κατάλληλα απορριµµατοφόρα που 
να µπορούν να δεχτούν τα αντικείµενα αυτά. 

2.  Να γίνεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα, ξεχωριστή συλλογή των 
ογκωδών αντικειµένων από σηµεία που είναι προκαθορισµένα και γνωστά 
από τους πολίτες. 

3. Οι πολίτες να καλούν τηλεφωνικά την υπηρεσία καθαριότητας ή να 
µεταφέρουν το ογκώδες αντικείµενο έξω από το σπίτι τους, ώστε τα 
πληρώµατα συλλογής απορριµµάτων να ειδοποιήσουν την υπηρεσία 
καθαριότητας (Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 

 
Τέλος, παρατηρείται ότι οι διαδικασίες συλλογής χρησιµοποιούνται και για τα 
υπολείµµατα της αποτέφρωσης ή µηχανικής διαλογής, που δε µπορούν να 
αξιοποιηθούν περαιτέρω και κρίνεται αναγκαίο να µεταφερθούν από τις 
διάφορες εγκαταστάσεις που προκύπτουν ως υπόλοιπο, σε χώρους απόθεσης. Οι 
χώροι αυτοί ανάλογα µε τη τοξικότητα των υλικών που δέχονται, µπορεί να είναι 
οι συνηθισµένες χωµατερές ή χωµατερές ειδικών αποβλήτων 
(http://aix.meng.auth.gr). 
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2.3.2.1. Το σύστηµα Pay As You Throw (Ρ.Α.Υ.Τ.) 
 
Πρόκειται για το καινοτόµο πρόγραµµα µεταβλητής κοστολόγησης, που αφορά 
την ορθολογική κοστολόγηση της διαχείρισης των αστικών απορριµµάτων και 
χρησιµοποιείται σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες. Σύµφωνα µε αυτό το σύστηµα, οι 
δηµότες καλούνται να πληρώσουν τις υπηρεσίες συλλογής και µεταφοράς, 
ανάλογα µε τη ποσότητα απορριµµάτων που παράγουν. Στόχος του συστήµατος 
αυτού, είναι να µειώσει αισθητά το κόστος της διαχείρισης των απορριµµάτων, 
αυξάνοντας παράλληλα την αποδοτικότητά της. Επίσης, θεωρείται δικαιότερο 
σύστηµα χρέωσης των πολιτών, το οποίο δίνει τη δυνατότητα να µειωθεί η 
παραγωγή των οικιακών απορριµµάτων, αφού δε θα συµφέρει οικονοµικά 
τους πολίτες να παράγουν µεγάλες ποσότητες αποβλήτων. 
Για να πετύχει η εφαρµογή του Ρ.Α.Υ.Τ. πρέπει να υπάρχουν οργάνωση στην 
υπηρεσία καθαριότητας και δυναµικά προγράµµατα ανακύκλωσης και 
κοµποστοποίησης. Επίσης, πρέπει να τοποθετηθεί ο κατάλληλος εξοπλισµός 
στους κάδους ή τα απορριµµατοφόρα και να αναπροσαρµοστεί η νοµοθεσία που 
αφορά τη χρέωση των τελών καθαριότητας. Τέλος τα προγράµµατα Ρ.Α.Υ.Τ., 
βασίζονται στη τεχνολογία, την έρευνα και τη πληροφόρηση. Χρειάζονται λοιπόν 
κυρίως, τα ακόλουθα: 

• κατάλληλο εξοπλισµό, ώστε να αναγνωρίζουν και να ζυγίζουν τα 
απορρίµµατα κατάλληλα συστήµατα µηχανογράφησης που θα µπορούν 
να καταγράφουν τη παραγωγή των απορριµµάτων κατάλληλα  

• εκπαιδευµένο προσωπικό της υπηρεσίας καθαριότητας στη νέα 
τεχνολογία 

(http://www.paseppe.gr) . 
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2.3.3. Μεταφορά 
 
Η µεταφορά περιλαµβάνει το σύνολο των εργασιών µετακίνησης των αποβλήτων 
από τα µέσα συλλογής που βρίσκονται, στους χώρους διάθεσης, αξιοποίησης ή 
µεταφόρτωσης (http://www.recatec.gr ). Συνεπώς, τα απορριµµατοφόρα που 
έχουν αναλάβει το έργο αυτό, µπορούν να έχουν διαφορετικά χαρακτηριστικά, 
όπως, χωρητικότητα, µηχανισµό ανύψωσης των κάδων και µηχανισµό 
συµπίεσης. Έτσι, διαχωρίζονται στα απορριµµατοφόρα κλειστού τύπου και 
ανοικτού τύπου.  

• Τα κλειστού τύπου σύγχρονα οχήµατα που χρησιµοποιούνται για τη 
συλλογή των απορριµµάτων, έχουν εφοδιαστεί µε ένα σύστηµα συµπίεσης 
των απορριµµάτων και ανύψωσης των κάδων.  

• Τα ανοικτού τύπου απορριµµατοφόρα χρησιµοποιούνται µόνο για τη 
συλλογή ογκωδών αντικειµένων, που δε δύναται να συλλεχθούν στα 
κλειστά απορριµµατοφόρα (Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 

 
Τα κλειστά απορριµµατοφόρα αυτοκίνητα διαθέτουν επίσης ένα σύστηµα 
αλέσεως και έναν ανυψωτικό µηχανισµό για τους κάδους και χρησιµοποιούνται 
ευρέως. Αντιθέτως, τα ανοικτά απορριµµατοφόρα χρησιµοποιούνται σε ένα 
µικρό ποσοστό. Τέλος, στις µη αστικές περιοχές χρησιµοποιούνται άλλα 
µεταφορικά µέσα όπως τρίκυκλα, τρακτέρ µε ρυµούλκα κ.α. 
Σε όλη την Ελλάδα παρουσιάζονται προβλήµατα κατά τη συλλογή και µεταφορά 
των οικιακών απορριµµάτων, µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται αντιαισθητικές 
και ανθυγιεινές καταστάσεις στα πεζοδρόµια και στους δρόµους. Αιτία του 
φαινοµένου αυτού, φαίνεται να είναι η Τοπική Αυτοδιοίκηση, η οποία καλείται 
να αντιµετωπίσει προβλήµατα οργάνωσης, τα οποία σχετίζονται πολλές φορές µε 
την έλλειψη χώρων προσωρινής αποθήκευσης των απορριµµάτων στις αστικές 
περιοχές (Μποναζούντας, 1995). 
 
 
2.3.4. Μεταφόρτωση 
Το στάδιο αυτό περιλαµβάνει τις εργασίες µετακίνησης των απορριµµάτων από 
τα µέσα συλλογής, συνήθως σε ένα σταθµό µεταφόρτωσης. 
(http://www.recatec.gr) . Πιο συγκεκριµένα, όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία της 
συλλογής, τα απορρίµµατα µεταφέρονται στο τελικό χώρο επεξεργασίας 
/διάθεσης ή σε σταθµούς µεταφόρτωσης. Οι σταθµοί µεταφόρτωσης είναι 
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στεγασµένοι ή ανοιχτοί χώροι, όπου τα απορριµµατοφόρα µεταφέρουν εκεί, τα 
πάσης φύσεως απόβλητα. Στη συνέχεια, τα απορρίµµατα µετά από τη διαδικασία 
συµπίεσης, ή χωρίς αυτήν, µεταφέρονται µέσω ειδικών αυτοκινήτων µεταφοράς 
(τα οποία διαθέτουν µεγάλη χωρητικότητα) στους χώρους επεξεργασίας/ 
διάθεσης. 
Οι σταθµοί µεταφόρτωσης έχουν εξοπλιστεί µε ειδικό σύστηµα συµπίεσης των 
απορριµµάτων, ώστε να µειώνουν δραστικά τον όγκο τους. Συνεπώς, υπάρχει η 
δυνατότητα να µειωθεί η απαιτουµένη έκταση που προορίζεται για τη τελική 
διάθεση. Επίσης στο βαθµό που είναι κατάλληλα εξοπλισµένοι, µπορεί να γίνει 
µερική διαλογή των υλικών, κυρίως των µετάλλων (Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήµιο, 2000). 
Η τροφοδοσία του σταθµού µεταφόρτωσης, γίνεται µέσω του τοπικού ή 
περιφερειακού δικτύου διακίνησης. Ωστόσο , µπορούν να συνδυαστούν 
ταυτόχρονα και τα δύο, ανάλογα µε το αν ο σταθµός βρίσκεται µέσα στα όρια 
του Οργανικού Τοπικής Αυτοδιοίκησης που εξυπηρετεί. Ο διαχωρισµός των 
σταθµών, αποσκοπεί στο να εξεταστούν και να βελτιωθούν τα συστήµατα 
περιφερειακής κλίµακας, χωρίς να καθορίζονται λεπτοµερώς τα δροµολόγια 
αποκοµιδής εντός των κατοικηµένων περιοχών, η χωροθέτηση των κάδων και η 
οργάνωση προγραµµάτων διαχείρισης (http://aix.meng.auth.gr ). 
Η υιοθέτηση των σταθµών προϋποθέτει την εφαρµογή µιας συγκεκριµένης 
τεχνικοοικονοµικής µελέτης, ώστε να εκτιµηθούν µαζί οι πάγιες δαπάνες 
κατασκευής, το κόστος λειτουργίας τους, διάφοροι περιβαλλοντικοί παράγοντες 
και οικονοµικά πλεονεκτήµατα που προκύπτουν από τις ελάχιστες διαδροµές 
των απορριµµατοφόρων. 
Στην Ελλάδα, δεν εφαρµόζεται ευρέως το σύστηµα των σταθµών µεταφόρτωσης, 
παρά µόνο στις µεγάλες πόλεις. Πιο συγκεκριµένα, λειτουργούν δύο σταθµοί 
µεταφόρτωσης στην Αθήνα και δύο στην Θεσσαλονίκη, ενώ ένας ακόµα 
βρίσκεται υπό κατασκευή στην Αττική (Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Α∆ΕΙΟ∆ΟΤΗΣΗ ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗΣ ΧΩΡΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 
– ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ & ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 
 
 
 

 - 35 - 
 
 
 

 
 
 
2.3.5. Επεξεργασία 
 
Με τον όρο ‘επεξεργασία’, νοείται η εφαρµογή ή ο συνδυασµός των φυσικών, 
χηµικών, θερµικών και βιολογικών διεργασιών που µεταβάλλουν τα 
χαρακτηριστικά των αποβλήτων, µε σκοπό να περιοριστεί ο όγκος ή οι 
επικίνδυνες ιδιότητες που έχουν. Έτσι, µπορεί να διευκολυνθεί ο χειρισµός τους 
ή ακόµα και να επιταχυνθεί η ανάκτηση των χρήσιµων υλικών και ενέργειας 
(http://www.recatec.gr). 
 
2.3.5.1. Μέθοδοι επεξεργασίας 
Οι κυριότεροι µέθοδοι επεξεργασίας περιγράφονται αναλυτικά παρακάτω: 
 
Α. Θερµική Επεξεργασία 
Στα πλαίσια ενός ολοκληρωµένου συστήµατος διαχείρισης αποβλήτων, η 
θερµική επεξεργασία των αστικών στερεών απορριµµάτων καταλαµβάνει 
σπουδαία θέση, γιατί αφενός µειώνει τον όγκο των αποβλήτων, αφετέρου 
παρουσιάζει το πλεονέκτηµα της ανάκτησης ενέργειας. 
Η θερµική επεξεργασία µετατρέπει τα στερεά απορρίµµατα σε αέρια και στερεά 
προϊόντα, µε απελευθέρωση σηµαντικών ποσών θερµικής ενέργειας. Για να 
µπορέσει να εφαρµοστεί µε επιτυχία, πρέπει οπωσδήποτε να έχει εξατµιστεί η 
υγρασία των αποβλήτων και να γνωρίζεται η σύσταση και η θερµογόνος δύναµή 
τους (Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). Ο διαχωρισµός των συστηµάτων 
θερµικής επεξεργασίας γίνεται µε βάση τις ανάγκες που έχουν σε οξυγόνο και 
είναι τα εξής: 
1. καύση: για να πραγµατοποιηθεί χρειάζεται οξυγόνο. Η καύση των 
απορριµµάτων θεωρείται η κατάλληλη λύση, επειδή επιτυγχάνεται 
ικανοποιητική ανάκτηση ενέργειας (http://aix.meng.auth.gr) . Τα αέρια προϊόντα 
της καύσης είναι µονοξείδιο του άνθρακα, υδρατµοί, καπνός, σκόνη, διοξείδιο 
του άνθρακα, υποξείδια του αζώτου και του θείου, διοξίνες και βαρέα µέταλλα, 
ενώ τα στερεά υπολείµµατα που αφήνει η καύση είναι η τέφρα και η σκουριά, 
που περιέχουν επικίνδυνες τοξικές ουσίες (Παναγιωτακόπουλος, 2002). Παρόλα 
αυτά, για να αποφευχθούν οι εκποµπές επικίνδυνων –για την υγεία- ρύπων, είναι 
αναγκαίο και προαπαιτούµενο να γίνουν επενδύσεις, προσεκτικός σχεδιασµός, 
διαχείριση της εγκατάστασης και κατάλληλη επιλογή των χώρων. 
2. αεριοποίηση: είναι η µερική καύση των στερεών απορριµµάτων, µε ελάχιστη 
ποσότητα αέρα, για τη παραγωγή αερίων που περιέχουν κυρίως µονοξείδιο του 
άνθρακα, υδρογόνο και κορεσµένους υδρογονάνθρακες, όπως το µεθάνιο 
(http://aix.meng.auth.gr) . 
Με την αεριοποίηση επιτυγχάνεται µείωση του όγκου των απορριµµάτων καθώς 
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και ανάκτηση ενέργειας. Το αέριο προϊόν της καύσης χρησιµοποιείται κυρίως σε 
κινητήρες εσωτερικής καύσης. Τα συστήµατα της αεριοποίησης έχουν το 
πλεονέκτηµα ότι µπορούν να αυτοσυντηρούνται και να χρησιµοποιούν αέρα για 
τη µερική καύση. 
3. πυρόλυση: νοείται η θερµική επεξεργασία των στερεών απορριµµάτων σε 
πλήρη απουσία οξυγόνου. Θεωρείται ενδοθερµική αντίδραση και για τον λόγο 
αυτό, απαιτεί εξωτερική πηγή θερµότητας. Από την διαδικασία της πυρόλυσης 
παράγονται: 
α. Ένα υγρό κλάσµα που µέσω µιας ειδικής επεξεργασίας µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί ως 
συνθετικό καύσιµο, 
β. Ένα µείγµα αεριών, που η σύνθεσή του εξαρτάται από τα οργανικά 
χαρακτηριστικά των αποβλήτων και γ. ένα υπόλειµµα που αποτελείται από 
καθαρό άνθρακα και από αδρανή υλικά που υπάρχουν στα απόβλητα 
(Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
Παρόλα τα καλά της θερµικής επεξεργασίας, η διεργασία αυτή απαιτεί υψηλό  
κόστος επένδυσης και λειτουργίας και είναι ανταγωνιστική προς την 
ανακύκλωση. Επίσης η τέφρα που αφήνει, περιέχει τοξικές αέριες εκποµπές και 
επικίνδυνα συστατικά για το περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία. 
 
Β. Βιολογική Επεξεργασία 
Η εφαρµογή της βιολογικής επεξεργασίας, απαιτεί το διαχωρισµό του βιοαπο- 
δοµήσιµου κλάσµατος των αστικών στερών απορριµµάτων. Στόχος της 
βιολογικής επεξεργασίας, είναι η ανάκτηση compost ή και ενέργειας, η µείωση 
των αερίων του θερµοκηπίου και η µείωση στραγγισµάτων και βιοαερίου στα 
ΧΥΤΑ. ∆ιαχωρίζεται σε δύο µεγάλες κατηγορίες, οι οποίες είναι: 
1. η αναερόβια επεξεργασία: είναι µια τεχνητά επιταχυνόµενη διαδικασία που για 
να εφαρµοστεί, πρέπει τα αστικά στερεά απόβλητα να είναι διαχωρισµένα στη 
πηγή. Πραγµατοποιείται σε κλειστούς αντιδραστήρες µέσω ξηρής ή υγρής 
µεθόδου. Τα προϊόντα που προκύπτουν από την αναερόβια επεξεργασία είναι το 
βιοαέριο και η ιλύς. Για την εφαρµογή της µεθόδου αυτής, απαιτείται ένα 
αρκετά υψηλό κόστος και µεγάλη εµπειρία πάνω στη µεταβλητή πρώτη ύλη, 
πράγµα που πολλές φορές δεν είναι εφικτό. Ωστόσο, µε τη µέθοδο αυτή, 
παράγεται ενέργεια από το βιοαέριο, µειώνονται τα αέρια που ευθύνονται για το 
Φαινόµενο του Θερµοκηπίου και τέλος, ο απαιτούµενος χώρος που λαµβάνει 
χώρα η επεξεργασία αυτή είναι µικρότερος από τον αντίστοιχο της 
κοµποστοποίησης, σε ποσοστό 30 – 50% περίπου. 
2. η αερόβια επεξεργασία ή Κοµποστοποίηση: είναι η ελεγχόµενη βιοοξείδωση 
ετερογενών οργανικών υλικών, όπου βακτήρια και µύκητες µπορούν και 
βιοαποδοµούν οργανικές ενώσεις. Έτσι, µειώνεται κατά 50% η µάζα των 
στερεών αστικών αποβλήτων. Τα προϊόντα της κοµποστοποίησης είναι το 
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compost, το νερό και το διοξείδιο του άνθρακα. Το compost, είναι ένα πλούσιο σε 
οργανική ύλη υλικό που διαθέτει αρκετά υψηλό χουµικό περιεχόµενο. 
Εξαιτίας της σύνθεσής του, το compost χρησιµοποιείται είτε ως 
εδαφοβελτιωτικό σε αµµώδη, αργιλώδη, όξινα, πορώδη και ασβεστώδη εδάφη, 
είτε ως υπόστρωµα για τη καλλιέργεια φυτών. Ωστόσο από τη κοµποστοποίηση, 
παράγονται οσµές, θόρυβος, σκόνες, στραγγίσµατα και παθογόνοι 
µικροοργανισµοί. Επίσης, ως φυσική βιολογική διεργασία απαιτεί µεγάλους 
χώρους και χρόνους για να διεξαχθεί µε επιτυχία (Παναγιωτακόπουλος, 2002). 
 
Γ. Μηχανική Επεξεργασία 
 
Η µηχανική επεξεργασία απαιτεί τον διαχωρισµό των απορριµµάτων που 
γίνεται πρακτικά µε δύο τρόπους: είτε µε διαλογή στη πηγή, είτε σε ειδικές 
εγκαταστάσεις (http://aix.meng.auth.gr ). Το RDF αποτελείται από απορρίµµατα 
που έχουν υποστεί κατάλληλη επεξεργασία, µε σκοπό να χρησιµοποιηθεί ως 
καύσιµο για τη παραγωγή ατµού ή ηλεκτρισµού. Μπορεί να συνδυαστεί µε 
ποσότητα κάρβουνου και καίγεται σε λέβητες γενικής χρήσης ή σε ειδικά 
συστήµατα καύσης. Συνήθως παρατηρείται ο όρος RDF, να αναφέρεται σε 
απορρίµµατα που έχουν περάσει από το στάδιο της διαλογής, έχει µειωθεί το 
µέγεθός τους και έχουν αποµακρυνθεί τα άκαυστα υλικά που τυχόν τα 
αποτελούν. Ωστόσο, ακόµα και τα απορρίµµατα που δεν έχουν υποστεί 
καµία επεξεργασία, θεωρητικά ονοµάζονται RDF. Αυτό που επικρατεί γενικά, 
είναι ότι πριν διαχωριστούν τα αστικά στερεά απόβλητα, απελευθερώνονται από 
τους πλαστικούς σάκους ή τα χαρτόκουτα που συλλέγονται, και έπειτα 
τεµαχίζονται. Αν τα απορρίµµατα επεξεργαστούν πριν την αποτέφρωσή 
τους, εξασφαλίζουν βέλτιστη µηχανική συµπεριφορά του αποτεφρωτή, ενώ 
παράλληλα αυξάνεται η θερµογόνος δύναµη που έχουν 
(Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
 
∆. Εδαφική ∆ιάθεση 
 
Η εδαφική διάθεση θεωρείται ότι είναι ένα υποσύστηµα κάθε συστήµατος 
διαχείρισης αστικών στερεών απορριµµάτων, το οποίο δε µπορεί να παραληφθεί, 
επειδή κάθε µέθοδος επεξεργασίας αφήνει κάποια υπολείµµατα που καταλήγουν 
είτε σε Χώρους Εδαφικής ∆ιάθεσης Υπολειµµάτων (Χ.Ε.∆.Υ.), είτε σε χώρους 
Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων (Χ.Υ.Τ.Α.)  
(Παναγιωτακόπουλος, 2002). 
Σηµειώνεται, ότι πρέπει να είναι η τελευταία επιλογή µετά από τη µείωση στην 
πηγή, την επαναχρησιµοποίηση και την ανάκτηση υλικών και ενέργειας.  
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Χώροι Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων (ΧΥΤΑ): θεωρείται κάθε χώρος 
διάθεσης που χρησιµοποιείται για την απόθεση των στερεών απορριµµάτων είτε 
στο έδαφος, είτε κάτω από αυτό (http://www.recatec.gr).  
Ανάλογα µε το είδος των αποβλήτων οι χώροι εδαφικής διάθεσης διακρίνονται 
σε τρεις κατηγορίες: 
1.Για να λάβει χώρα η κατασκευή ενός ΧΥΤΑ, καθορίζονται κριτήρια 
συγκοινωνιακής, κοινωνικής, νοµικής, οικονοµικής, τοπογραφικής και 
γεωλογικής φύσεως, σχετικά µε την επιλογή της κατάλληλης για αυτόν θέσης 
(http://www.civil.ntua.gr  ). 
Ωστόσο, λαµβάνονται υπόψη και κάποια κριτήρια που αφορούν τη φύση των 
αποβλήτων, προκειµένου να διατεθούν τελικώς σε χώρους υγειονοµικής ταφής. 
Αυτό γίνεται µε σκοπό, να αποφευχθούν αρνητικές επιπτώσεις στα συστήµατα 
που προστατεύουν το περιβάλλον, να µην επιβαρυνθεί το περιβάλλον και να 
προστατευθεί η δηµόσια υγεία. 
Τα κριτήρια αυτά, έχουν βραχυπρόθεσµο, µεσοπρόθεσµο και µακροπρόθεσµο 
χαρακτήρα και βασίζονται στις ιδιότητες που έχουν τα απορρίµµατα. Ιδίως για 
τους χώρους ταφής µη επικίνδυνων αποβλήτων, τα κριτήρια πρέπει να είναι 
αρκετά αναλυτικά, για να λαµβάνονται πιο αυστηρά µέτρα προστασίας του 
περιβάλλοντος. 
Εποµένως, σε ΧΥΤΑ δύναται να διατεθούν δύο κατηγορίες στερεών αποβλήτων: 
α) τα στερεά απόβλητα που έχουν υποστεί διαχείριση µε σκοπό να µειωθεί το 
περιεχόµενο του βιοαποδοµήσιµου οργανικού φορτίου και  
β) τα στερεά µη επικίνδυνα απόβλητα οποιασδήποτε προέλευσης, που πληρούν 
τα κριτήρια της Κοινοτικής Οδηγίας για την αποδοχή τους σε χώρους 
υγειονοµικής ταφής µη επικίνδυνων αποβλήτων (http://ucm.org.cy/gr ). 
2.Χώροι Υγειονοµικής Ταφής Επικίνδυνων Αποβλήτων (ΧΥΤΕΑ): πρόκειται για 
ειδικούς χώρους, που δέχονται στερεά επικίνδυνα απόβλητα, εφόσον έχουν ήδη 
υποστεί επεξεργασία, για να ελαχιστοποιήσουν την επικινδυνότητα του 
χαρακτήρα τους. Σύµφωνα µε την Κοινοτική Οδηγία 1999/31/ΕΚ, δεν µπορούν 
να διατεθούν τα επικίνδυνα απόβλητα που: 
1. δεν έχουν υποστεί επεξεργασία για να εξαλειφθεί η επικινδυνότητάς τους, 
2. έχουν αναµειχθεί ή αραιωθεί µε στόχο τη τήρηση των κριτηρίων αποδοχής σε 
ΧΥΤΕΑ 
3. περιέχουν ελεύθερα υγρά και είναι υγρής φύσεως 
4. περιέχουν ορυκτέλαια 
5. είναι εύφλεκτα, µολυσµατικά, ισχυρά οξειδωτικά, αναγωγικά και εκρηκτικά 
6. περιέχουν επικίνδυνα συστατικά υψηλής υδατοδιαλυτότητας 
7. εκπέµπουν οσµές και περιέχουν επικίνδυνα συστατικά που αντιδρούν µε το 
νερό 
8. χαρακτηρίζονται κενές συσκευασίες επικινδύνων αποβλήτων 
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9. θεωρούνται πτητικά ή ισχυρά όξινα ή αλκαλικά (http://www.mxd.gr  ). 
Τα κριτήρια που αφορούν τη φύση των αποβλήτων, για τη τελική τους διάθεση 
σε χώρους υγειονοµικής ταφής επικίνδυνων αποβλήτων, µπορούν να είναι 
λιγότερο αναλυτικά αφού λαµβάνονται πολύ αυστηρά µέτρα προστασίας του 
περιβάλλοντος. 
 
3.Χώροι Ταφής Αδρανών Υλικών: πρόκειται για χώρους στους οποίους γίνονται 
δεκτά απόβλητα από υλικά µιας κατηγορίας και ενός τύπου. Ωστόσο, µπορούν να 
γίνονται δεκτά διαφορετικά απόβλητα που όµως προέρχονται από την ίδια πηγή. 
Αν υπάρχει ενδεχόµενο ρύπανσης των απορριµµάτων, πρέπει να γίνονται δοκιµές 
ή να απαγορεύεται η παράδοση του εν λόγω φορτίου στους χώρους ταφής 
(http://www.europa.eu.int) .  
Τα κριτήρια για τη φύση των αποβλήτων, πρέπει να είναι πολύ αναλυτικά για 
τους χώρους ταφής αδρανών αποβλήτων, επειδή δε λαµβάνονται τόσο αυστηρά 
µέτρα όσο στις προηγούµενες κατηγορίες. Ο κάτοχος ή ο φορέας εκµετάλλευσης 
των αποβλήτων, κατά τη διαδικασία της παράδοσής τους, πρέπει να µπορεί να 
αποδείξει µε κατάλληλα έγγραφα ότι τα συγκεκριµένα απόβλητα µπορούν να 
γίνουν αποδεκτά στο χώρο ταφής που πρόκειται να διατεθούν, αφού πληρούν τα 
κριτήρια αποδοχής που καθορίζει η Κοινοτική Οδηγία. 
Οι συλλέκτες/ µεταφορείς των επικινδύνων αλλά και των µη επικινδύνων 
αποβλήτων, είναι υποχρεωµένοι να συµπληρώσουν ένα έντυπο αναγνώρισης 
φορτίου αποβλήτων, το οποίο συνοδεύει τα απόβλητα σε όλη την διαχείρισή 
τους. 
Συνεπώς, ακολουθείται η παρακάτω διαδικασία. 
Με την παράδοση των αποβλήτων ο συλλέκτης/ µεταφορέας παραδίδει το 
έντυπο στον αποδέκτη, συµπληρωµένο µέχρι το σηµείο ∆. Ο αποδέκτης έπειτα, 
συµπληρώνει το Ε σηµείο και τα λοιπά στοιχεία, βεβαιώνοντας ότι έλαβε τα 
απόβλητα. Στη συνέχεια, ο αποδέκτης παραδίδει στο συλλέκτη/ µεταφορέα, 
αντίγραφο του πλήρως συµπληρωµένου εντύπου (http://www.mxd.gr  )  
 
2.3.5.2. Εργασίες διάθεσης  
 
Πρόκειται για τις εργασίες διάθεσης έτσι όπως εκτελούνται στην 
πραγµατικότητα. Σύµφωνα µε την Κοινοτική Οδηγία 91/156/ΕΟΚ, η διάθεση 
των αποβλήτων πρέπει να γίνεται µε τέτοιο τρόπο ώστε να µη προκαλείται 
κίνδυνος για την ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον. 
• D1 Απόθεση πάνω ή µέσα στο έδαφος 
• D2 Επεξεργασία σε χερσαίο χώρο 
• D3 Έγχυση σε βάθος 
• D4 Τελµάτωση 
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• D5 Ειδικά διευθετηµένοι χώροι απόρριψης 
• D6 Απόρριψη στερεών αποβλήτων σε υδατικό περιβάλλον, εκτός από την 
καταβύθιση 
• D7 Καταβύθιση, συµπεριλαµβανοµένης της ταφής στο θαλάσσιο υπέδαφος 
• D8 Βιολογική επεξεργασία, η οποία καταλήγει σε ενώσεις ή µείγµατα 
• D9 Φυσικοχηµική επεξεργασία η οποία καταλήγει σε ενώσεις ή σε µείγµατα, η 
διάθεση των οποίων γίνεται µε µία από τις µεθόδους π.χ εξάτµιση, ξήρανση, 
διαπύρωση 
• D10 Αποτέφρωση στη γη 
• D11 Αποτέφρωση στη θάλασσα 
• D12 Μόνιµη εναποθήκευση 
• D13 Συγκέντρωση πριν από µία από τις εργασίες που αναφέρονται παραπάνω 
• D14 Επανασυσκευασία πριν από µία από τις εργασίες που αναφέρονται 
παραπάνω 
• D15 Εναποθήκευση ενώ διαρκεί µία από τις εργασίες που αναγράφονται 
παραπάνω, εκτός από τη προσωρινή εναποθήκευση, κατά τη διάρκεια της συλ- 
λογής, στο χώρο όπου παράγονται τα απόβλητα (http://www.europa.eu.int). 
 
2.3.6. Αξιοποίηση 
 
Με τον όρο ‘Αξιοποίηση’ νοείται κάθε είδους εργασία ανακύκλωσης ή /και 
ανάκτησης υλικών ή ενέργειας από τα οικιακά απόβλητα 
( http://www.recatec.gr) . Πιο συγκεκριµένα, η έννοια της αξιοποίησης 
περιλαµβάνει την ανάκτηση αλλά και επαναχρησιµοποίηση υλικών και 
ενέργειας, ενώ παράλληλα συµπεριλαµβάνεται η κοµποστοποίηση του οργανικού 
κλάσµατος, µε σκοπό να παραχθεί εδαφοβελτιωτικό. 
 
 
2.3.6.1. Ανάκτηση υλικών και ενέργειας 
 
Η ανάκτηση υλικών θεωρείται ότι είναι από τις πιο σηµαντικές µεθόδους 
διαχείρισης, σύµφωνα µε στοιχεία της ευρωπαϊκής πολιτικής. Η έννοια της 
ανάκτησης των υλικών περιλαµβάνει την επαναχρησιµοποίηση και την 
ανακύκλωση κάποιων υλικών. Σήµερα, η άµεση επαναχρησιµοποίηση 
συναντάται περιορισµένα, παρόλο τις προσπάθειες που γίνονται για να 
εφαρµοστεί παγκοσµίως. Η επαναχρησιµοποίηση κάθε γυάλινου 
µπουκαλιού, αποτελεί τη κυριότερη µέθοδο επαναχρησιµοποίησης, αν και η 
ευρωπαϊκή αγορά, δηµιουργεί σοβαρές δυσκολίες τεχνολογικού και νοµικού 
χαρακτήρα, όσον αφορά την εφαρµογή της. 
Κατά καιρούς, έχουν γίνει αρκετές προσπάθειες να εφαρµοστεί και να 
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κατοχυρωθεί νοµικά σε κάποιες ευρωπαϊκές χώρες, επειδή αποτελεί µία από τις 
πιο ορθές οικολογικά πρακτικές. Ωστόσο το επιχείρηµα αυτό, έχει κατηγορηθεί 
ότι αποτελεί κίνητρο αθέµιτου ανταγωνισµού, χρησιµοποιώντας ως άλλοθι τη 
περιβαλλοντική προστασία και ευαισθητοποίηση 
(Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
Όσον αφορά την ανακύκλωση, θεωρείται ως µια από τις γνωστές µεθόδους 
ανάκτησης υλικών. Με την ανακύκλωση επεξεργάζονται κάποια υλικά, όπως το 
χαρτί, το γυαλί, το αλουµίνιο, το πλαστικό, τα παλιά έπιπλα και είδη ένδυσης, τα 
υλικά κατασκευών και κατεδαφίσεων, καθώς και τα ελαστικά οχηµάτων, µε 
σκοπό να επανενταχθούν στο φυσικό και οικονοµικό κύκλο. Σηµαντικός 
παράγοντας για την ανακύκλωση, είναι το σύστηµα διαλογής. Το σύστηµα 
διαλογής περιλαµβάνει δύο κατηγορίες:  
 

1. Τη διαλογή στην πηγή: αποτελεί µέθοδο ανακύκλωσης, όπου τα υλικά 
διαχωρίζονται στη πηγή παραγωγής τους. Η µέθοδος αυτή, εξαρτάται σε 
πολύ µεγάλο βαθµό από την εθελοντική συµµετοχή, δεδοµένου ότι όσο 
αυξάνεται το ποσοστό συµµετοχής των κατοίκων, µειώνεται το κόστος 
ανάκτησης των υλικών. Το ποσοστό συµµετοχής σύµφωνα µε έρευνες, 
επηρεάζεται από διάφορα κοινωνικά και τοπικά χαρακτηριστικά της 
περιοχής, ενώ αυξάνεται όταν εντείνονται τα προγράµµατα 
πληροφόρησης. Τα κύρια συστήµατα διαλογής στην πηγή που υπάρχουν, 
είναι τα εξής: Τα κέντρα συλλογής: είναι εγκαταστάσεις υποδοχής των 
αστικών στερεών αποβλήτων, τα οποία µεταφέρονται από τους 
κατοίκους, µε κάποιο κίνητρο. Τα υλικά εκεί προεπεξεργάζονται και 
µεταφέρονται έπειτα, στις βιοµηχανίες. Το σύστηµα έχει µηδενικό κόστος 
συλλογής, αλλά έχει αξιόλογο κόστος επένδυσης, λειτουργίας και 
µεταφοράς των υλικών. 

 
2. Συλλογή από πόρτα σε πόρτα: το σύστηµα αυτό εφαρµόζεται κυρίως για 

υλικά όπως το χαρτί, και το κόστος του εξαρτάται από το ποσοστό 
συµµετοχής των κατοίκων στη διαδικασία αυτή. 

 
3. Συλλογή σε κάδους: τα υλικά συγκεντρώνονται σε ειδικούς κάδους από 

τους κατοίκους. Συνήθως τοποθετούνται σε κοινόχρηστους χώρους, όπου 
µέσα από τους κάδους αυτούς, τα υλικά προσφέρονται για µεταπώληση. 
Επίσης, για όλα τα ανακυκλώσιµα υλικά, µπορεί να χρησιµοποιηθεί ένας 
κάδος ή ξεχωριστός για το κάθε είδος. 

4. τη µέθοδο της µηχανικής διαλογής: αποτελεί µια ακόµα µέθοδο 
ανακύκλωσης, σύµφωνα µε την οποία τα διάφορα υλικά που αποτελούν 
τα αστικά στερεά απόβλητα, διαχωρίζονται µε µηχανικά µέσα. Με την 
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µέθοδο αυτή, διαχωρίζονται τα υλικά που πρόκειται να ανακυκλωθούν, 
µειώνοντας έτσι σηµαντικά τον όγκο των απορριµµάτων. Επίσης , 
βελτιώνονται οι συνθήκες κάτω από τις οποίες εφαρµόζεται η 
αποτέφρωση, δύνανται να παράγεται καύσιµη ύλη RDF και 
εξασφαλίζεται αρκετή πρώτη ύλη για τη παραγωγή εδαφοβελτιωτικών. Η 
ανακύκλωση γίνεται µε στόχο να διατεθούν τα ανακτηµένα υλικά στην 
αγορά και η επιθυµητή τιµή πώλησης των ανακυκλωµένων προϊόντων, να 
είναι ανταγωνιστική σε σχέση µε εκείνη των αντίστοιχων προϊόντων που 
φτιάχνονται από πρώτη ύλη, πράγµα που δεν είναι εφικτό. Για το λόγο 
αυτό, τα προγράµµατα ανακύκλωσης είναι βιώσιµα µόνο στα πλαίσια των 
επιδοτήσεων και της συµµετοχής των πολιτών. Αξίζει πάντως να 
σηµειωθεί ότι µε την επιδότηση της ανακύκλωσης, αφαιρούνται 
σηµαντικοί οικονοµικοί πόροι από τα κράτη, που θα µπορούσαν πιθανόν 
να διατεθούν για τη περιβαλλοντική προστασία (Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήµιο, 2000). 

 
 
2.3.6.2. Αξιοποίηση R1 ... R13, στερεά απόβλητα 
 
Πρόκειται για τις εργασίες αξιοποίησης των στερεών αποβλήτων, έτσι όπως 
εκτελούνται στη πραγµατικότητα. Σύµφωνα µε τη Κοινοτική Οδηγία, η 
αξιοποίηση των αποβλήτων πρέπει να γίνεται µε τέτοιο τρόπο, ώστε να µη 
προκαλείται κίνδυνος για την ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον. 
R1 ανάκτηση ή αναγέννηση διαλυτών 
R2 ανακύκλωση ή ανάκτηση οργανικών που δεν χρησιµοποιούνται ως διαλύτες 
R3 ανακύκλωση ή ανάκτηση µετάλλων ή µεταλλικών ενώσεων 
R4 ανακύκλωση ή ανάκτηση άλλων ανόργανων ουσιών 
R5 αναγέννηση οξέων ή βάσεων 
R6 αξιοποίηση προϊόντων που χρησιµεύουν για τη δέσµευση ρύπων 
R7 αξιοποίηση προϊόντων που προέρχονται από καταλύτες 
R8 αναγέννηση ή άλλη επαναχρησιµοποίηση ελαίων 
R9 κύρια χρήση ως καύσιµο ή ως άλλο µέσο παραγωγής 
ενέργειας 
R10 διασπορά στο έδαφος 
R11 χρησιµοποίηση αποβλήτων που λαµβάνονται από R1...R10 
R12 ανταλλαγή αποβλήτων για να υποβληθούν σε R1...R11 
R13 αποθήκευση για να υποβληθούν σε µια από τις αναφερόµενες εργασίες 
(http://www2.ekke.gr) . 
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2.3.6.3. Αξιοποίηση R1 ... R13, επικίνδυνα στερεά απόβλητα 
 
Πρόκειται για τις εργασίες αξιοποίησης των στερεών και επικίνδυνων 
αποβλήτων, έτσι όπως εκτελούνται στην πραγµατικότητα. Σύµφωνα µε τη 
Κοινοτική Οδηγία, η αξιοποίηση των επικίνδυνων αποβλήτων πρέπει να γίνεται 
µε τέτοιο τρόπο ώστε να µη προκαλούνται κίνδυνοι για τον άνθρωπο και το 
περιβάλλον. 
R1 χρήση ως καυσίµου ή άλλου µέσου παραγωγής ενέργειας 
R2 ανάκτηση ή αναγέννηση διαλυτών 
R3 ανακύκλωση ή ανάκτηση οργανικών που δεν χρησιµοποιούνται ως διαλύτες 
R4 ανακύκλωση ή ανάκτηση µετάλλων ή µεταλλικών ενώσεων 
R5 ανακύκλωση ή ανάκτηση άλλων ανόργανων ουσιών 
R6 αναγέννηση οξέων ή βάσεων 
R7 ανάκτηση ενώσεων που χρησιµοποιούνται στη καταπολέµηση της ρύπανσης 
R8 ανάκτηση ενώσεων που προέρχονται από καταλύτες 
R9 επαναδιΰλιση χρησιµοποιηµένων ορυκτελαίων ή άλλου είδους 
επαναχρησιµοποίηση 
R10 εµπλουτισµός εδάφους 
R11 χρησιµοποίηση καταλοίπων που λαµβάνονται από R1...R10 
R12 ανταλλαγή αποβλήτων για να υποβληθούν σε R1...R11 
R13 συσσώρευση υλικών για να υποβληθούν σε µια από τις αναφερόµενες 
εργασίες 
R1…R12 (εκτός από προσωρινή αποθήκευση στο παραγωγό) 
(http://www2.ekke.gr ). 
 
 
 
2.4. Εναλλακτικά σχήµατα ολοκληρωµένης διαχείρισης απορριµµάτων 
 
 
Οι µέθοδοι διαχείρισης των στερεών αστικών αποβλήτων που περιγράφηκαν 
παραπάνω, εκτός από την υγειονοµική ταφή, µπορούν να εφαρµοστούν σε 
συνδυασµό µεταξύ τους, δηµιουργώντας τα ολοκληρωµένα διαχειριστικά 
σχήµατα. Είναι φανερό ότι δύναται να δηµιουργηθούν ποικίλα σχήµατα από 



Α∆ΕΙΟ∆ΟΤΗΣΗ ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗΣ ΧΩΡΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 
– ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ & ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 
 
 
 

 - 44 - 
 
 
 

διαφορετικούς συνδυασµούς. Οι πιο χαρακτηριστικές επιλογές των 
εναλλακτικών σχηµάτων που µπορούν να συνδυαστούν παράλληλα µε µέτρα που 
αφορούν τη µείωση παραγωγής των απορριµµάτων, είναι τα εξής: 
Μέγιστη ανάκτηση υλικών και διάθεση υπολοίπου µε ταφή. Υλικά όπως το 
χαρτί, το πλαστικό, το γυαλί και πολλά χρήσιµα µέταλλα, διαχωρίζονται στην 
πηγή ή µηχανικά στην εγκατάσταση επεξεργασίας, µε σκοπό να 
επαναχρησιµοποιηθούν, αφού πρώτα αποµακρύνονται περιττά αντικείµενα (πχ. 
πέτρες). Το σχήµα αυτό είναι ικανοποιητικό όσον αφορά το περιβάλλον, αλλά 
υπάρχουν αµφιβολίες για το τελικό κόστος και για το κατά πόσο 
µπορεί να είναι εφικτό. Αυτό συµβαίνει, γιατί ενδέχεται η κοµπόστα να περιέχει 
µικρές ποσότητες επικίνδυνων ουσιών και για το λόγο αυτό, να µη προτιµάται 
από τους γεωργούς, οπότε µπορεί να µην αξιοποιηθεί κατάλληλα και να 
καταλήξει στην χωµατερή. Ωστόσο, η κοµπόστα µπορεί να χρησιµοποιηθεί στα 
πάρκα ή και για τη βελτίωση υποβαθµισµένων εδαφών, δηµιουργώντας 
περιβαλλοντικά οφέλη. 
Επιλεκτική ανάκτηση υλικών, καύση µε ανάκτηση ενέργειας και ταφή τέφρας. 
Η σύγχρονη καύση µειώνει τις συγκεντρώσεις ρύπων των αέριων εκποµπών, 
ελέγχονται οι οσµές που χαρακτηρίζουν συνήθως τις χωµατερές. Έπειτα, η 
στάχτη που δηµιουργείται από τη καύση µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως δοµικό 
υλικό. Η εγκατάσταση που λαµβάνει χώρα η καύση, δεν απαιτεί ιδιαίτερα 
µορφολογικά και γεωλογικά χαρακτηριστικά και σε συνδυασµό µε τη µικρή 
επιφάνεια που χρειάζεται, διευκολύνει την εξεύρεση κατάλληλης θέσης. 
Ωστόσο, η εγκατάσταση καύσης απαιτεί υψηλό κόστος, το οποίο όµως 
ελαττώνεται από την ανακτώµενη ενέργεια, αν συγκριθεί µε το κόστος µια 
χωµατερής που διαθέτει σύγχρονη τεχνολογία. Η καύση µπορεί να ανταγωνιστεί 
οικονοµικά τη χωµατερή, µόνο στο επίπεδο των µεγάλων πόλεων. Είναι φανερό, 
ότι δε µπορεί να συνδυαστεί µε ανακύκλωση χαρτιού και πλαστικού και δεν 
αφήνει πολλά περιθώρια για παραγωγή ενέργειας. 
Μεγάλο πρόβληµα της καύσης, αποτελεί η έντονη αντίδραση των κατοίκων, 
επειδή φοβούνται ότι θα οδηγήσει σε ατµοσφαιρική ρύπανση, η οποία µπορεί να 
µεταφερθεί ακόµα και σε µακρινές αποστάσεις, βλάπτοντας την ανθρώπινη 
υγεία. Παρόλο που οι έρευνες δείχνουν ότι δε συσχετίζεται η εκποµπή αέριων 
ρύπων µε την υγεία και η εφαρµογή αποτελεσµατικών µεθόδων καύσης µπορούν 
να ελαχιστοποιούν τη παραγωγή τέτοιων ρύπων, δηµιουργείται αρνητική 
ψυχολογία στους πολίτες. Για να µπορέσει να ξεπεραστεί, πρέπει να 
ενηµερωθούν αντικειµενικά και πειστικά για τις σύγχρονες τεχνολογικές 
δυνατότητες, καθώς και για τις πιθανές επιπτώσεις τους. Γενική υγειονοµική 
ταφή. Χρησιµοποιήθηκε πάρα πολύ στο παρελθόν και εξακολουθεί 
να χρησιµοποιείται σαν αποκλειστική επιλογή σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Το 
σύστηµα αυτό, αποσκοπεί στην εξαφάνιση των απορριµµάτων. Πρόκειται για 
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µια σύγχρονη χωµατερή, η οποία είναι εδαφικά στεγανωµένη και περιλαµβάνει 
συστήµατα συλλογής, επεξεργασίας των στραγγισµάτων και των παραγόµενων 
αερίων, καθώς και αντίστοιχα συστήµατα παρακολούθησής τους. Η καύση των 
αερίων που παράγονται εκεί, δύναται να συνοδεύεται από επιθυµητή ανάκτηση 
ενέργειας. Μετά το κλείσιµό της, η χωµατερή παραµένει ενεργή για πολλά 
χρόνια, ενώ η µεγάλη επιφάνειά της και η υπεδάφια θέση των στεγανώσεών της, 
δεν ευνοούν την ασφαλή συντήρηση της και υποβαθµίζουν την αισθητική του 
τοπίου και τις χρήσεις της γης. Στα προβλήµατα αυτού του σχήµατος, 
συγκαταλέγονται τα πουλιά, τα τρωκτικά και άλλοι οργανισµοί που έλκονται 
από τη χωµατερή, µεταφέροντας λοιµώδεις αρρώστιες, επικίνδυνες για τη 
δηµόσια υγεία (Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
 
 
 

 
Κεφάλαιο 3 - Η κατάσταση στις Ευρωπαϊκές Χώρες 

 
3.1. Αρχές ∆ιαχείρισης Στερεών Απορριµµάτων σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

  
Η Ευρωπαϊκή Ένωση προωθεί την αειφόρο και φιλική για το περιβάλλον 
διαχείριση των απορριµµάτων, µε σκοπό να διασφαλιστεί η προστασία της 
δηµόσιας υγείας και του περιβάλλοντος. Για να γίνει κάτι τέτοιο εφικτό, 
θεσπίζονται τέσσερις βασικές γενικές αρχές σχετικά µε το τοµέα διαχείρισης των 
αποβλήτων, οι οποίες είναι: 
1. Η αρχή της πρόληψης: η παραγωγή των στερών αποβλήτων θα πρέπει να 
ελαχιστοποιηθεί όσο το δυνατό γίνεται περισσότερο. 
2. Η αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει», θα αφορά όσους ρυπαίνουν το περιβάλλον µε 
οποιονδήποτε τρόπο και θα επιβάλλονται πρόστιµα χρηµατικής ή ποινικής 
φύσεως. 
3. Η αρχή της προφύλαξης: θα πρέπει να λαµβάνονται µέτρα που θα αφορούν τη 
προφύλαξη του περιβάλλοντος, από τη ρύπανση που προκαλούν τα απόβλητα. 
4. Η αρχή της γειτνίασης: η διάθεση και διαχείριση των αποβλήτων θα πρέπει να 
γίνεται κοντά στο τόπο παραγωγής τους (http://www.simerini.com ). 
Η ιεράρχηση των αρχών διαχείρισης των αποβλήτων που θεσπίζεται στην 
ευρωπαϊκή οδηγία 75/442/ΕΟΚ είναι η ακόλουθη: 
πρόληψη, ανακύκλωση, ανάκτηση ενέργειας και ασφαλής διάθεση των 
αποβλήτων.  
Τα οικιακά απόβλητα ανακυκλώνονται κατά µέσο όρο σε ποσοστό 26% στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, όµως το ποσοστό ανακύκλωσης παρουσιάζει µεγάλες 
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διακυµάνσεις από τη µία χώρα στην άλλη. Όσον αφορά τα επικίνδυνα απόβλητα, 
το µέσο ποσοστό ανακύκλωσης κυµαίνεται σε ποσοστό γύρω 27%, σηµειώνοντας 
αυξητική τάση. Το ίδιο συµβαίνει και µε την ανακύκλωση αποβλήτων 
συσκευασίας. 
Το µέσο ποσοστό αποτέφρωσης των οικιακών αποβλήτων είναι 23%. Ωστόσο, σε 
σχέση µε την επαναχρησιµοποίηση και την ανακύκλωση, η αποτέφρωση 
χρησιµοποιείται λιγότερο. Η υγειονοµική ταφή των οικιακών αποβλήτων 
αποτελεί την επιλογή πολλών κρατών- µελών σε ποσοστό 45%. Ωστόσο, το 
ποσοστό αυτό παρουσιάζει φθίνουσες τάσεις. Όσον αφορά το µέσο ποσοστό 
υγειονοµικής ταφής για τα επικίνδυνα απόβλητα κυµαίνεται γύρω 
στο 22% περίπου. 
Η ιεράρχηση των αρχών διαχείρισης για τα χρησιµοποιηµένα ορυκτέλαια, δε 
τηρείται επαρκώς και η καύση αποτελεί τη βέλτιστη επιλογή για τη διαχείρισή 
τους. Παρόλο που το µέσο ποσοστό συλλογής των χρησιµοποιηµένων 
ορυκτελαίων αυξήθηκε, το 20% των ορυκτελαίων εξακολουθούν να καίγονται ή 
να απορρίπτονται παράνοµα. 
Πρέπει να αναφερθεί ότι την περίοδο 1998-2000 προόδευσε, όχι όµως 
ικανοποιητικά, η εφαρµογή της κοινοτικής νοµοθεσίας. Τονίζεται ότι πρέπει να 
δοθεί περισσότερη βαρύτητα στην εφαρµογή της ιεράρχησης των αρχών 
διαχείρισης των αποβλήτων που θέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση 
(http://www.europa.eu.int) 
 

3.2. Μέθοδοι ∆ιαχείρισης Στερεών Απορριµµάτων των ευρωπαϊκών κρατών 
 
Στοιχεία προηγούµενων ετών, δείχνουν ότι από τις αρχές της δεκαετίας του 1980, 
οι περισσότερες αναπτυγµένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είχαν 
καθιερώσει ορισµένες µεθόδους διαχείρισης στερεών αποβλήτων, θέλοντας να 
διασφαλίσουν τη δηµόσια υγεία, αλλά και να αποτρέψουν ταυτόχρονα τη 
ρύπανση του περιβάλλοντος. 
Έγιναν πολλές προσπάθειες, στα πλαίσια της ασφαλούς διάθεσης ενός δυνητικά 
επικίνδυνου υλικού, πρωτίστως µε την υγειονοµική ταφή και έπειτα µε την 
καύση, χωρίς όµως ανάκτηση ενέργειας. Ουσιαστικά, πρόκειται για την επιλογή 
ενός εναλλακτικού σχήµατος διαχείρισης της γενικής υγειονοµικής ταφής ή για 
παραλλαγή του σχήµατος αυτού. 
Στις λιγότερο αναπτυγµένες χώρες της Ευρώπης, παρόµοιες προσπάθειες 
ξεκίνησαν πρόσφατα και συνεχίζονται ή ξεκινούν τώρα. 
Στις αρχές της δεκαετίας του 1990, προβλήθηκε ιδιαίτερα µια καινοτόµου 
λογική διαχείρισης, η οποία εναρµονιζόταν µε τη βιώσιµη ανάπτυξη και έδινε 
προτεραιότητα στη µείωση της παραγωγής των αποβλήτων και στη θεώρησή 
τους, ως αξιοποιήσιµο υλικό. 
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Ωστόσο, η κάθε χώρα-µέλος ανταποκρίθηκε διαφορετικά σε αυτές τις νέες 
αντιλήψεις. Σε χώρες που βρίσκονταν υπό την επιρροή οικολογικών κινηµάτων, 
όπως η Γερµανία και η Ολλανδία, υιοθετήθηκε η νέα διαχειριστική λογική µε 
εντονότερο ρυθµό. Το νέο καθεστώς, ενθάρρυνε τις µεθόδους που αντιµετώπιζαν 
τα στερεά απόβλητα ως αξιοποιήσιµη ύλη και πρόβαλλε µια συγκεκριµένη 
ιεράρχηση, δίνοντας προτεραιότητα στην ανάκτηση 
υλικών παρά στην ανάκτηση ενέργειας. Ωστόσο, χώρες όπως η Μεγάλη 
Βρετανία, έδειξαν µια ιδιαίτερη δυσπιστία ως προς την νέα διαχειριστική 
λογική, που ίσως οφείλεται στις συνθήκες της επικράτειάς τους. 
Από τα παραπάνω συµπεραίνεται, ότι οι χώρες-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
πιθανόν να µη µπορέσουν ακόµα και σήµερα να χαράξουν µια ενιαία στρατηγική 
για το µέλλον, επειδή οι απόψεις τους βασίζονται σε διαφορετικές επιλογές, οι 
οποίες παρουσιάζονται αναλυτικά παρακάτω: 
Η επιλογή της αυτονοµίας: πρόκειται για την αυτόνοµη ανά χώρα στρατηγική, 
που προβάλλει το δικαίωµα των πολιτών της εκάστοτε χώρας, να εφαρµόσει τη 
πολιτική διαχείρισης που ταιριάζει µε τις εθνικές της συνθήκες. Ωστόσο, 
κρίνεται αναγκαία η έστω και ελάχιστη εναρµόνισή της µε την Ευρωπαϊκή 
Ένωση που πρέπει να ακολουθήσει για θέµατα αντιρρύπανσης του 
περιβάλλοντος. 
Όσον αφορά το θέµα των αποβλήτων, υπάρχει µια ιδιαιτερότητα που έγκειται 
στη λανθασµένη θεώρηση του µεγαλύτερου µέρους των αποβλήτων ως 
‘αξιοποιήσιµο υλικό’, µε συνέπεια να διακινούνται ελεύθερα ως ‘δευτερογενή 
προϊόντα’. Αυτό µπορεί να δυναµιτίσει το σενάριο των αυτόνοµων στρατηγικών 
που εφαρµόζει η κάθε χώρα, ιδιαίτερα αν οι χώρες επιλέξουν στρατηγικές µε 
ιδιαίτερα υψηλό κόστος, όπως η µέγιστη ανάκτηση υλικών και 
διάθεση του υπολοίπου µε ταφή. 
Η επιλογή της ισχυρής εναρµόνισης και σύγκλισης προς µια ενιαία πολιτική: 
µεγάλο µέρος των αστικών στερεών απορριµµάτων είναι αξιοποιήσιµο υλικό και 
µπορεί να θεωρηθεί ως πρώτη ύλη ή ως δευτερογενές προϊόν. Το γεγονός αυτό, 
θέτει ως βασική προϋπόθεση την εφαρµογή µιας ενιαίας ευρωπαϊκής 
διαχειριστικής πολιτικής, προς την οποία θα συγκλίνουν όλα τα κράτη-µέλη, 
εφόσον εναρµονίσουν τις επιµέρους διαχειριστικές πολιτικές που ακολουθούν. 
Αναµένεται όµως να υπάρξουν αντιρρήσεις από χώρες που ακολουθούν τις 
λιγότερο προωθηµένες επιλογές διαχείρισης, αλλά και από χώρες που 
εξαναγκάζονται να ακολουθήσουν µια προωθηµένη δαπανηρή διαχειριστική 
πολιτική, την οποία έχουν επιλέξει. 
Επίσης, είναι δύσκολο να εξασφαλιστεί ότι τα µέτρα που θα συνοδεύσουν την 
ενιαία διαχειριστική επιλογή, θα εφαρµόζονται όπως πρέπει να εφαρµοστούν, 
ιδιαίτερα όταν κυριαρχούν υποψίες ότι η αδυναµία αυτή, µπορεί να έχει 
µακροχρόνια διάσταση. Η αυθαίρετη ερµηνεία της νοµοθεσίας που µπορεί να 
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παρατηρηθεί για ορισµένες χώρες ή το ενδεχόµενο να παραβιαστεί, δηµιουργεί 
έντονους προβληµατισµούς και φοβίες, µε την έννοια της πιθανής αναζήτησης 
πιο οικονοµικών λύσεων, που ενδεχοµένως θα έχουν και σοβαρές δυσµενείς 
επιπτώσεις για το περιβάλλον (Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
Σύµφωνα µε πρόσφατες έρευνες που έχουν γίνει στις περισσότερες Ευρωπαϊκές 
χώρες, καθώς και από δεδοµένα της Eurostat, προκύπτει ότι η υγειονοµική ταφή 
και η καύση προτιµούνται σήµερα περισσότερο ως τεχνικές διαχείρισης των 
απορριµµάτων. Ωστόσο, οι χώρες-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης υποχρεούνται 
να µειώσουν τη παραγόµενη ποσότητα του βιοαποδοµήσιµου οργανικού 
κλάσµατος που περιέχεται στα στερεά απόβλητα. Αυτό γίνεται για να οδηγούνται 
στους χώρους υγειονοµικής ταφής, µε σκοπό να αυξηθεί η ανάκτηση υλικών και 
ενέργειας. 
Για το λόγο αυτό, όσον αφορά το σχήµα διαχείρισης των στερεών αποβλήτων για 
τις επόµενες δεκαετίες, προβλέπεται ότι θα µειωθεί το ποσοστό εφαρµογής της 
υγειονοµικής ταφής, θα αυξηθεί το ποσοστό εφαρµογής των συστηµάτων 
ανακύκλωσης των υλικών και κοµποστοποίησης και τέλος, θα εφαρµοστούν 
τεχνικές καύσης µε παράλληλη ανάκτηση ενέργειας. Το ίδιο θα ισχύσει και για 
τη διαχείριση των επικίνδυνων αποβλήτων (http://www.ucm.org.cy/gr ). 
 
 

3.2.1. Συνοπτική παρουσίαση των Μεθόδων ∆ιαχείρισης µη επικίνδυνων 
αποβλήτων 

 
 
Παραδοσιακά, για τη διαχείριση των αστικών στερεών αποβλήτων ευθύνεται η 
τοπική αυτοδιοίκηση, ενώ οι δαπάνες συλλογής, µεταφοράς και διάθεσής τους, 
καλύπτονται από τα δηµοτικά τέλη. Η εφαρµογή προγραµµάτων ανακύκλωσης 
απαιτεί κάποια χαρακτηριστικά όπως εξειδίκευση, οργάνωση και διευρυµένες 
αρµοδιότητες, που δυστυχώς δεν χαρακτηρίζουν τους φορείς τοπικής 
αυτοδιοίκησης. 
Επίσης, η οικονοµική βιωσιµότητα των προγραµµάτων ανακύκλωσης 
προϋποθέτει κάποια οικονοµική ενίσχυση, η οποία µπορεί να προέλθει από: 
τέλη που επιβάλλονται κατά την εφαρµογή µεθόδων διαχείρισης που δε 
χρησιµοποιούνται συνεισφορές της βιοµηχανίας, ώστε να χαρακτηριστούν τα 
προϊόντα τους ως οικολογικά φόρους συσκευασίας 
Οι διαφορετικές προσεγγίσεις και οι προτεραιότητες που θέτουν οι εκάστοτε 
χώρες στο τοµέα της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων, δε δηµιουργούν 
πρόβληµα, εφόσον τηρούνται οι περιβαλλοντικές απαιτήσεις που θέτει η 
ευρωπαϊκή νοµοθεσία (Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
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Όσον αφορά τις υπόλοιπες µεθόδους διαχείρισης των στερεών αποβλήτων, 
διαµορφώνεται παρακάτω και αναλυτικά, η κατάσταση που επικρατεί σε 
ορισµένες χώρες, όπου τουλάχιστον υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία: 
Στην Γερµανία πραγµατοποιείται διαλογή και αποτέφρωση των απορριµµάτων 
έως 
και 20%. Επίσης, επιτρέπεται η αποθήκευση σε ΧΥΤΑ, αφού η πλήρης 
απαγόρευση θα ισχύσει από το έτος 2005 για την Γερµανία αλλά και την Σουηδία 
επίσης (http://europa.eu.int/hellas ). 
Όσον αφορά τον τοµέα διαχείρισης της ανακύκλωσης των υλικών συσκευασίας, 
τον έχει αναλάβει ο ιδιωτικός τοµέας, ενώ ένας ενδιάµεσος ιδιωτικός οργανισµός 
(Duales System Deutschland - DSD) συντονίζει το όλο πρόγραµµα, για 
λογαριασµό της βιοµηχανίας, των πωλητών και των ιδιωτικών εταιρειών 
διαχείρισης των απορριµµάτων. 
Επίσης, η Γερµανία επιλέγει άλλες µεθόδους αξιοποίησης, όπως για παράδειγµα, 
την καύση µε ανάκτηση ενέργειας, ώστε να εξαλειφθεί πλήρως µελλοντικά η 
υγειονοµική ταφή και να προωθηθεί σηµαντικά η ανακύκλωση των υλικών. Η 
αναφερθείσα επιλογή, σε συνδυασµό µε ισχυρά οικονοµικά κίνητρα που δεν 
ενθαρρύνουν την εφαρµογή άλλων µεθόδων, έχει ως αποτέλεσµα την εφαρµογή 
ενός δαπανηρού συστήµατος ανακύκλωσης, που είναι όµως αποδεκτό από το 
κοινωνικό σύνολο. 
Όσον αφορά την εδαφική διάθεση, υπάρχει αρνητική στάση που ενισχύεται µε 
σχετική νοµοθεσία, η οποία αποτρέπει την εφαρµογή της µεθόδου αυτής µετά το 
2005. Ουσιαστικά, πρόκειται για τη προώθηση του εναλλακτικού σχήµατος της 
µέγιστης ανάκτησης υλικών και διάθεσης του υπολοίπου µε ταφή, όπου τελικός 
στόχος του είναι να ελαχιστοποιηθεί η παραγωγή απορριµµάτων, εφόσον η 
κοινωνία έχει συνειδητοποιήσει σε µεγαλύτερο βαθµό, την αναγκαιότητα µιας 
αειφόρου πολιτικής για τη βιωσιµότητα του περιβάλλοντος  
(Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
Είναι αξιοσηµείωτο να αναφερθεί επίσης, ότι η πόλη Schleswig-Holstein, 
εφαρµόζει επιτυχώς από το έτος 1995, ένα πρόγραµµα που σχετίζεται µε τη 
συλλογή, επισκευή, πώληση αλλά και ανακύκλωση παλιών µεταχειρισµένων 
επίπλων. Το πρόγραµµα αυτό οφείλει την επιτυχία του, στο γεγονός ότι καλύπτει 
τις ανάγκες του πολίτη, δηµιουργεί σπουδαία επενδυτικά κίνητρα και µειώνει εν 
µέρει την ανεργία µε τις θέσεις εργασίας που προσφέρει. 
Στόχος του προγράµµατος είναι µε τις επιδοτήσεις του προϋπολογισµού της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, να δοθεί το κίνητρο δηµιουργίας µίας αλυσίδας 
επιχειρήσεων που να διαχειρίζεται τα υλικά από ανακύκλωση, µε σκοπό τη 
τελική τους διάθεση στην αγορά, σε ανταγωνιστικές τιµές. Συνεπώς, θα 
δηµιουργηθούν περισσότερες ανάγκες διακίνησης ανακυκλωµένων υλικών µε 
χαµηλό κόστος ακόµα και σε είδη ένδυσης, διατροφής και µετακίνησης. 
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Στην Γαλλία χρησιµοποιείται η διαλογή απορριµµάτων, χωρίς την αποτέφρωσή 
τους έως και 20%. Η αποθήκευση σε ΧΥΤΑ επιτρέπεται, ενώ δεν υπάρχουν 
διαθέσιµα στοιχεία όσον αφορά την επιβολή φορολογίας για την αποφυγή 
παραγωγής απορριµµάτων (http://europa.eu.int/hellas ). 
Επίσης, ακολουθείται το σύστηµα µε έναν ιδιωτικό οργανισµό (ΕCΟ-
Amballage), ο οποίος συντονίζει τη βιοµηχανία, τους πωλητές και τη τοπική 
αυτοδιοίκηση. ∆ηλαδή, µε τη θεώρησή της ως προς τις εναλλακτικές µεθόδους 
αξιοποίησης των αστικών στερεών αποβλήτων, αλλά και µε την ελαστικότητα 
που δείχνει ως προς την µέθοδο της υγειονοµικής ταφής, έχει οδηγηθεί σε ένα 
περιορισµένο πρόγραµµα ανακύκλωσης, που συνεισφέρει εν µέρει στο 
συνολικό πρόβληµα που αφορά την διαχείριση των αποβλήτων. 
Όσον αφορά την εδαφική διάθεση, η Γαλλία ανταποκρίνεται µε πιο προσεκτικά 
βήµατα. Αναγνωρίζει τη σπουδαιότητα της αξιοποίησης των απορριµµάτων 
αλλά και του περιορισµού της υγειονοµικής ταφής, χωρίς όµως να εντάσσεται 
απόλυτα σε ένα συγκεκριµένο σχήµα εναλλακτικής διαχείρισης. Η προσέγγιση 
αυτή, αντικατοπτρίζει έντονα την απροθυµία της χώρας να εφαρµόσει ένα 
ιδιαίτερα δαπανηρό σύστηµα, το οποίο δε θα επιτρέπει την επιλογή 
εφαρµόσιµων λύσεων χωρίς υπερβολικό κόστος, προσαρµοσµένων στις συνθήκες 
που επικρατούν στη χώρα. 
Η Γερµανία και η Γαλλία, που ακολουθούν τις επιλογές των εναλλακτικών 
σχηµάτων : 
α)της µέγιστης ανάκτησης υλικών και της διάθεση του υπολοίπου µε ταφή και 
β)την επιλεκτική ανάκτηση υλικών, καύση µε ανάκτηση ενέργειας και ταφή 
τέφρας αντίστοιχα, γειτονεύουν. 
Εξαιτίας του υψηλού κόστους του σχήµατος που έχει επιλέξει η Γερµανία, 
δηµιουργείται ισχυρό κίνητρο για τους διαχειριστές των στερεών αποβλήτων 
της, να τα στείλουν στη γειτονική Γαλλία, όπου εφαρµόζονται οικονοµικότερες 
λύσεις, όπως η καύση. 
Η λύση στο πρόβληµα αυτό είναι να απαγορευθούν οι µεταφορές των αστικών 
στερεών αποβλήτων και να ενισχυθεί η εθνική αυτάρκεια. Ωστόσο, για να γίνει 
κάτι τέτοιο εφικτό, πρέπει τα αστικά στερεά απόβλητα να θεωρηθεί ότι δεν 
αποτελούν καν προϊόντα, οπότε θα πρέπει να θεωρηθούν ‘άχρηστο υλικό’ ή να 
γίνει µια εξαίρεση στην ελεύθερη ευρωπαϊκή αγορά µε τη δικαιολογία ότι 
δίνεται προτεραιότητα σε περιβαλλοντικά ζητήµατα 
(Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000).  
Πρέπει να σηµειωθεί ότι η Ελλάδα προσπαθεί να ακολουθήσει το γαλλικό 
πρότυπο, επειδή τέτοια συστήµατα διαχείρισης κατανέµουν δίκαια τις δαπάνες 
χειρισµού των αποβλήτων από τις συσκευασίες. 
Ο οργανισµός συγκεντρώνει χρήµατα από τις βιοµηχανίες και τα διαθέτει στις 
ιδιωτικές εταιρείες για ανάκτηση. Στην συνέχεια, οι βιοµηχανίες µετακυλύουν το 
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κόστος στις αγοραίες τιµές των προϊόντων και έτσι η δαπάνη πληρώνεται µόνο 
από τους χρήστες των συσκευασιών και όχι από το σύνολο του πληθυσµού, όπως 
θα συνέβαινε σε αντίθετη περίπτωση που η κάλυψη γινόταν µε δηµόσιο φόρο. 
Στην Ιταλία γίνεται διαλογή των απορριµµάτων, επιτρέπεται η αποθήκευση σε 
χωµατερές και τέλος, δεν υπάρχουν διαθέσιµες πληροφορίες αν επιβάλλονται 
φόροι για αποφυγή παραγωγής απορριµµάτων. Παρατηρείται δηλαδή, ότι 
βρίσκεται στην ίδια κατάσταση µε την Ελλάδα. (βλ. Παράρτηµα ∆, εικόνα 1, σελ 
ΧΙV). 
Φαίνεται καθαρά, ότι η Ελλάδα και η Ιταλία δείχνουν µια ιδιαίτερη δυσπιστία 
ως προς την νέα διαχειριστική λογική, λόγω των κοινωνικών και οικονοµικών 
συνθηκών που επικρατούν, οι οποίες δε τις αφήνουν να προβληµατιστούν πάνω 
στο θέµα, αφού αναδεικνύονται άλλα πιο κρίσιµα κοινωνικά και οικονοµικά 
προβλήµατα. Τα βήµατα που κάνουν οι χώρες αυτές, έγκεινται στα 
παραδείγµατα που παίρνουν από άλλες αλλά και από την ευρωπαϊκή νοµοθεσία 
(Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
Στην Αυστρία πραγµατώνεται η διαδικασία της διαλογής των απορριµµάτων, 
και παρόλο που δε γίνεται αποτέφρωση απορριµµάτων έως και 20% και δεν 
επιτρέπεται η αποθήκευση σε χωµατερές, οι πολίτες πληρώνουν φόρο. Επίσης, 
επιβάλλονται φόροι και για την αποφυγή παραγωγής των απορριµµάτων. 
Κρίνεται αναγκαίο να ειπωθεί, ότι ο δήµος της Βιέννης έθεσε σε εφαρµογή την 
ίδρυση και λειτουργία του Ειδικού Κέντρου επισκευής και παροχής υπηρεσιών, 
αποκλειστικά από τα «ηλεκτρονικά» απόβλητα και αυτή η πρωτοβουλία του 
γνώρισε µεγάλη επιτυχία. 
Ουσιαστικά, πρόκειται για ένα κέντρο εκπαίδευσης, στο οποίο οι εκπαιδευόµενοι 
αποσυναρµολογούν παλιές ή χαλασµένες ηλεκτρικές συσκευές παντός τύπου και 
στην συνέχεια τις επισκευάζουν ή τις ανακυκλώνουν. Η κίνηση αποσκοπεί στη 
διάθεση του υλικού µε καλύτερες τιµές στην αγορά, στη µείωση της ανεργίας, 
αφού θα απασχολείται αρκετός αριθµός ανέργων και τέλος στην εξοικονόµηση 
ενέργειας αλλά και χρηµάτων. 
Στο Βέλγιο παρατηρείται η χρήση της διαλογής των απορριµµάτων, επιτρέπεται 
η αποθήκευση σε χωµατερές και τέλος, επιβάλλονται φόροι για αποφυγή 
παραγωγής απορριµµάτων. Η κυβέρνηση του Βελγίου εκπόνησε το 2002 ένα 
φιλόδοξο και επιδοτούµενο από την Ευρωπαϊκή Ένωση πρόγραµµα, το οποίο 
αποσκοπούσε στην ανάπτυξη επενδύσεων στο τοµέα διαχείρισης των στερεών 
απορριµµάτων. 
Το πρόγραµµα ενδιέφερε άµεσα τους επενδυτές, αφού η επιχορήγηση κάλυπτε 
αφενός το 70% του κόστους που αφορά τη πρόληψη παραγωγής των 
απορριµµάτων και αφετέρου το 50% του κόστους που αφορά τη διαχείρισή τους. 
Το συγκεκριµένο πρόγραµµα έδινε µεγάλο όφελος στους επιχειρηµατίες και στο 
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περιβάλλον, αφού υπολογίστηκε ότι το Μάιο του 2003, ανακυκλώθηκαν περίπου 
δώδεκα χιλιάδες χάρτινες σακούλες, τέσσερις χιλιάδες κουτιά µπισκότων, ενώ 
δέκα χιλιάδες κονσέρβες πολτοποιήθηκαν και έτσι δε κατέληξαν όλα αυτά, σε 
ανεξέλεγκτες χωµατερές. 
Στην ∆ανία γίνεται διαλογή των απορριµµάτων και αποτέφρωσή τους έως και 
20%. Επίσης, επιτρέπεται η αποθήκευση των αποβλήτων σε χωµατερές και 
επιβάλλονται φόροι για αποφυγή της παραγωγής των απορριµµάτων. 
Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός, ότι ορισµένοι δήµοι σε περίπτωση που κάποιοι 
πολίτες χρησιµοποιούν κάδους πολτοποίησης απορριµµάτων, επιβάλλουν 
µικρότερη φορολογία. 
Στην Πορτογαλία χρησιµοποιείται η διαλογή απορριµµάτων, ωστόσο δεν 
υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία αν γίνεται αποτέφρωση των απορριµµάτων έως 
και 20%. Τέλος, δεν επιτρέπεται η αποθήκευση σε χωµατερές, αλλά και δεν 
επιβάλλονται φόροι για να αποφευχθεί η αύξηση της παραγωγής των 
απορριµµάτων. 
Στην Σουηδία γίνεται διαλογή και αποτέφρωση των απορριµµάτων έως και 
20%, ενώ επιτρέπεται η αποθήκευση σε ΧΥΤΑ αφού η πλήρης απαγόρευση από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, θα ισχύσει από το έτος 2005. Τέλος, επιβάλλονται φόροι 
για να αποφευχθεί όσο το δυνατόν γίνεται η παραγωγή των απορριµµάτων. 
Στο Ηνωµένο Βασίλειο λαµβάνει χώρα η διαλογή των απορριµµάτων και 
επιτρέπεται η αποθήκευση των απορριµµάτων σε χωµατερές, ενώ δεν 
επιβάλλονται φόροι για την αποφυγή παραγωγής των στερεών απορριµµάτων 
(http://europa.eu.int/hellas ). 
Συµπερασµατικά, παρατηρείται ότι όλες οι ευρωπαϊκές χώρες που αναφέρθη- 
καν, χρησιµοποιούν τη διαλογή ως µέθοδο διαχείρισης, ενώ οι περισσότερες 
επιτρέπουν την αποθήκευση των απορριµµάτων τους σε χωµατερές. 
Παρατηρείται επίσης, ότι λίγες χώρες πραγµατοποιούν αποτέφρωση των 
απορριµµάτων τους έως και 20%, ενώ λιγότερες επιβάλλουν φορολογία, για να 
αποφευχθεί η αυξηµένη παραγωγή στερεών αποβλήτων. 
 
 

3.2.2. Μέθοδοι ∆ιαχείρισης των επικίνδυνων και τοξικών αποβλήτων 
 
 
Τα τοξικά απόβλητα θεωρούνται µια ιδιαίτερα επικίνδυνη κατηγορία των 
απορριµµάτων. Οι µέθοδοι διαχείρισης που εφαρµόζονται κυρίως για αυτή τη 
κατηγορία αποβλήτων, είναι η θερµική επεξεργασία, η ανάκτηση των υλικών 
και η υγειονοµική ταφή. Ωστόσο, µελλοντικά ενδέχεται να µη χρησιµοποιείται η 
υγειονοµική ταφή ως κύρια µέθοδος διαχείρισης. 
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Με την εφαρµογή κατάλληλων µεθόδων, τείνει να αυξηθεί η χρήση των 
συστηµάτων ανάκτησης υλικών αλλά και των τεχνικών καύσης που ανακτούν 
ενέργεια, ενώ θα βελτιωθούν οι εφαρµογές και άλλων τεχνικών θερµικής 
επεξεργασίας για τα στερεά επικίνδυνα απόβλητα (http://www.ucm.org.cy/gr ). 
Είναι γνωστό ότι η διακίνηση των τοξικών και επικίνδυνων αποβλήτων έχει 
δηµιουργήσει µεγάλα προβλήµατα σε παγκόσµιο επίπεδο. Αυτό συµβαίνει διότι, 
σχεδόν όλες οι βιοµηχανικές χώρες τα εξάγουν σε Τριτοκοσµικές Χώρες, µε 
σκοπό να τα εναποθέσουν, να τα θάψουν ή να τα κάψουν εκεί, κλονίζοντας τη 
περιβαλλοντική ισορροπία. 
Σύµφωνα µε µελέτες, οι φτωχές χώρες της Ασίας και της Αφρικής, δελεάζονται 
µε τα ποσά που τους προσφέρουν οι διεθνώς ανεπτυγµένες χώρες, µε αντάλλαγµα 
να δεχθούν την εναπόθεση των απορριµµάτων των δεύτερων. Πληροφοριακά, 
από το έτος 1986 µέχρι και το έτος 1992, έφτασαν στα τριτοκοσµικά εδάφη πάνω 
από 5,5 εκατοµµύρια τόνους τοξικών αποβλήτων από τη ∆υτική και Βόρειο 
Ευρώπη. 
Συνεπώς, άρχισε να δηµιουργείται µια αλληλεξάρτηση ανάµεσα στις 
αναπτυγµένες και αναπτυσσόµενες χώρες, όταν η ήδη υπάρχουσα αυστηρή 
νοµοθεσία, γινόταν όλο και πιο αυστηρή, σχετικά µε την παραγωγή και 
διαχείριση των βιοµηχανικών αποβλήτων. Το αποτέλεσµα ήταν να αυξηθεί το 
κόστος διάθεσής τους και να µεγαλώσουν οι ευθύνες των παραγωγών τους, ώστε 
να προτιµούν να τα εξάγουν σε χώρες, που ο πληθυσµός τους έχει άγνοια για την 
ύπαρξη και τις επιπτώσεις που έχει η διάθεσή τους στο περιβάλλον. 
Ωστόσο, όταν έγιναν αντιληπτές οι συνέπειες του προβλήµατος, αυξήθηκε ο 
αριθµός των χωρών που απαγόρευσαν την εισαγωγή τοξικών αποβλήτων στην 
επικράτειά τους. 
Οι χώρες που προέβησαν σε αυτήν την ενέργεια σύµφωνα µε στοιχεία της 
µελέτης είναι η Αλβανία, η Κύπρος, η Μάλτα, το Μονακό, το Μαρόκο και η 
Συρία (Γεωργόπουλος, 2004). 
Στην Ευρώπη παρατηρείται επίσης έντονα και το φαινόµενο, αρκετές 
βιοµηχανίες να καταφεύγουν σε εξειδικευµένους οίκους, για να αντιµετωπίσουν 
το πρόβληµα της επεξεργασίας των επικίνδυνων απορριµµάτων. Αυτό συµβαίνει 
διότι η νοµοθεσία περί επικίνδυνων αποβλήτων, έχει γίνει αυστηρότερη και 
συναντάνε δυσκολίες στην έκδοση άδειας για την επεξεργασία τους. 
Λόγω έλλειψης απαιτούµενων ειδικών εγκαταστάσεων σε χώρες όπως η Ελλάδα, 
η Πορτογαλία, η Ιρλανδία και σε µικρότερο βαθµό η Ισπανία, κυριαρχεί ακόµα 
και σήµερα η ανεξέλεγκτη απόρριψη. Η Ελλάδα έχει υπολογίσει ότι δαπανά ένα 
σηµαντικό ποσό για τη µεταφορά ειδικών και τοξικών αποβλήτων, κυρίως από 
PCB, προκειµένου να τα διαθέσει σε άλλες χώρες (Μποναζούντας, 1995). 
Για την άµεση αντιµετώπιση του προβλήµατος, στη Συνδιάσκεψη του ΟΗΕ που 
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πραγµατοποιήθηκε στο Ρίο της Βραζιλίας το 1992, προτάθηκε να απαγορευτεί 
αµετάκλητα η εξαγωγή των τοξικών αποβλήτων, στις χώρες που δε µπορούν να 
τα επεξεργαστούν τεχνολογικά. Αντίθετα, προτάθηκε να ισχύσει νοµοθεσία, η 
οποία να υποχρεώνει την επεξεργασία και ανακύκλωσή τους στις χώρες όπου 
παράγονται και να υπάρξει αποτελεσµατική αστυνόµευση, ώστε να αποτραπεί 
τυχόν παράνοµη διακίνησή τους (Γεωργόπουλος, 2004). 
 

3.3. Στόχοι της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την βιώσιµη ανάπτυξη των χωρών-
µελών 

 
Εδώ και δύο δεκαετίες περίπου, γίνονται προσπάθειες µείωσης της παραγωγής 
των απορριµµάτων και βελτίωσης των µεθόδων διαχείρισης. Παρόλο που στο 
τοµέα της ανακύκλωσης δεν υπάρχουν αποθαρρυντικά αποτελέσµατα, 
εξακολουθεί να υπάρχει το πρόβληµα της αυξανόµενης παραγωγής των 
απορριµµάτων. 
Για τον λόγο αυτό, στα πλαίσια της κοινοτικής πολιτικής έχουν καθοριστεί πέντε 
σηµαντικοί στόχοι, οι οποίοι παρατίθενται παρακάτω: 

1. Να προωθηθούν φιλικές για το περιβάλλον τεχνολογίες και διαδικασίες 
που δηµιουργούν λιγότερα απορρίµµατα. 

2. Να προωθηθεί η επανεπεξεργασία, η ανάκτηση και επαναχρησιµοποίηση 
των απορριµµάτων ως πρώτες ύλες. 

3. Να βελτιωθεί η διάθεση των αποβλήτων µε την επιβολή αυστηρών 
νοµοθεσιών σε θέµατα του περιβάλλοντος. 

4. Να θεσπιστούν αυστηρότερες διατάξεις ιδίως για τη µεταφορά των 
επικίνδυνων ουσιών. 

5. Να εξυγιανθούν οι µολυσµένες εκτάσεις (http://aix.meng.auth.gr ). 
 
Οι στόχοι αυτοί θα µπορέσουν να επιτευχθούν, αν γίνει διάθεση των αποβλήτων 
στη πλησιέστερη δυνατή εγκατάσταση του τόπου παραγωγής τους. Ωστόσο, 
προβλήµατα παρουσιάζονται επίσης και στη ποιότητα των στοιχείων που 
αφορούν τη φύση των απόβλητων, τα οποία παρουσιάζονται συνεκτικά 
παρακάτω: 
τα οικιακά και τα αστικά απόβλητα θεωρούνται ισοδύναµα, παρόλο που τα 
αστικά απόβλητα δύναται να περιλαµβάνουν απόβλητα του εµπορίου, της 
βιοµηχανίας και άλλων προελεύσεων. 
Τα κράτη µέλη δεν εννοούν το ίδιο πράγµα λέγοντας «άλλη επεξεργασία» και δε 
διακρίνουν σαφώς την αποτέφρωση µε ή χωρίς ανάκτηση ενέργειας. 
οι ποσότητες των χρησιµοποιηµένων ορυκτελαίων που παράγονται, δεν 
υπολογίζονται το ίδιο σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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οι διαθέσιµες πληροφορίες που υπάρχουν για τα «λοιπά απόβλητα» και που 
αποτελούν το µεγαλύτερο µέρος των παραγόµενων αποβλήτων είναι  ανεπαρκείς 
(http://www.europa.eu.int ). 
Για να αντιµετωπιστεί εν µέρει το πρόβληµα των απορριµµάτων, η Ευρωπαϊκή 
Ένωση προτείνει τις εξής µεθόδους κατάταξης για τα απόβλητα: 
1. Οι τρεις κατηγορίες των αποβλήτων (επικίνδυνα, µη επικίνδυνα και αδρανή) 
θα πρέπει να διατίθενται σε ξεχωριστούς και κατάλληλους χώρους υγειονοµικής 
ταφής. 
2. Τα οικιακά απορρίµµατα θα πρέπει να καταλήγουν σε χώρους υγειονοµικής 
ταφής µη επικίνδυνων αποβλήτων, µε σκοπό να µειωθούν σταδιακά πρώτα στο 
75%, ύστερα στο 50% και τέλος, στο 35%. 
3. Οι χώροι υγειονοµικής ταφής πρέπει να αποτελούν την έσχατη λύση και να 
πληρούν κάποιες συγκεκριµένες προδιαγραφές, που αφορούν κυρίως τη 
προστασία του περιβάλλοντος (http://www.simerini.com.cy ). 
 

3.4. Στοιχεία Ευρωπαϊκής Νοµοθεσίας για τη διαχείριση των αποβλήτων 
 

3.4.1. Γενικές Ευρωπαϊκές απαιτήσεις για τα στερεά απόβλητα 
 
Όσον αφορά την εξάλειψη των αποβλήτων, η Ευρωπαϊκή Ένωση έθεσε τη 
Κοινοτική Οδηγία 75/442/ΕΟΚ στις 15/7/1975 και η οποία τροποποιήθηκε για 
τελευταία φορά µε την Οδηγία 96/59/ΕΚ του Συµβουλίου της 16.9.1996, µε στόχο 
να περιοριστεί η παραγωγή των αποβλήτων. Το περιεχόµενο αυτής της οδηγίας 
που αναφέρεται στα αστικά στερεά απόβλητα, περιγράφεται παρακάτω: 
τα µέτρα µπορούν να εφαρµοστούν για αντικείµενα, τα οποία δεν είναι χρήσιµα 
στο κάτοχό τους και θέλει ή είναι υποχρεωµένος να απαλλαγεί βάσει των εθνικών 
διατάξεων όλων των χωρών –µελών. Οι χώρες – µέλη οφείλουν να ενθαρρύνουν 
τη πρόληψη της δηµιουργίας απορριµµάτων, να τα ανακυκλώνουν και να τα 
µεταποιούν, προκειµένου να είναι επαναχρησιµοποιήσιµα. 
Για την επίτευξη των µέτρων προβλέπεται συνεργασία µεταξύ των χωρών –
µελών, προκειµένου να δηµιουργηθεί ένα ολοκληρωµένο δίκτυο εγκαταστάσεων 
για τη διάθεση των απορριµµάτων, µε σκοπό η Κοινότητα να είναι αυτάρκης ως 
προς τη διάθεση και η κάθε χώρα χωριστά να τείνει προς το στόχο αυτό. 
κάθε κάτοχος αποβλήτων πρέπει να τα διαθέτει δηµόσιο ή ιδιωτικό φορέα 
αποκοµιδής, ή να τα διαθέτει σε επιχείρηση τελικής διάθεσης ή τέλος να 
εξασφαλίζει ο ίδιος τη τελική διάθεση, τηρώντας πάντα τις διατάξεις των 
µέτρων. 
Οι επιχειρήσεις ή εγκαταστάσεις που είναι υπεύθυνες για την επεξεργασία και 
αποθήκευση των στερεών αποβλήτων για λογαριασµό τρίτων, πρέπει να πάρουν 
άδεια 
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από τον αρµόδιο φορέα, στις γενικές και τεχνικές προδιαγραφές που πρέπει να 
ακολουθήσουν, όσον αφορά το τύπο και τη ποσότητα των απορριµµάτων που 
πρόκειται να επεξεργαστούν. Τα κέντρα αξιοποίησης και οι επιχειρήσεις που 
διαθέτουν τα δικά τους απόβλητα, έχουν την υποχρέωση να κατέχουν ειδική 
άδεια. 
Ο κάτοχος που παραδίδει τα στερεά απόβλητά του σε φορέα ή επιχείρηση 
αποκοµιδής, επιβαρύνεται µε δαπάνη σύµφωνα µε την ευρωπαϊκή αρχή ‘Ο 
ρυπαίνων πληρώνει’ (http://www.europa.eu.int ). 
Επίσης, σύµφωνα µε την ευρωπαϊκή νοµοθεσία, πρέπει να υπάρχει µια 
οµοιόµορφη διαδικασία για την αποδοχή των στερεών αποβλήτων στους Χώρους 
Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων. Πιο αναλυτικά είναι απαραίτητο: 
τα απόβλητα πρέπει να επεξεργάζονται πριν διατεθούν στο χώρο ταφής 
σύµφωνα µε τα κριτήρια της οδηγίας, τα επικίνδυνα απόβλητα πρέπει να 
διατίθενται σε ειδικό χώρο ταφής για επικίνδυνα απόβλητα. 
τα αστικά και µη επικίνδυνα απόβλητα πρέπει να συγκεντρώνονται σε χώρους 
ταφής µη επικίνδυνων αποβλήτων. 
οι χώροι ταφής για αδρανή απόβλητα πρέπει να προορίζονται αποκλειστικά και 
µόνο για αδρανή απόβλητα (http://www.europa.eu.int.scadplus ). 
 
 
 
 
 

3.4.2. Γενικές απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα επικίνδυνα 
απόβλητα 

 
Όσον αφορά τα επικίνδυνα απόβλητα, η νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
δίνει 
ένα κοινό ορισµό για αυτά και εισάγει συγκεκριµένους κανόνες διαχείρισής τους. 
Πιο συγκεκριµένα, παρατίθεται ένας κατάλογος που περιέχει όλα τα είδη των 
τοξικών και επικίνδυνων ουσιών. Έτσι, η κάθε χώρα-µέλος της Ευρωπαϊκής 
ένωσης, φροντίζει να αποθηκεύονται και να επεξεργάζονται τα απόβλητα αυτά, 
µόνο σε ειδικές και εγκεκριµένες εγκαταστάσεις. 
Επίσης, η νοµοθεσία προβλέπει την υποχρέωση των χωρών να δηµιουργήσουν 
αλλά και να επιβάλουν συγκεκριµένους όρους για την αποτέφρωση των 
επικίνδυνων αποβλήτων, καθώς και να χορηγήσουν άδειες για αποτέφρωση, 
µόνο στη περίπτωση που πληρούνται όλες οι προϋποθέσεις, σύµφωνα πάντα µε 
το νόµο. Αναλυτικότερα, κατά το έτος 2000, εισήχθηκαν µέτρα µε στόχο να 
εµποδιστούν και να µειωθούν οι επιπτώσεις που δηµιουργεί η αποτέφρωση των 
επικίνδυνων αποβλήτων στο περιβάλλον αλλά και τη δηµόσια υγεία. Για να είναι 
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εφικτό όµως κάτι τέτοιο, θεσπίστηκαν αυστηροί νόµοι που αφορούν τη 
λειτουργία των εγκαταστάσεων αποτέφρωσης αποβλήτων και προσδιορίστηκαν 
τα όρια εκποµπών. Η πολιτική αποτέφρωσης που λαµβάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση 
εκτός των άλλων, περιλαµβάνει τους τσιµεντοκλιβάνους καθώς και τα 
εργοστάσια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας (http://www.simerini.com.cy). 
3.4.2.1 Νοµοθετικά στοιχεία της Οδηγίας 1999/31/ΕΚ περί Υγειονοµικής Ταφής 
Αποβλήτων 
 
Στις περισσότερες πυκνοκατοικηµένες πόλεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η 
εναπόθεση των απορριµµάτων σε χωµατερές έχει ξεπεράσει τα όρια. Τα 
περιθώρια στενεύουν σε µακροπρόθεσµο επίπεδο, επειδή υπάρχει έντονος 
κίνδυνος µόλυνσης των υδάτων και του εδάφους. Επίσης, οι ντόπιοι κάτοικοι 
συνεχώς διαµαρτύρονται µε τη κατάσταση των ελεύθερων χωµατερών. 
Τα κράτη-µέλη έκριναν αναγκαίο να συντάξουν µια νοµοθεσία, η οποία θα 
περιλάµβανε κάποιες υποχρεωτικές υποδείξεις, ώστε να επιτευχθεί το καλύτερο 
δυνατό αποτέλεσµα στο τοµέα της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων. 
Παρακάτω παρατίθενται ορισµένα σηµαντικά στοιχεία της Οδηγίας 1999/31/ΕΚ 
περί υγειονοµικής ταφής αποβλήτων. 
Κρίνεται αναγκαίο να ενθαρρύνεται η πρόληψη, η ανακύκλωση και η ανάκτηση 
των απορριµµάτων, µε σκοπό να διαφυλαχτούν οι φυσικοί πόροι και να 
αποφευχθεί η επιζήµια χρήση του εδάφους. 
Απαιτείται η λήψη κατάλληλων µέτρων ώστε να αποτραπεί η εγκατάλειψη, η 
απόρριψη και η ανεξέλεγκτη διάθεση των αποβλήτων. Για αυτό το λόγο, θα 
πρέπει να γίνονται έλεγχοι στις ουσίες που περιέχουν τα απορρίµµατα στους 
χώρους υγειονοµικής ταφής. 
Οι χώρες-µέλη θα πρέπει να είναι σε θέση να εφαρµόζουν τις αρχές γειτνίασης 
και της αυτάρκειας που αφορούν τη διάθεση των αποβλήτων τους σε κοινοτικό 
αλλά και εθνικό επίπεδο. 
Οι χώρες-µέλη δύνανται για να εφαρµοστούν οι σκοποί της παρούσας οδηγίας, 
να διατηρούν ή να συντάσσουν εθνικούς καταλόγους αποβλήτων, σύµφωνα µε 
τους οποίους γίνονται δεκτά ή όχι, στους χώρους υγειονοµικής ταφής. 
Όταν η αρµόδια αρχή κρίνει ότι ένας χώρος υγειονοµικής ταφής δε δηµιουργεί 
κινδύνους για το περιβάλλον, εκτός από µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο, το 
κόστος που συµπεριλαµβάνεται στη τιµή χρέωσης του φορέα εκµετάλλευσης, 
µπορεί να περιοριστεί τη χρονική αυτή περίοδο. 
Τα κράτη-µέλη πρέπει να καθορίσουν µία εθνική στρατηγική, προκείµενου να 
µειώσουν τις ποσότητες των βιοαποδοµήσιµων αστικών αποβλήτων, που 
προορίζονται για διάθεση σε χώρους υγειονοµικής ταφής. 
Ο χώρος ταφής µπορεί να θεωρείται οριστικά κλειστός, µόνο όταν η αρµόδια 
αρχή τον έχει επιθεωρήσει επιτόπου, έχει αξιολογήσει σχολαστικά όλες τις 
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εκθέσεις που έχει υποβάλλει ο φορέας και εφόσον η πρώτη του έχει κοινοποιήσει 
την έγκριση παύσης της λειτουργίας του. 
Όταν παύσει η λειτουργία του χώρου ταφής, ο φορέας εκµετάλλευσής του είναι 
υπεύθυνος για τη συντήρηση, τη παρακολούθηση και τον έλεγχό του για όσο 
χρόνο κρίνει η αρµόδια αρχή, λαµβάνοντας υπόψη το χρονικό διάστηµα που 
µπορεί ο χώρος µπορεί να ενέχει κινδύνους. 
Για τη τοποθεσία του χώρου ταφής, πρέπει να ληφθούν υπόψη η απόσταση του 
χώρου από κατοικηµένες περιοχές και χώρους αναψυχής, τα επιφανειακά ύδατα 
και τις γεωργικές και αστικές περιοχές. Επίσης, λαµβάνονται υπόψη η ύπαρξη 
υπογείων ή παράκτιων υδάτων στην περιοχή, οι υδρογεωλογικές συνθήκες της, ο 
κίνδυνος πληµµύρων, καθιζήσεων, κατολισθήσεων ή χιονοστιβάδων, καθώς και 
η προστασία της φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς του χώρου. Ο χώρος 
ταφής θα εγκρίνεται µόνο εάν πληροί τις παραπάνω προϋποθέσεις, ώστε να µη 
δηµιουργείται σοβαρός κίνδυνος για το περιβάλλον. 
Για να γίνουν αποδεκτά τα απόβλητα σε χώρο ταφής, πρέπει να βρίσκονται σε 
καταλόγους αποδεκτών /µη αποδεκτών αποβλήτων, ανάλογα µε τη φύση και τη 
προέλευση που έχουν. Για να γίνονται δεκτά σε ένα συγκεκριµένο χώρο ταφής, 
πρέπει να εµπεριέχονται στον εθνικό κατάλογο ή να ανταποκρίνονται στα 
κριτήρια που απαιτούνται για να εγγραφούν στο κατάλογο. 
Τα κριτήρια αποδοχής των αποβλήτων σε µια συγκεκριµένη κατηγορία χώρων 
ταφής σχετίζονται µε τη προστασία των συστηµάτων του περιβάλλοντος, του 
περιβάλλοντος χώρου αλλά και τη προστασία των διεργασιών σταθεροποίησης 
των απορριµµάτων µέσα στο χώρο ταφής (http://aix.meng.auth.gr ). 
Όσον αφορά τη χορήγηση των αδειών εκµετάλλευσης του χώρου ταφής, η 
αίτηση άδειας πρέπει να περιέχει τις εξής πληροφορίες: 
Τα στοιχεία της ταυτότητας του αιτούντος αλλά και του φορέα εκµετάλλευσης 
την περιγραφή των τύπων αλλά και της συνολικής ποσότητας των αποβλήτων 
που πρόκειται να αποτεθούν στους χώρους ταφής τη χωρητικότητα και τη 
περιγραφή του χώρου ταφής τις προτεινόµενες µεθόδους πρόληψης ή 
καταπολέµησης της ρύπανσης το σχέδιο παρακολούθησης, ελέγχου, διαδικασίας 
παύσης της λειτουργίας αλλά και µετέπειτα φροντίδας του χώρου, καθώς και τη 
µελέτη των περιβαλλοντικών επιπτώσεων τις χρηµατικές εγγυήσεις που παρέχει 
ο αιτών. 
Τα κράτη µέλη πρέπει να διασφαλίσουν ότι οι υφιστάµενοι Χώροι Υγειονοµικής 
Ταφής θα συνεχίσουν να λειτουργούν, µόνον εφόσον τεθούν σε εφαρµογή το 
ταχύτερο δυνατό οι διατάξεις της οδηγίας. Συνεπώς, ανά τριετία τα κράτη µέλη 
πρέπει να υποβάλλουν στην Επιτροπή, σχετική έκθεση µε την εφαρµογή της 
οδηγίας, όπου η Επιτροπή στη συνέχεια, οφείλει να την δηµοσιεύει 
(http://www.europa.eu.int.scadplus ). 
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3.5. Προτάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Ελλάδα 
 
Ένας από τους βασικούς στόχους που θέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι να 
ενισχυθούν σε οικονοµικό και κοινωνικό επίπεδο τα κράτη–µέλη, έτσι ώστε αν 
υπάρχουν, να µειωθούν οι διαφορές µεταξύ των επιπέδων ανάπτυξης που 
παρουσιάζουν. Για το λόγο αυτό άλλωστε, η Κοινότητα συγκρότησε το Ταµείο 
Συνοχής, το οποίο έχει συµπληρωµατική δράση µε τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία, την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και µε άλλα χρηµατοδοτικά µέσα. 
Στόχος του Ταµείου Συνοχής, είναι να ενισχύσει οικονοµικά τα περιβαλλοντικά 
σχέδια και τα δηµόσια έργα υποδοµής των µεταφορών των κρατών-µελών, 
καθώς και να υποβοηθήσει τα λιγότερο εύπορα κράτη-µέλη, ώστε να µπορέσουν 
να αναπτυχθούν. Έτσι, οι χώρες που έχουν επιλεγεί για τη προσφερόµενη 
οικονοµική βοήθεια, τη περίοδο 2000- 2006 είναι η Ελλάδα, η Ιρλανδία, η 
Ισπανία και τέλος, η Πορτογαλία. 
Πιο συγκεκριµένα, κατά την περίοδο 1993-1999 το συνολικό ποσό 
χρηµατοδότησης των έργων των κρατών-µελών ανήλθε σε 15,15 δισεκατοµµύρια 
ευρώ, εκ των οποίων περίπου τα 3 δισεκατοµµύρια ευρώ δόθηκαν στην Ελλάδα, 
για αναπτυξιακούς σκοπούς. Για την περίοδο 2000–2006, πρόκειται να δοθούν 
στην Ελλάδα περίπου 3,1 δισεκατοµµύρια ευρώ (σε τιµές 1999) από το 
ευρωπαϊκό Ταµείο Συνοχής (http://www.peloponnisos.gr ). 
Κρίνεται αναγκαίο να αναφερθεί, ότι οι παρεµβάσεις του Ταµείου Συνοχής 
λειτουργούν προσθετικά µε τις αντίστοιχες παρεµβάσεις των Περιφερειακών 
Επιχειρησιακών Προγραµµάτων, που γίνονται στα πλαίσια του ενιαίου 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος ‘Περιβάλλον 2000 – 2006’. 
Στη περίπτωση της Ελλάδας, το Ταµείο Συνοχής θα ενισχύσει οικονοµικά τους 
τοµείς του περιβάλλοντος που σχετίζονται µε την ύδρευση µε πόσιµο νερό, την 
αποχέτευση και το καθαρισµό λυµάτων και τέλος, τη διαχείριση των στερεών 
αποβλήτων. Πιο συγκεκριµένα, όσον αφορά τη διαχείριση των στερών 
αποβλήτων, η εθνική πολιτική σε συνδυασµό µε την αντίστοιχη κοινοτική 
πολιτική για θέµατα περιβάλλοντος και αειφόρου ανάπτυξης, βασίζεται στην: 

1. Πρόληψη /µείωση παραγωγής και επικινδυνότητας των αποβλήτων στη 
πηγή 

2. Μεγαλύτερη δυνατή επαναχρησιµοποίηση, ανακύκλωση ή ανάκτηση 
υλικών και ενέργειας που προκύπτει από τα απόβλητα 

3. Εγγύτητα των χώρων διαχείρισης των αποβλήτων µε τη πηγή παραγωγής 
τους 
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4. Αποκατάσταση /εξυγίανση των χώρων που έχουν ρυπανθεί, µε σκοπό να 
επανενταχθούν στο περιβάλλον 

5. Χρήση βιώσιµων οικονοµικά και τεχνικά τεχνολογιών διαχείρισης, που 
µπορούν να προστατέψουν το περιβάλλον (http://www.peloponnisos.gr ). 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση πιστεύει ότι η Ελλάδα πρέπει να θέσει τον καταναλωτή 
ενώπιον των ευθυνών του, καθιστώντας τον έτσι ενεργό πολίτη σε θέµατα 
διαχείρισης των αποβλήτων που παράγει, δίνοντας του παράλληλα τη 
δυνατότητα να διαµορφώσει περιβαλλοντική συνείδηση. 
Οι δεσµευτικές προθεσµίες που αφορούν τα απόβλητα συσκευασιών και τη µη 
αποδοχή των βιοαποδοµήσιµων υλικών στους Χώρους Υγειονοµικής Ταφής 
Απορριµµάτων, καθιστούν αναγκαία τη διαµόρφωση ενός Εθνικού Σχεδίου 
∆ράσης σε Περιφερειακό επίπεδο. Το πρόβληµα µετατοπίζεται από τους 
Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στη Περιφέρεια αλλά και τη Κεντρική 
Κυβέρνηση, µε σκοπό να επιδιωχθεί: 
• Πρόληψη ή Μείωση στην πηγή 
• Επαναχρησιµοποίηση, ανακύκλωση και ανάκτηση υλικών 
• Ελαχιστοποίηση της ταφής 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση πιστεύει ότι η Ελλάδα, πρέπει να περιέχει στο σύστηµα 
διαχείρισής της τα ακόλουθα, ώστε να µπορέσει να πετύχει περιβαλλοντική 
βιωσιµότητα: 
ο πολίτης πρέπει να χρεώνεται ανάλογα µε τη ποσότητα αποβλήτων που παράγει. 
η περιβαλλοντική εκπαίδευση αλλά και η γενική ενηµέρωση των πολιτών πρέπει 
να θεσµοθετηθεί σε όλα τα επίπεδα. Χρήση του συστήµατος deposit – refound 
για προϊόντα πρέπει να παρέχονται κίνητρα για να προτιµούνται οι " καθαρές" 
τεχνολογίες, αλλά και να µεταφέρονται οι ρυπογόνες δραστηριότητες εκτός των 
κατοικηµένων περιοχών. Πρέπει να ενθαρρυνθεί η χρήση των συστηµάτων 
ολοκληρωµένης διαχείρισης µε διαλογή στη πηγή, ανάκτηση υλικών /ενέργειας, 
κοµποστοποίηση και θερµική επεξεργασία (http://www.ellinikietairia.gr  ). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 -  Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΟΥ ΕΠΙΚΡΑΕΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  
 
 
4.1. Ποιοτικά και ποσοτικά στοιχεία για τα ελληνικά στερεά απόβλητα 
 
Κάθε χρόνο στην Ελλάδα, παράγονται περίπου τρία εκατοµµύρια τόνοι οικιακών 
απορριµµάτων. Σύµφωνα µε επιτόπιες έρευνες και µελέτες, η σύνθεση των 
απορριµµάτων αυτών είναι ανοµοιογενής και περιγράφεται αναλυτικά 
παρακάτω: 
 
 

Πίνακας 4.1Μέση σύνθεση οικιακών στερεών αποβλήτων στην Ελλάδα 
Μέση Σύνθεση Στερεών Αποβλήτων στην Ελλάδα 

 
Κατηγορία υλικού 

 
1990 

 
1997 

Τροφικά υπολείµµατα 
 

59,8 
 

47,0 
 

Χαρτί 
 

19,5 
 

20,0 
 

Πλαστικά 
 

7,0 
 

8,5 
 

Γυαλί 
 

2,6 
 

4,5 
 

Μέταλλα 
 

3,8 
 

4,5 
 

Άλλα- Λοιπά 
 

7,3 
 

15,5 
 

 
 
Επίσης, πρέπει να αναφερθεί ότι σύµφωνα µε υποδείξεις του Υπουργείου Περι- 
βάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων (ΥΠΕΧΩ∆Ε), στην Ελλάδα 
παράγονται 280 χιλιάδες τόνοι τοξικών και επικίνδυνων αποβλήτων τον χρόνο. 
Στη συγκεκριµένη ποσότητα, δε περιλαµβάνονται τα απόβλητα που χρήζουν 
ειδική διαχείριση, όπως για παράδειγµα, η ιπτάµενη τέφρα από τη καύση του 
λιγνίτη και τα αστικά στερεά απόβλητα (http://www.greenpeace.gr ). 
Από τη ποσότητα των επικίνδυνων αποβλήτων που αναφέρθηκε, οι δεκαπέντε 
χιλιάδες τόνοι αφορούν τα µολυσµατικά νοσοκοµειακά απόβλητα που 
παράγονται ετησίως στην ελληνική επικράτεια. Τα απόβλητα αυτά, αποτελούν 
µια σηµαντική υποκατηγορία των στερεών απορριµµάτων και απασχολούν κατά 



Α∆ΕΙΟ∆ΟΤΗΣΗ ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗΣ ΧΩΡΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 
– ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ & ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 
 
 
 

 - 62 - 
 
 
 

καιρούς έντονα την επικαιρότητα. αφού δηµιουργούνται προβλήµατα µε το 
ποιοτικό βάρος και τη διαχείρισή τους (http://www.e-telescope.gr ). 
Είναι λογικό, το θέµα των στερεών αποβλήτων να αφορά ολόκληρη τη κοινωνία, 
γιατί χωρίς τη κατάλληλη διαχείρισή τους, µπορούν να επέλθουν ανεπανόρθωτες 
συνέπειες στο περιβάλλον και στην υγεία. Ιδιαίτερα, τα τοξικά απόβλητα που 
καταλήγουν σε ανεξέλεγκτες χωµατερές, πολύ πιθανόν να επηρεάσουν αρνητικά 
τους πάσης φύσεως υδάτινους πόρους και να προκληθεί ατµοσφαιρική ρύπανση, 
από την ανεξέλεγκτη καύση τους. 
Ωστόσο, παρατηρείται τα απόβλητα αυτά να καταλήγουν αναγκαστικά στους 
συνήθεις κάδους, αφού δε δίνεται άλλη επιλογή στους πολίτες. Παρόλο που 
υπάρχει νοµοθετική ρύθµιση για τα ιατρικά και οδοντιατρικά απόβλητα, 
παρατηρείται το ίδιο φαινόµενο διάθεσής τους. Ακόµα και αν υπάρχουν νόµοι 
που υποδεικνύουν και επιβάλλουν τη σωστή διαχείριση όλων των αποβλήτων, 
λίγοι είναι αυτοί που τους γνωρίζουν και τους εφαρµόζουν, αφού δεν 
επιβάλλονται κυρώσεις. 
Το ζήτηµα δεν είναι να εστιαστεί η προσοχή µόνο στην εφαρµογή κάποιων 
απλών 
και γνωστών κανόνων, ούτε στη βραχυπρόθεσµη προστασία της ανθρώπινης 
υγείας. Το σηµαντικότερο είναι η διασφάλιση της προστασίας του φυσικού 
περιβάλλοντος, η οποία συνδέεται άµεσα µε τη υγεία της παρούσας αλλά και των 
επόµενων γενιών 
(http://europa.eu.int/hellas ). 
 

4.2 Κυριότεροι Μέθοδοι ∆ιαχείρισης που εφαρµόζονται στην Ελλάδα 
 

4.2.1 Η επικρατούσα ελληνική κατάσταση 
 
Σύµφωνα µε έγκυρα στοιχεία που αφορούν τη διαχείριση των στερεών 
αποβλήτων, 
η ελληνική τοπική αυτοδιοίκηση δε χρησιµοποιεί τα κατάλληλα προγράµµατα 
συλλογής– µεταφοράς, µε αποτέλεσµα να σπαταλούνται καύσιµα, χρήµατα αλλά 
και ανθρώπινες εργατικές ώρες. Πολλές φορές δηµιουργούνται επίσης, 
αντιαισθητικές και ανθυγιεινές καταστάσεις σε δηµόσιους χώρους της χώρας, οι 
οποίες οφείλονται κατά βάση, στα οργανωτικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει η 
τοπική αυτοδιοίκηση και στην έλλειψη κατάλληλων χώρων προσωρινής 
αποθήκευσης των απορριµµάτων. 
Όσον αφορά τις τεχνολογίες αξιοποίησης των απορριµµάτων, οι οποίες 
χρησιµοποιούνται για να µετατρέψουν τα απορρίµµατα σε νέα δευτερεύοντα 
προϊόντα ή για ανάκτηση ενέργειας, τα τελευταία χρόνια παρατηρούνται αρκετά 
προβλήµατα στις εγκαταστάσεις, παρόλο που σηµειώνεται ραγδαία ανάπτυξη 
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της τεχνολογίας. Τα προβλήµατα αυτά, δύνανται να σχετίζονται µε την εισαγωγή 
και λειτουργία νέων διαδικασιών και τον ετερογενή χαρακτήρα που 
παρουσιάζουν (Μποναζούντας, 1995). 
Στη παρούσα χρονική περίοδο, διεξάγονται κάποιες δραστηριότητες µε σκοπό να 
προωθηθεί η ελάττωση των παραγόµενων αποβλήτων αλλά και η αύξηση της 
ανακύκλωσης. Πραγµατοποιούνται επίσης προγράµµατα για να µειωθεί το βάρος 
και ο όγκος των υλικών συσκευασίας, ενώ γίνονται επίσης εκστρατείες για να 
ευαισθητοποιηθούν οι πολίτες για θέµατα περιβάλλοντος. 
Παρόλο αυτές τις προσπάθειες, η Ελλάδα αντιµετωπίζει πρόσθετα προβλήµατα 
σε θέµατα διαχείρισης αποβλήτων ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς µήνες, από το 
τουρισµό. Αυτό οφείλεται κυρίως επειδή παρουσιάζονται χωρικές και εποχιακές 
διακυµάνσεις στη ποσότητα και στη σύσταση των παραγοµένων απορριµµάτων. 
Το πρόβληµα εντείνεται στα ελληνικά νησιά, τα οποία έχουν επί τω πλείστων 
ασβεστολιθικά και άρα ακατάλληλα εδάφη για υγειονοµική ταφή, µε 
αποτέλεσµα να µη µπορεί να δοθεί µια λύση µε µακροπρόθεσµο χαρακτήρα 
(http://aix.meng.auth.gr)  
Όσον αφορά τη διαχείριση των αστικών στερεών αποβλήτων, ένα ακόµα 
πρόβληµα που αντιµετωπίζει η Ελλάδα είναι οι πολλές καταδίκες ή εκκρεµείς 
υποθέσεις στο 
Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, λόγω της µη συµµόρφωσής της µε τις Κοινοτικές 
Οδηγίες. Η 
κατάσταση δεν είναι καλύτερη για το τοµέα της διάθεσης των βιοµηχανικών 
τοξικών 
αποβλήτων, όπου δε πραγµατοποιούνται καθόλου έλεγχοι 
(http://www.ellinikietairia.gr  ) 
Συγκεκριµένα, επιβλήθηκε πρόστιµο στην Ελλάδα το έτος 2000, εξαιτίας µίας 
παράνοµης χωµατερής που βρισκόταν στη Κρήτη. Στη εν λόγω χωµατερή, 
απορρίπτονταν οικιακά απόβλητα µαζί µε χρησιµοποιηµένες µπαταρίες, έλαια 
και άλλα είδη βιοµηχανικών αποβλήτων. Μετά από πολλές προειδοποιήσεις και 
δύο παραποµπές στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, η Ελλάδα τιµωρήθηκε µε 
πρόστιµο που αναλογούσε στο ποσό των 20.000 ευρώ την ηµέρα, µέχρι να κλείσει 
η χωµατερή. 
Ουσιαστικά ήταν η πρώτη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που πήρε πρόστιµο 
στα 
πλαίσια αυτής της διαδικασίας. Έτσι, το 2001 έκλεισε η συγκεκριµένη χωµατερή 
και υιοθετήθηκε ένα οργανωµένο σχέδιο για τη διαχείριση των αποβλήτων στη 
περιοχή των Χανίων, µε αποτέλεσµα να πάψει να τιµωρείται µε το πρόστιµο που 
της επέβαλλε η Ευρωπαϊκή Ένωση (http://www.simerini.com.cy ). 
Για να επιτευχθεί ασφαλής και επιτυχής διαχείριση σε µακροπρόθεσµο επίπεδο, 
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καθορίστηκαν κάποιες τεχνικές προδιαγραφές, καθώς και ένα σύστηµα έκδοσης 
αδειών για τη συλλογή και µεταφορά των στερεών αποβλήτων. Τέλος, 
διαµορφώθηκε µια πολύ σηµαντική νοµοθεσία που αποτρέπει την αύξηση της 
ατµοσφαιρικής ρύπανσης που προέρχεται από εργοστάσια καύσης αποβλήτων. 
Η Ελλάδα ακολουθεί την ευρωπαϊκή νοµοθεσία και έχει στόχο να εντάξει στον 
εθνικό σχεδιασµό της κάποιες ειδικές δράσεις, οι οποίες αφορούν τα στερεά 
απόβλητα και αναφέρονται αναλυτικά παρακάτω: 
ανάπτυξη ολοκληρωµένου εθνικού προγράµµατος για την ασφαλή διαχείριση 
των αποβλήτων πλήρης αποκατάσταση των ανενεργών χωµατερών 
δηµιουργία νέων χώρων υγειονοµικής ταφής και κατασκευή µονάδων 
λιπασµατοποίησης εφαρµογή πρωτότυπων τεχνικών για τη συλλογή, 
επεξεργασία αλλά και διάθεση των αποβλήτων δηµιουργία εγκαταστάσεων για 
διάθεση και επεξεργασία αγροτικών και επικίνδυνων προϊόντων 
(http://www.minenv.gr  ). 
Πρέπει όµως να αναφερθεί, ότι δε µπορεί να µεταφέρει απευθείας τη 
τεχνογνωσία 
και την ακριβή εφαρµογή της τεχνολογίας του εξωτερικού, διότι η σύνθεση των 
απορριµµάτων, οι κλιµατολογικές συνθήκες και η οικονοµική ανάπτυξή της, δεν 
είναι παρόµοιες. 
Κάθε χώρα δοκιµάζει και εφαρµόζει µια νέα τεχνολογία, βάσει των δικών της 
δεδοµένων. 
Για το λόγο αυτό, πρέπει η Ελλάδα πριν εφαρµόσει τις τεχνολογίες του 
εξωτερικού, να δει κατά πόσον µπορεί να ανταποκρίνεται στα ελληνικά δεδοµένα 
(Μποναζούντας, 1995). 
 

4.2.2 Η διαχείριση των αστικών στερεών απορριµµάτων 
 
Στην Ελλάδα, η διαχείριση και διάθεση των στερεών οικιακών απορριµµάτων, 
θεωρείται µεγάλο κοινωνικό πρόβληµα, επειδή γίνεται µε τη µέθοδο της 
ανεξέλεγκτης απόρριψης, εκτός από κάποιες οργανωµένες χωµατερές ή 
περιπτώσεις που γίνεται υγειονοµική ταφή. Συνήθως παρατηρείται το 
φαινόµενο, να χρησιµοποιείται ευρέως η εναπόθεση των στερεών αποβλήτων σε 
ακατάλληλους χώρους, όπου δεν εφαρµόζονται οι κατάλληλες προδιαγραφές, για 
τη προστασία του περιβάλλοντος. 
Μέχρι σήµερα παρατηρείται, ότι πρακτικά ο τοµέας διαχείρισης των 
απορριµµάτων ενδιαφέρεται µόνο για την αποµάκρυνση των αποβλήτων από τις 
πόλεις και όχι για το γεγονός ότι σε πολλούς χώρους απόρριψης, τα απόβλητα 
καίγονται συχνά επί τόπου, χωρίς να ελέγχεται η σύστασή τους 
(http://aix.meng.auth.gr ). 
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4.2.3 Η διαχείριση των στερεών τοξικών και επικίνδυνων αποβλήτων 
 
Καθηµερινά παράγονται µεγάλες ποσότητες τοξικών και επικίνδυνων 
αποβλήτων 
στο πλανήτη, µε κάθε είδους µορφή. Εποµένως, πολλές περιοχές αντιµετωπίζουν 
ουσιαστικά πρόβληµα επιβίωσης και προσπαθούν να βρουν κάποιο τρόπο 
διαχείρισης αυτών των αποβλήτων, που να µη δηµιουργήσει προβλήµατα στο 
παρόν ή στο απώτερο µέλλον. 
Οι παραγωγικές δραστηριότητες, από τις οποίες προκύπτουν τοξικά και 
επικίνδυνα 
απόβλητα στην Ελλάδα εξαρτάται από: βιοµηχανικές δραστηριότητες από τις 
οποίες προκύπτουν τοξικά και επικίνδυνα απόβλητα το είδος των τοξικών και 
επικίνδυνων αποβλήτων την εκτιµώµενη παραγωγή τοξικών και επικίνδυνων 
αποβλήτων 
την ιεράρχηση των τρόπων διάθεσης/ τοξικό επικίνδυνο απόβλητο 
(Μποναζούντας, 1995). 
Πρέπει να αναφερθεί, ότι η Ελλάδα είναι µία από τις χώρες που αντιµετωπίζουν 
µεγάλο πρόβληµα και στο τοµέα διάθεσης των βιοµηχανικών και τοξικών 
αποβλήτων. 
Αυτό συµβαίνει, διότι δεν γίνονται συστηµατικοί έλεγχοι κατά τη διαδικασία της 
διαχείρισής τους, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία 
και στο τουρισµό (http://www.ellinikietairia.gr  ). 
Έτσι συχνά, παρατηρείται το φαινόµενο τα ειδικά απόβλητα να καταλήγουν 
µαζί µε τα συνήθη απορρίµµατα στις χωµατερές ή να χρησιµοποιούνται για 
εδαφικά 
έργα, σε ορυχεία και µεταλλεία. Έχουν αναφερθεί επίσης περιπτώσεις, κατά τις 
οποίες τοξικά απόβλητα φαίνεται να καταλήγουν στη θάλασσα ή να 
χρησιµοποιούνται ως ‘αδρανή’ για µπαζώµατα δρόµων και ως πρόσθετα υλικά 
σε τσιµέντα (http://www.greenpeace.gr ). 
Η ελληνική νοµοθεσία εναρµονίζεται µε τις Κοινοτικές Οδηγίες στη περίπτωση 
των 
τοξικών ουσιών, όσον αφορά τη διαχείριση, τη διακίνηση και τη διάθεσή τους. 
Πιο αναλυτικά, για τη διακίνηση των τοξικών και επικίνδυνων αποβλήτων, 
εκτός από τις ισχύουσες ελληνικές διατάξεις, ισχύει ειδική Κοινοτική Οδηγία, η 
οποία απαγορεύει ρητά να εξαχθούν τέτοιου είδους απόβλητα σε άλλες χώρες, 
παρά µόνο αν προορίζονται για ανακύκλωση. 
Επίσης, απαγορεύεται η διαχείριση των τοξικών και επικίνδυνων αποβλήτων 
που 
θέτει σε άµεσο ή έµµεσο κίνδυνο την ανθρώπινη υγεία και είναι επιζήµια για το 
περιβάλλον. Η βασική φιλοσοφία των κοινοτικών οδηγιών και πιο ειδικά της 
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ελληνικής νοµοθεσίας, αποτελείται από το υψηλό κόστος διάθεσης των 
απορριµµάτων αλλά και τη στροφή της βιοµηχανίας στην ελαχιστοποίηση των 
τοξικών αποβλήτων, µε σκοπό την ανακύκλωση. Για την Ελλάδα, οι πρακτικές 
που εφαρµόζονται για τη διαχείριση των επικινδύνων βιοµηχανικών αποβλήτων 
παρουσιάζονται στον Πίνακα 4.2. 
 
 
 
Πίνακας 4.2: Πρακτικές διαχείρισης των επικινδύνων αποβλήτων στην Ελλάδα 

Πρακτική Ποσοστιαία κατανοµή (%) 
 

Προσωρινή αποθήκευση 
 

76.1 
 

Μεταφορά στο εξωτερικό 
 

0.1 
 

Αξιοποίηση (π.χ. τσιµεντοβιοµηχανία) 
 

22.7 
 

Σταθεροποίηση/ επεξεργασία 
 

1.1 
 

 
Όσον αφορά τη διάθεσή τους, υπάρχουν προδιαγραφές να δηµιουργηθούν ειδικές 
κατηγορίες, ώστε να ενταχθούν για τη καλύτερη αξιοποίησή τους, ενώ 
ταυτόχρονα αναµένεται να εκδοθεί Κοινοτική Οδηγία που αφορά τις µονάδες 
αποτέφρωσής τους. Τέλος, οι κανονισµοί που σχετίζονται µε τη συσκευασία, 
σήµανση και τα µέτρα προστασίας είναι παρόµοιοι µε αυτούς που ισχύουν για τις 
τοξικές ουσίες (Μποναζούντας, 1995). 
Τονίζεται ότι οι χωµατερές των τοξικών αποβλήτων, πρέπει να αποτελούν τη 
τελευταία επιλογή µεθόδου διάθεσης, διότι όσο και αν έχουν εξελιχθεί τεχνικά η 
φθορά της στεγανοποίησής τους, είναι αναπόφευκτη στο χρόνο. Όσες χώρες 
εφήρµοσαν την ταφή των τοξικών ουσιών, ένιωσαν τα προβλήµατα που 
δηµιουργήθηκαν στην υγεία των κατοίκων τους αλλά και στο περιβάλλον. 
Πολλοί ωστόσο πιστεύουν ότι µέχρι να εφαρµοστούν κάποιες εναλλακτικές 
λύσεις διαχείρισης, τα απόβλητα αυτά µπορούν να διατίθενται προσωρινά σε 
χώρους ταφής. Αγνοείται όµως το γεγονός, ότι για να κατασκευαστεί µία 
χωµατερή τοξικών αποβλήτων, χρειάζονται περίπου τρία έως πέντε χρόνια, 
πράγµα που σηµαίνει ότι µέσα σε αυτό το χρονικό διάστηµα θα µπορούσαν να 
εφαρµοστούν άλλες επιλογές 
(http://www.greenpeace.gr ). 
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4.2.4 Η διαχείριση των στερεών νοσοκοµειακών απορριµµάτων 
 
Σύµφωνα µε έρευνες, στην Ελλάδα παράγονται περίπου δεκαπέντε χιλιάδες τόνοι 
στερεών µολυσµατικών νοσοκοµειακών αποβλήτων ετησίως. Παρόλο που το 
40% των ελληνικών νοσοκοµείων διαθέτει ειδικούς κλιβάνους αποτέφρωσης, οι 
περισσότεροι βρίσκονται εκτός λειτουργίας, επειδή δεν υπάρχουν συγκεκριµένες 
διατάξεις επεξεργασίας των απαερίων. 
Συνοπτικά, η κατάσταση είναι πραγµατικά τραγική, αφού τα περισσότερα 
νοσοκοµεία της χώρας και ιδιαίτερα αυτά που βρίσκονται στην επαρχία, 
χρησιµοποιούν κλιβάνους αποτέφρωσης παλαιάς τεχνολογίας, οι οποίοι 
θεωρούνται επικίνδυνοι. Η κατάσταση δεν είναι καλή και σε επίπεδο 
ενδονοσοκοµειακής διαχείρισης, αφού ελάχιστες µονάδες διαθέτουν οργανωµένο 
και λειτουργικό σύστηµα συλλογής και προσωρινής αποθήκευσης των 
απορριµµάτων τους. 
Φαίνεται ότι, εκτός από την επείγουσα ανάγκη κατασκευής µονάδων 
αποστείρωσης και αποτέφρωσης, πρέπει να γίνει προσεκτικός και πλήρης 
σχεδιασµός των συστηµάτων ενδονοσοκοµειακής διαχείρισης, τα οποία να 
στελεχώνονται µε κατάλληλα επιστηµονικό προσωπικό 
(http://europa.eu.int/hellas ). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.2.5 Γενικά ζητήµατα περί υγειονοµικής ταφής στην Ελλάδα 
 
Για να λάβει χώρα η υγειονοµική ταφή, απαιτείται ο εντοπισµός κατάλληλων 
περιοχών που θα βρίσκονται σε οικονοµικά αποδεκτές αποστάσεις, από τις 
αστικές περιοχές. Στην Ελλάδα παρατηρείται συχνά το φαινόµενο σύγχυσης 
µεταξύ της «υγειονοµικής ταφής» και της «ανεξέλεγκτης απόθεσης». Η σύγχυση 
αυτή εντείνει τις αντιδράσεις, αφού ο όρος «υγειονοµική ταφή» χρησιµοποιείται 
για να περιγράψει όλους τους τύπους χώρων απόθεσης αστικών απορριµµάτων 
(Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, 2000). 
Σύµφωνα µε πρόσφατα στοιχεία, βρίσκονται σε λειτουργία τριάντα τρεις Χώροι 
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Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων. Πιο συγκεκριµένα, τέσσερις βρίσκονται 
υπό τη φάση της κατασκευής, ενώ τρεις έχουν δηµοπρατούνται. Είναι σηµαντικό 
να αναφερθεί, ότι περίπου το 63% του ελληνικού πληθυσµού εξυπηρετείται από 
τους εν λόγω χώρους ταφής. 
Οι περισσότεροι ΧΥΤΑ άλλωστε, κατασκευάστηκαν για να εξυπηρετήσουν τις 
ανάγκες µεγαλουπόλεων, ωστόσο λειτουργούν και ΧΥΤΑ µε πολύ µικρότερη 
δυναµικότητα από τους πρώτους. Όσον αφορά τον έλεγχο και τη 
παρακολούθηση των έργων που λαµβάνουν χώρα σε χώρους ταφής, ελάχιστοι 
είναι οι χώροι αυτοί που παραδίδουν τις εκθέσεις παρακολούθησης στο 
Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε κάθε χρόνο (http://www.epem.gr ). 
Πρέπει να αναφερθεί, ότι η Οδηγία 99/31/ΕΚ περί υγειονοµικής ταφής των 
αποβλήτων είναι πολύ σηµαντική για την Ελλάδα, αφού διασφαλίζεται η 
προστασία 
της δηµόσιας υγείας και του περιβάλλοντος. Πιο συγκεκριµένα, η Οδηγία 
1999/31/ΕΚ βασίζεται στις γνωστές αρχές διαχείρισης των στερεών αποβλήτων 
που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση και περιλαµβάνει τις εξής απαιτήσεις: 
ελεγχόµενες διεργασίες βιοαποδόµησης αλλά και στις εκποµπές των ρύπων 
στους Χώρους Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων, µόνιµη λειτουργική 
ικανότητα του συστήµατος πολλαπλών φραγµών µόνωσης του Χώρου 
Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων τα απόβλητα πρέπει να προεπεξεργαστούν, 
αφενός για να µειωθεί το βιοαποδοµήσιµο κλάσµα και αφετέρου να 
αποµακρυνθεί το ευδιάλυτο ρυπαντικό φορτίο πρέπει να λαµβάνονται αυστηρά 
κριτήρια αποδοχής αποβλήτων στους ΧΥΤΑ, 
έτσι ώστε όταν θα φθάσει το στάδιο της µετέπειτα φροντίδας των χώρων αυτών, 
να 
υπάρχουν λιγότερες απαιτήσεις και µικρότερο κόστος για την αποκατάστασή 
τους. 
απαιτείται η εφαρµογή συστηµάτων πολλαπλών φραγµών καθώς και η λήψη 
κατάλληλων µέτρων που αφορούν την ελεγχόµενη διαχείριση του βιοαερίου αλλά 
και 
των στραγγισµάτων (http://aix.meng.auth.gr). 
Παρόλο που τέτοιοι χώροι είναι χρήσιµοι για τη διαχείριση των στερεών 
απορριµµάτων, έχουν αναφερθεί πολλά προβλήµατα στην οργάνωση και 
λειτουργίας τους. Συγκεκριµένα, οι περισσότεροι χώροι λειτουργούν µε βάση την 
εµπειρία, έχοντας ανύπαρκτους κανονισµούς λειτουργίας και αναλυτικό σχέδιο 
πλήρωσης του χώρου και σταδιακής ανάπτυξης των δικτύων.Ακόµα και στη 
φάση της µετέπειτα φροντίδας του χώρου, η έλλειψη των 
παραπάνω, δηµιουργεί µεγαλύτερες απαιτήσεις για την αποκατάστασή του, από 
ό,τι θα χρειαζόταν σε κανονικές συνθήκες. Επίσης, λόγω της έλλειψης ειδικών 
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µετρήσεων στα παραγόµενα απόβλητα, δε µπορεί να προβλεφθεί η διάρκεια 
ζωής του χώρου ταφής. 
Για να αντιµετωπιστούν τα παραπάνω προβλήµατα, πρέπει να εφαρµόζεται 
πιστά από τις αρµόδιες υπηρεσίες το θεσµικό πλαίσιο που διέπει τη 
παρακολούθηση των χώρων αυτών. Αν ωστόσο διαπιστωθεί κάποια αδυναµία 
ανταπόκρισης των υπηρεσιών, θα πρέπει να εξεταστεί σοβαρά το ενδεχόµενο 
αλλαγής του θεσµικού πλαισίου. Τέλος, δε πρέπει να θεωρηθεί λιγότερο σοβαρό 
το θέµα της διαχείρισης των ανθρώπινων πόρων, αφού τίποτα δε µπορεί να 
διασφαλιστεί, αν δε µπορεί η νέα γενιά τεχνικών να στελεχώσει επιτυχώς τους 
φορείς διαχείρισης, τα επόµενα χρόνια (http://www.epem.gr ). 
 
 

4.3 Οικονοµικά στοιχεία της διαχείρισης στερεών αποβλήτων 
 
Είναι γνωστό ότι, η διαχείριση των τοξικών και επικινδύνων απορριµµάτων έχει 
µεγαλύτερο κόστος, από ό,τι η διαχείριση των µη επικίνδυνων απορριµµάτων. 
Επίσης, παρουσιάζονται έντονες διακυµάνσεις στο κόστος µεταφοράς και 
διάθεσης, οι οποίες εξαρτώνται άµεσα από το τρόπο και τα τέλη διάθεσης που 
ακολουθεί η κάθε χώρα για τα απορρίµµατά της, καθώς και από την απόσταση 
που διανύει για να τα µεταφέρει. 
Από έρευνες που έχουν γίνει, προκύπτει ότι το κόστος διάθεσης κυµαίνεται από 
10.000 έως 500.000 δρχ /τόνο (σε τιµές 1995), ανάλογα µε τη φύση των 
απορριµµάτων, αλλά και το τρόπο διάθεσης. Οι δαπάνες διαχείρισης των 
επικίνδυνων αποβλήτων αυξάνονται µε ραγδαίους ρυθµούς, που µπορεί να 
κυµαίνονται γύρω στο 17.5% το χρόνο. Η Ευρωπαϊκή Ένωση φαίνεται ότι 
δαπανά περισσότερα χρήµατα στην αποτέφρωση, έπειτα στην υγειονοµική ταφή 
και τέλος στη φυσικοχηµική επεξεργασία (Μποναζούντας, 1995). 
Όσον αφορά τα έσοδα από τις υπηρεσίες καθαριότητας, προκύπτουν από τα τέλη 
καθαριότητας, τους έµµεσους ή άµεσους φόρους που επιβάλλονται από το 
κράτος και από κρατική χρηµατοδότηση ή δανειοδότηση. Στην Ελλάδα, τα τέλη 
καθαριότητας υπολογίζονται µε βάση τα τετραγωνικά µέτρα της επιφανείας του 
ακινήτου και αναγράφονται στο λογαριασµό της ∆ΕΗ όπου και εισπράττονται 
µέσω του ιδίου λογαριασµού. 
Το παρόν σύστηµα χρέωσης µε βάση την επιφάνεια της οικίας, δεν ενισχύει την 
ισότιµη και δίκαιη αντιµετώπιση των παραγωγών των απορριµµάτων. Επίσης, 
µε τη τακτική αυτή, δεν υπάρχει κίνητρο για να µειωθεί η παραγωγή των 
απορριµµάτων και συχνά δε καλύπτονται οι δαπάνες των υπηρεσιών 
καθαριότητας (http://www.paseppe.gr ). 
Τέλος, το επιπλέον κόστος που θα προκύψει από τη συµµετοχή του ιδιωτικού 
κεφαλαίου για τη λειτουργία των χώρων υγειονοµικής ταφής, αναµένεται να το 
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χρεωθούν οι πολίτες, έτσι ώστε να µπορέσει να καλυφθεί µέσω των 
ανταποδοτικών τελών καθαριότητας. Συνεπώς, το αποτέλεσµα πιθανόν θα είναι 
οι ιδιώτες να έχουν την αποκλειστική ευθύνη και τον έλεγχο των χώρων 
υγειονοµικής ταφής (http://www.poeota.gr ). 
 

4.4 Εθνικός και περιφερειακός σχεδιασµός διαχείρισης στερεών αποβλήτων 
 
Η έλλειψη δηµοσιοποίησης αλλά και πραγµάτωσης ενός Εθνικού Σχεδιασµού 
στην Ελλάδα, δηµιούργησε πολλά προβλήµατα στις πολιτικές διαχείρισης των 
στερεών αποβλήτων. Επίσης, ανάγκασε την χώρα να εµπλακεί µε δικαστικές 
υποθέσεις, αφού το Συµβούλιο της Επικρατείας έχει τονίσει τις αποφάσεις του, 
σχετικά µε την απουσία του εθνικού σχεδιασµού. 
Μέχρι σήµερα, εφαρµοζόταν ένας Εθνικός Σχεδιασµός που χαρακτηριζόταν από 
πάρα πολλές αδυναµίες. Πιο συγκεκριµένα, οι αδυναµίες αυτές περιγράφονται 
αναλυτικά παρακάτω:  
Παρουσιάζονται αµφισβητούµενα στοιχεία, επειδή δεν υπάρχουν βάσεις 
δεδοµένων και αξιόπιστα στατιστικά δεδοµένα. 
Η τάση της διοίκησης να προσεγγίζει αισιόδοξα τα θέµατα, συχνά ωραιοποιεί τη 
κατάσταση, µε αποτέλεσµα να υποτιµούνται οι συνέπειες της ανεξέλεγκτης 
διαχείρισης επικίνδυνων ή τοξικών ουσιών και της ανεξέλεγκτης καύσης των 
απορριµµάτων. 
∆εν υπάρχουν στοιχεία για τη πραγµατική σύνθεση αλλά και ποιοτική ανάλυση 
των απορριµµάτων και των αλλαγών που συντελούνται. Παρόλο που τίθενται 
κάποιοι στόχοι για την ανάκτηση υλικών, απουσιάζουν οι µηχανισµοί, τα 
εργαλεία, τα κίνητρα αλλά και τα αντικίνητρα που θα βοηθήσουν την υλοποίηση 
των στόχων. 
∆ε δίνεται η έµφαση που πρέπει στα συστήµατα διαλογής στην πηγή 
(http://www.ecorec.gr ). 
Κάτω από αυτές τις συνθήκες, δηµιουργήθηκε η Ελληνική Εταιρεία ∆ιαχείρισης 
Στερεών Απορριµµάτων (Ε.Ε.∆.Σ.Α.) το 2000. Πρόκειται για έναν επιστηµονικό 
και µη κερδοσκοπικό οργανισµό, στον οποίο συµµετέχουν 180 φυσικά πρόσωπα 
και 30 φορείς. Τα µέλη του οργανισµού αυτού, καλύπτουν τον τοµέα της 
∆ιαχείρισης των Στερεών Αποβλήτων και στοχεύουν στην ανάπτυξη αλλά και 
διάδοση των επιστηµονικών µεθόδων και συστηµάτων της διαχείρισης των 
στερεών αποβλήτων. 
Για να επιτευχθούν οι στόχοι του, κρίνει σκόπιµο να ανταλλάσσει απόψεις και 
εµπειρίες, καθώς και να ενηµερώνει επιστηµονικά τα µέλη του αλλά και το 
κοινωνικό σύνολο, µέσω της διοργάνωσης σεµιναρίων, ίδρυσης βιβλιοθηκών και 
αρχείων και έκδοσης πληροφοριακών περιοδικών και βιβλίων. Πρέπει να 
αναφερθεί ότι η συνεργασία του µε τη βιοµηχανία ή /και τους αρµόδιους φορείς 
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που ασχολούνται µε την ανάπτυξη και βελτίωση των νέων τεχνολογιών 
διαχείρισης στερεών αποβλήτων σε διεθνές επίπεδο, κρίνεται ιδιαίτερα 
σηµαντική (http://eedsa.duth.gr ). 
 
 

4.5 Στοιχεία του Τρίτου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης που αφορούν την 
Ελλάδα 

 
Η επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, αποφάσισε τη µερική έγκριση του 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος "Περιβάλλον 2000-2006", µε σκοπό να γίνουν 
ση- 
µαντικές κοινοτικές διαρθρωτικές παρεµβάσεις άµεσα, σε κάποιες ελληνικές 
περιφέρειες που έχουν ανάγκη για ανάπτυξη. Το πρόγραµµα αυτό λαµβάνει χώρα 
από 
1.1.2000 έως 31.12.2006 (http://www.epper.gr ). 
Σύµφωνα µε την εγκύκλιο για το πλαίσιο εφαρµογής και τις διαδικασίες 
υλοποίησης των έργων περιβάλλοντος του Ταµείου Συνοχής 2000-20006, από 
τους 
διαθέσιµους πόρους του, πρόκειται να δοθεί στην Ελλάδα το ποσό των 3,1 
δισεκατοµµυρίων ευρώ (σε τιµές 1999) ισάξια για το περιβάλλον και τις 
µεταφορές. Οι παρεµβάσεις του Ταµείου Συνοχής συµπληρώνουν τις αντίστοιχες 
παρεµβάσεις του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Περιβάλλον 2000-2006 καθώς 
και των επί µέρους Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων  
(http://www.peloponnisos.gr ). 
Πιο συγκεκριµένα, το Τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης θα διαθέσει για 
δράσεις 
επί περιβαλλοντικών θεµάτων, περίπου 449,2 εκατοµµύρια ευρώ στα πλαίσια του 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος "ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 2000-2006". Το εν λόγω 
πρόγραµµα, συγχρηµατοδοτείται επίσης από το Ευρωπαϊκό Ταµείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), µε το ποσό των 321 εκατοµµυρίων ευρώ, 
ώστε να εξισορροπηθούν οι ανισότητες που υπάρχουν στην ανάπτυξη και στο 
βιοτικό επίπεδο των διαφόρων περιφερειών. Κρίνεται αναγκαίο να ειπωθεί, ότι 
το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Περιβάλλον (ΕΠΠΕΡ), δίνει ιδιαίτερα 
προτεραιότητα σε δράσεις που αφορούν έργα, τα οποία ανήκουν στην 
αποκλειστική αρµοδιότητα του ΥΠΕΧΩ∆Ε και είναι υψίστης εθνικής 
περιβαλλοντικής σηµασίας για τη ποιότητα ζωής των Ελλήνων. Αγγίζει κρίσιµα 
περιβαλλοντικά θέµατα, όπως τη διαχείριση των τοξικών και επικίνδυνων 
αποβλήτων και τη παρακολούθηση της ατµοσφαιρικής ποιότητας στα µεγάλα 
αστικά κέντρα, που απαιτούν ιδιαίτερη τεχνογνωσία, η οποία είναι ανύπαρκτη σε 
περιφερειακό επίπεδο (http://express.gr ). 
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Πιο αναλυτικά, σύµφωνα µε το άρθρο 18 του κανονισµού 1260/1999, το 
Επιχειρησιακό Πρόγραµµα περιλαµβάνει: τους άξονες προτεραιότητας του 
προγράµµατος (υδατικό περιβάλλον, στερεά απόβλητα, προστασία των τοπίων 
και του θαλάσσιου περιβάλλοντος, ατµοσφαιρικό περιβάλλον και ηχορύπανση, 
περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση, χωροταξία– πολεοδοµία –αναπλάσεις, 
διαχείριση προστατευόµενων περιοχών, έργα περιβάλλοντος µε συµµετοχή του 
ιδιωτικού τοµέα κτλ.) τους ποσοτικοποιηµένους ειδικούς στόχους των αξόνων 
προτεραιότητας 
την αξιολόγηση των αναµενόµενων επιπτώσεων τους που έχει γίνει εκ των 
προτέρων 
τη συνεκτικότητα που έχουν ως προς τις οικονοµικές, κοινωνικές και 
περιφερειακές πολιτικές που ακολουθεί η Ελλάδα. Τη συνοπτική περιγραφή των 
µέτρων και των συµπεριλαµβανοµένων αναγκαίων πληροφοριακών στοιχείων, 
προκειµένου να επαληθευτεί η συµµόρφωση προς τα καθεστώτα ενισχύσεων. Το 
ενδεικτικό σχέδιο χρηµατοδότησης για κάθε άξονα προτεραιότητας ετησίως, τα 
συνολικά κονδύλια συµµετοχής των διαφόρων Ταµείων και το ποσό των 
δηµοσίων χρηµατοδοτήσεων αλλά και των ιδιωτικών χρηµατοδοτήσεων του 
κράτους-µέλους. Τις διατάξεις που αφορούν την εφαρµογή του επιχειρησιακού 
προγράµµατος που υποδεικνύουν το τρόπο διαχείρισής τους, τις συνολικές 
επιχορηγήσεις, τη περιγραφή των συστηµάτων αξιολόγησης και πολλών άλλων 
ειδικών µέτρων που ελέγχουν τις διαδικασίες των παραπάνω 
(http://www.epper.gr ). 
Το Ταµείο Συνοχής αναµένεται να καλύψει τις ανάγκες διαχείρισης των αστικών 
λυµάτων και στερεών αποβλήτων. Ειδικότερα για τα στερεά απόβλητα, το 
συνολικό 
σχέδιο δράσης που θα ακολουθηθεί, βασίζεται στον Εθνικό Σχεδιασµό 
∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων του ΥΠΕΧΩ∆Ε, που έχει κατατεθεί και στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Σηµαντικές µελέτες βρίσκονται στο στάδιο της 
ολοκλήρωσης ή εκπόνησής τους, ενώ παρακάτω, αναφέρονται οι τοµείς 
παρέµβασης καθώς και το αναµενόµενο κόστος για την υλοποίησή τους: 
Υδατικό Περιβάλλον: κόστος 22,2 εκατοµµυρίων ευρώ. 
Στερεά Απόβλητα: κόστος: 27,5 εκατοµµυρίων ευρώ. 
Προστασία τοπίων και θαλασσίου περιβάλλοντος: κόστος 26,8 εκατοµµυρίων 
ευρώ 
Ατµοσφαιρικό περιβάλλον και θόρυβος: κόστος 32,4 εκατοµµυρίων ευρώ. 
Θεσµοί, περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση: κόστος 26,6 εκατοµµυρίων ευρώ. 
Χωροταξία - Πολεοδοµία και αναπλάσεις: κόστος 96,8 εκατοµµυρίων ευρώ. 
∆ιαχείριση προστατευόµενων περιοχών: κόστος 206,9 εκατοµµυρίων ευρώ. 
Όσον αφορά την ιδιωτική χρηµατοδότηση των περιβαλλοντικών υποδοµών, 
στους 
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τοµείς επεξεργασίας λυµάτων, στη διαχείριση στερεών αποβλήτων και τέλος 
στην αντιµετώπιση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης και ηχορύπανσης, η 
Ευρωπαϊκή Ένωση έθεσε την αρχή " ο ρυπαίνων πληρώνει". Αυτό γίνεται µε 
στόχο, να αυξηθούν οι περιβαλλοντικοί πόροι και να αναπτυχθεί συνεργασία 
µεταξύ δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, ώστε να καλυφθούν οι διαρκώς 
αυξανόµενες ανάγκες του περιβάλλοντος (http://express.gr). 
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ  
 
 

• (http://aix.meng.auth.gr ) 

• (http://www.europa.eu.int) 
 

• (http://www.greenpeace.gr) 
 

• (http://www.e-telescope.gr) 
 

• (http://www2.ekke.gr) 
 

• (http://ucm.org.cy/gr) 
 

• (http://www.recatec.gr) 
 

• (http://www.mxd.gr).  
 

• (http://www.minenv.gr)  
 

• (http://www.paseppe.gr) . 
 

• (http://www.simerini.com.cy). 
 

• (http://www.peloponnisos.gr ). 
 

• (http://www.epem.gr). 
 

• (http://www.epper.gr). 
 

• (http://www.ellinikietairia.gr) 
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• (http://express.gr). 
 

• (http://www.civil.ntua.gr). 
 
• (http://ucm.org.cy/gr). 
 

• (http://europa.eu.int/hellas). 
 
• (http://www.poeota.gr). 
 
• (http://www.ecorec.gr). 

 
• (http://eedsa.duth.gr). 

 

 


